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Erdkunde 9

1. Projektbereich: (Teamarbeit)
Das ,,Rhein-Main-Gebiet”, ein europai-
sches Wirtschaftszentrum

2. Projektbereich: (Teamarbeit)

- Japan

oder

- asiatische Schwellenlander (z.B. China,
Indien)

3. Projektbereich: (Teamarbeit)
- Nordamerika

- Alte und neue Industriegebiete der USA

- Geographische Grundkenntnisse liber
Nordamerika
(topographisch und thematisch)

Wirtschaftsstruktur, Standortfaktoren, Arbeitsplatzangebot,
Region im Wandel, Aktiv-/Passivraum, regionale Auswir-
kung von ,Globalisierung*

[10 Std.]

Rohstoffarmut, Japan-AG, High-tech-Industrie
verlangerte Werkbank, Zukunftsmarkte

Fur beide Raumbeispiele:
Lage im Gradnetz, Relief, Klima, Klimaextreme, Vegetation
(Auswertung von Klimadiagrammen)

[10 Std.]

Lage im Gradnetz, Relief, Klima, Klimaextreme, Vegetation
(Auswertung von Klimadiagrammen)

Ressourcen, strukturelle Veranderungen und radumliche
Verlagerungen: Manufacturing Belt, Sun Belt
[10 Std.]

(dem o.g. Thema zuordnen, evtl. mit Hilfe einer stummen
Karte)
- grol3e morphographische Einheiten (Flisse, Ge-
birge, Nebenmeere, Ozeane)
- funktional-lebenspraktische Begriffe (Staaten, Bal-
lungsraume)
- Raumvorstellung (2 maRstabsbezogene Distan-
zen)
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| Asien (Projektbereich 2 / Lehrplan)

ist mit rund 44,615 Millionen Quadratkilometern, etwa einem Drittel der gesamten Landmasse,
der flachenmafig grof3te Erdteil.

Lander: 47 international anerkannt
Flache: 44.614.500 km?

Bevdlkerung: ca. 4 Milliarden
Bevdlkerungsdichte: 90 Einwohner/km?
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Stumme Karte Ostasien und Siuidostasien
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. Ubersichtskarte Siidostasien

Aufgaben

1. Benenne mithilfe des Atlas die Lander Siidostasiens. 6

1 7

2 8

3 9

4 10
5 1

2. In Siidostasien befinden sich viele schnell wachsende Metropolen. Die grofiten Stddte sind in der Karte eingezeichnet.
Benenne sie.

3. Bestimme die GrofRe Siidostasiens.

Ost-West-Ausdehnung: Nord-Siid-Ausdehnung:
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Japan — ein rohstoffarmes Land kommt ganz nach vorne

Verfasse einen Steckbrief: Einwohnerzahl, Hauptstadt, Namen der vier Hauptinseln, ...

Worum wird es gehen? Japanisches Schulsystem, Tokyo als groRte Agglomeration der Welt, Kapselhotels,
Mangas, ...

Zum Einstieg fir Dich:

40ig verriickte Dinge (iber Japan
https://www.youtube.com/watch?v=DJoH1lAdeSs

Japan - kennst Du Dich aus?
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Stumme Karte Japan
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Bl JAPAN - EIN INSELSTAAT MIT GROSSEN STADTEN

. M |1 Die groflen Stadte . M | 3 Japan: Relief und Stadte

Erdkunde 9

Rang Stadt Einwohnerin .
Mio. (2010) “%%  hohe Bevolkerungsdichte

1 Tokio 8,95 [ Tiefland

2 Yokohama 3,67

3 Osaka 2,66 B ekige

4 Nagoya 2,26 Hauptinseln

5 Sapporo 1,91 A

6 Kobe 1,54

7 |Kyoto 1,47 B

8 Fukuoka 1,46 c

9 Kawasaki 1,43

10 Saitama 1,22 D

11 Hiroshima 1,17

12 Sendai 1,05 O Millionenstadte

angegeben sind alle Stadte iiber 1 Mio. Einwohner; Ein-
wohner innerhalb der administrativen Stadtgrenzen bzw.
die 23 Kernstadtbezirke Tokios

. M |2 Bevélkerungs-
verteilung

Der Anteil der stadtischen Bevdlkerung
in Japan wuchs seit den 1950er Jahren
sténdig. Im Jahr 2005 konzentrierten d
sich 45% der japanischen Bevélkerung
auf den 50-Kilometer-Radius um die
Stadte Tokio, Osaka und Nagoya (58
Mio. Menschen). Diese Gebiete nehmen
6 % von Japans Landfldche ein. In Japan ° f

leben 128 Mio. Menschen.

© westermann

Ballungsraum* | Einwohner in Mio. Die Bevélkerungsverteilung in Japan:
Tokio 31,7
Osaka 16,7
Nagoya 9,05

* Gebiet im 50 km Radius um das Stadtzentrum

Alle Angaben: Statistics Bureau Japan (www.stat.go.jp)

Aufgaben
1. Benennein der Karte (M 3) die

Hauptinseln Japans (Atlas).
2. Benenne in der Karte (M 3) die

groften Stadte Japans, indem du sie
mit der Nummer ihres GrofRenrangs

(Tabelle M1) beschriftest.
3. Beschreibe die Bevdlkerungs-

verteilung in Japan mithilfe von M2
und der Karte (M3).
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Das japanische Schulsystem

Das japanische Schulsystem: Du findest es manchmal ganz schén anstrengend in Deutschland, aber ...

https://www.youtube.com/watch?v=sfNVJAgGXmQ (letzter Zugriff:3.8.2019)

A1 | Material: Lexikon oder Internet
Vergleiche das japanische Bildungssystem mit dem deutschen Bildungssystem.
Verwende dazu die folgende Tabelle.

Japanisches Bildungssystem | Deutsches Bildungssystem

Dauer der
Schulpflicht

Versetzung wdhrend
der Schulpflicht

Beginn des Schul-
jahres

Dauer des Schul-
jahres

Schulferien

Grundschule

e Dauer

e Alter bei der
Einschulung

e Klassengréfie

weiterfuhrende
Schulen

(Dauer, Aufnahme-
prifung, Abschluss,
Ende der Schul-
pflicht)

Seite
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ﬁ[mﬁ@ Aprilwoche. Das Schuljahr dauert von April bis Mdrz.

Die Schulpflicht in Japan betrdgt neun Jahre. Wahrend
der Schulpflicht werden die Schiiler automatisch in die
nachste Klasse versetzt. Ein Sitzenbleiben wie in
Deutschland gibt es nicht.

Das japanische Schuljahr beginnt immer in der zweiten

Auch die Schulferien sind im ganzen Land einheitlich.
So haben die japanischen Schiler an Neujahr und im
Frahjahr zwischen altem und neuem Schuljahr jeweils
zwei Wochen frei. Die Sommerferien im Juli/August
dauern sechs Wochen.

Das japanische Bildungssystem gliedert sich in flinf Stufen:

1

Kindergarten: Der Kindergarten wird von drei- bis sechsjdahrigen Kindern besucht. Im
Kindergarten beginnt bereits die schulische Bildung. Der Kindergarten ist jedoch nicht Teil
der Schul-

pflicht.

. Grundschule: Die Grundschule wird von sechs- bis zwélfjahrigen Schiilern besucht. Sie

dauert sechs Jahre. Die Kinder werden nach Vollendung des 6. Lebensjahres eingeschuilt.
Besucht wird die Grundschule, in deren Bezirk man wohnt. Die meisten Grund-

schulen sind 6ffentlich. In manchen japanischen Grundschulen tragen die Schiiler und
Schilerinnen eine Schuluniform. In einer Grundschulklasse werden 25 bis 40 Kinder unter-
richtet.

. Mittelschule: Die Mittelschule wird von zwolf bis 15-jahrigen Schiilern besucht. Die

Mittelschule dauert drei Jahre. Es ist meistens eine 6ffentliche Schule in Wohnungs-

ndhe. Es gibt aber auch private Mittelschulen, fir die eine Aufnahmeprifung abgelegt wer-
den muss. In den meisten Mittelschulen besteht Uniformpflicht. Mit der Mittelschule endet
die Schulpflicht.

. Oberschule: Die Oberschule dauert ebenfalls drei Jahre. Mehr als 95 % der japanischen

Schiiler besuchen die Oberschule. Die Schiler missen fiir den Eintritt in eine Oberschule
eine Aufnahmeprifung ablegen. Alle Schulen wdhlen ihre Schiler nach den Ergebnissen
der Aufnahmeprifungen aus. Jede Schule fiihrt ihre eigenen Aufnahmeprifungen durch.
Die Aufnahmeprifungen der beriihmtesten Oberschulen sind sehr schwierig. Deshalb
besuchen viele Schiler abends und am Wochenende spezielle Privatschulen, die auf diese
Aufnahmeprifungen vorbereiten. Der Abschluss der Oberschule qualifiziert zum Studium
an einer Hochschule. Es gibt in Japan jedoch keine Abiturprifungen wie in Deutschland.
Der Abschluss an einer Oberschule wird nahezu automatisch erworben, wenn man regel-
mapig am Unterricht teilnimmt und die Klausuren besteht.

. College oder Universitat: Ungefdhr ein Drittel der Oberschulabgdnger besucht eine Hoch-

schule. Hierflr muss auch, anders als in Deutschland eine Aufnahmepriifung abgelegt wer-
den.
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A2 | Was geféllt dir am japanischen Bildungssystem besser als am deutschen und umge-
kehrt? Begriinde deine Antwort.

A3 | Dies ist der Stundenplan eines zwélf- bis dreizehnjdhrigen Schiilers in Japan. Vergleiche
deinen Stundenplan mit dem eines japanischen Schilers. Was fallt dir dabei auf?

. Zeit Montag Dienstag Mittwoch | Donnerstag Freitag Samstag
8:15-8:30 |Lehrerversammlung
8:30-8:40 |,Homeroom* (In dieser Zeit kénnen die Schiiler klasseninterne Themen eigener Wahl
besprechen.)
8:45-9:35 |Japanisch Sport Mathematik | Musik Englisch Sozialwissen-
schaften
9:45—-10:35 | Sozialwissen- | Englisch Kalligrafie Naturwissen- | Sport Kunst
schaften schaften
10:45-11:35 | Mathematik | Naturwissen- |Japanisch Mathematik | Japanisch Kunst
schaften
11:35-12:35 | Mittagspause
12:35-13:25 | Sport Sozialwissen- | Naturwissen- |Japanisch Hauswirtschaft,
schaften schaften Holzarbeiten
oder Landwirt-
13:35-14:25 | Moralwissen- | Musik Englisch ~-Homeroom* | gonqft
schaften
14:25-14:45 | Saubermachen
14:45-15:00 | ,Homeroom*
Ab 15:00 Viele Schiler nehmen nach der Schule noch an den verschiedensten Aktivitéten wie
Teezeremonie, Baseball usw. teil.

Die japanische Wirtschaft

Seite
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Wirtschaftsriese ohne Rohstoffe

Abhingigkeit von Rohstoffimporten

Japan muss fast alle Rohstoffe einfiihren. Le-
diglich Kohle ist im Land vorhanden. Sie ver-
fiigt aber nur iiber einen geringen Heizwert
und ist fiir die Stahlherstellung untauglich.
Eisenerz und Erdol, wie viele andere Rohstof-
fe auch, importiert Japan zu 100 %. Frachter-
und Tankerflotten beliefern damit die Wei-
terverarbeitungsanlagen an den Kiisten.

Erdol

Eisen-
erz

Bauxit

Baum-
wolle

Zink
Kupfer
Erdgas
Kohle

Weizen

il

Holz

Einfuhranteil Eigenanteil

) Rohstoffabhéngigkeit Japans

© Entwicklung der

Aufstieg zur WirtschaftsgroBmacht

Trotz dieser starken Abhangigkeit von Roh-
stoffimporten stieg Japan nach dem Zwei-
ten Weltkrieg zur zweitstarksten Industrie-
macht und zur drittgroRBten Handelsnation
auf. Japanische Industrieerzeugnisse traten
auf dem Weltmarkt einen Siegeszug an und
eroberten die Fithrung in vielen Zweigen.
«Kaizen®, stete Verbesserung der Produkti-
onsablaufe durch Energieeinsparungen und
neue, Kosten senkende Herstellungsmetho-
den, lautete die Zauberformel, mit der die
Japaner ihre erstaunlichen Erfolge erzielten
und sie fiir Europaer wie Amerikaner zum
Vorbild machten.

n in den Wirt-
schaftsbereichen in Prozent (1970 - 2001)

1970 | 1980 1990 | 2001

Primarer Sektor 174 104 7.2 49
Sekundarer Sektor 352 349 338 302
Tertiarer Sektor 474 547 590! 649
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@ Die japanische Wirtschaft (1)

Ein wichtiger Industriezweig ist die Fischerei. Fischereihdfen, in denen die gefangenen
Fische angelandet und verarbeitet werden, liegen u.a. in der Nahe von Kagoshima, Muroto,
Hamamatsu, Yokosuka, Sendai, Kushiro, Hakodate, Tojama und Nagasaki.

Zu den bekanntesten japanischen Produkten gehéren Autos. Standorte der Autoproduktion
sind u. a. Tokio, Yokohama, Nagoya, Osaka und Hiroshima.

Ein anderer bedeutender Industriezweig ist die Elektronikindustrie. Japanische Elektronik-
unternehmen stellen eine Vielzahl verschiedener Erzeugnisse, z. B. Fernseher, Kameras,
Computer, Telekommunikationsgerdte usw. her. Osaka, Tokio und Sendai sind Standorte
der Elektronikindustrie.

Schiffbau, Maschinenbau, chemische Industrie und Kunststoffindustrie sind weitere Industrie-
zweige, die in Japan angesiedelt sind.

Japan muss den gréBten Teil seiner bendtigten Bodenschdtze einfiihren (importieren).
Ol muss fast ausschlieflich aus dem Ausland importiert werden.

Einen Teil seines Energiebedarfs kann Japan durch die Nutzung von Sonne, Wasser und
Warme (heipe Quellen) sowie durch Atomkraft selber decken.

Japan treibt mit den meisten Landern der Welt Handel — Importe (Einfuhren) und Exporte
(Ausfuhren).

A1 | Material: Karte K1, Atlas, Kopiervorlage: Wirtschaftssymbole (S. 45)
a) Lies den Text sorgfdltig, evil. auch mehrmals durch.

b) Trage die im Text genannten Stddte in die Umrisskarte ein. Verwende dazu den
Atlas.

c) Schneide die Symbole fir die Industriezweige aus und klebe sie an die richtigen
Stellen in der Umrisskarte.

A2 | a) Nenne finf Industriezweige, die in Japan angesiedelt sind.
b) Unterstreiche die richtigen Aussagen!
e Japan muss nur einen kleinen Teil seiner Bodenschdatze einflihren.
e Japan muss den grofiten Teil seiner bendtigten Bodenschdtze importieren.
e Die Elektronikindustrie ist ein unbedeutender Industriezweig in Japan.
e Tokio und Osaka sind Standorte der Auto- und Elektronikindustrie.
¢ Japan kann seinen Bedarf an Ol vollsténdig selber decken.

e Japan deckt einen Teil seines Energiebedarfs durch die Nutzung von Wasser,
Sonne, heifen Quellen und Atomkraft.
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@ Die japanische Wirtschaft (2)

A3 | Ergénze die fehlenden Angaben.
Fische werden u.a. angelandet und verarbeitet in/bei
1. einer Stadt im Stiden der InselKyushu K
2. einer Stadt im Norden der InselHonshu S

Autos werden u.a. hergestellt in/bei

6. der Hauptstadt Japans T

7. einer Stadt im Siidosten der Insel Honshu O

8. einer Stadt auf der Insel Honshu, stdwestlich von Tokio N

Elektronikerzeugnisse werden u.a. hergestellt in/bei

9. einer Stadt im Norden der Insel Honshu 5

10. einer Stadt im Siudosten der Insel Honshu O

11. der Hauptstadt Japans |

Die Atomkatastrophe von Fukishim

Hatte groRRe Folgen fiir uns, denn siebewirkte, dass Deutschland unter der Bundeskanzlerin
Merkel seitdem en Atomausstieg anstrebte!!

Videos:

https://www.spiegel.de/video/fukushima-atomkatastrophe-in-japan-video-1657371.html
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Folgen des ,,Super-GAUs*“ in Fukushima |

Die radioaktive Belastung weitete und weitet sich immer mehr aus. Mittlerweile wurden
im ganzen Inselstaat Japan und in noch weiter entfernt liegenden Gebieten um ein

Vielfaches erhdhte gemessen.

Die hat schwerwiegende Folgen fur die Wirtschaft

und fur die Gesundheit der Menschen.

e Es kam und kommt zu Engpd@ssen in der Stromversorgung. Viele japanische Firmen
kénnen nur eingeschrankt produzieren.

e Ausfuhren von Gutern gehen zuriick. Zulieferer, z. B. von Autoteilen aus Japan, kdn-
nen den Weltmarkt nicht oder nur bedingt beliefern. Folglich wird die Produktion auch

an deutschen Standorten der eingeschrdnkt.

e Freigewordenes Strontium kann Leukémie verursachen.
e Evakuierte Menschen kdénnen nie wieder nach Hause zurtick. Das Gebiet um das

Atomkraftwerk ist geworden.

e Nutztiere wurden mit verstrahlten Futtermitteln gefuttert. Diese Tiere wurden
geschlachtet, das Fleisch verkauft und das verstrahlte Fleisch verzehrt.
Auch , das weit entfernt von Fukushima angebaut wird,

ist radioaktiv belastet.

Bei den Versuchen, der Lage Herr zu werden, zeigte sich, dass der Betreiber des
Atomkraftwerks Fukushima | und die japanische Regierung dieser Situation véllig un-

vorbereitet und gegenuberstanden. Dadurch wurden weitere

folgenschwere Fehler gemacht, z. B. verstrahltes Wasser in den Pazifischen Ozean

geleitet.
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@ Alternative Formen zur Energiegewinnung (1)

A1 | Lies die Texte zu den verschiedenen Formen der Energiegewinnung und setze die
Lickenworter ein.

vulkanischen — Damm — gréBer — Stromerzeugung — Sonnenwdérme —
Wasser — Drehung — elektrische — Ebbe und Flut — Meer — Erdkruste —
Wasserkraftwerks — Windkraft — Sonnenstrahlung

... aus Wasserkraft
Die Stromungsenergie flieBenden Wassers wird durch Einsatz von

Generatoren und Turbinen in Energie
umgewandelt. Je gréper der Wasserdruck und die Wasserdurch-
flussmenge sind, umso ist die Leistung eines

. So funktioniert auch das
Gezeitenkraftwerk. Ein Wasserkraftwerk nutzt hierbei die immer wiederkehrenden

Meeresspiegelunterschiede ( ) zur
Dazu wird eine Bucht oder Flussmindung durch einen Damm vom ab-
getrennt. Im sind Rohre, durch die bei den Ubergéngen zwischen Ebbe

und Flut Wasser flief3t und Turbinen antreibt.

... aus Wind
Ein Windkraftwerk besteht im Wesentlichen aus einem Windrad, das durch
Wind in versetzt wird.

wird auch zur Erzeugung elektrischer Energie genutzt.

... aus Sonne

In sonnenreichen Gebieten kann in Solarkraftwerken die

zur Energiegewinnung genutzt
werden. Bei fotovoltaischen Kraftwerken wird die Sonnen-
warme mithilfe von Solarzellen direkt in elektrischen Strom um-
gewandelt. In solarthermischen Kraftwerken wird die

genutzt, um zu verdampfen. Hierbei
handelt es sich um das Prinzip eines Wdrmekraftwerks. Der Wasserdampf treibt eine
Turbine an. Die Turbine ist mit einem Generator zur Stromerzeugung verbunden.

... aus Erdwdrme

Erdwdrmekraftwerke bzw. Dampfkraftwerke ziehen Wasserdampf aus heiffen Zonen der
. Heife Zonen gibt es in
Durch den Wasserdampf wird eine mit einem Generator verbundene Turbine ange-
trieben.

Seite
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@ Alternative Formen zur Energiegewinnung (2)

A2 | Material: Atlas, Lexikon oder Internet

Entscheide, welche der dargestellten alternativen Formen zur Energiegewinnung sich

auch fur Japan eignen.

Informiere dich im Atlas, Lexikon oder im Internet tber die Voraussetzungen Japans zur

Nutzung dieser Energieformen.

Vervollstdndige dann die Tabelle.

Energiegewinnung
aus

Voraussetzungen
Japans

Mdéglich

Nicht méglich

Wasser

Wind

Sonne

Erdwdrme

Erdkunde 9
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@ Die japanische Lebensweise (1)

Die japanische Lebensweise hat sich seit dem Zweiten Weltkrieg stark verdndert. Viele
Menschen zogen vom Land in die Stddte, um dort ihren Lebensunterhalt zu verdienen.

Wohnen in Japan

A1 | Lies den Text und setze die Liickenworter ein.

Bad — Badewanne — beheizt — erhitzt — gleiche — Holz — kaltem — klein — Kissen —
knapp — Lehm — nur — Pantoffeln — Schlafzimmer — Schuhe — Seife — strohgedeckte —
teuer — Tisch — Wohnblécken — Wohnzimmer — Zentralheizungen — Ziegeln

Hduser im traditionellen Stil findet man eher in den léndlichen Gebieten Japans. Diese

Hduser sind aus und erbaut, ihre Dacher mit

gedeckt.

Vor dem Zweiten Weltkrieg gab es viele reetgedeckte Décher aus Reisstroh. Heute gibt
es nur noch sehr wenige Hdauser.

Die RGume haben meist Schiebetlren und -fenster, wodurch es im Winter sehr kalt ist.
Es gibt keine Heizungssysteme, geheizt wird mit Holzkohlebecken.
Viele der neuen heutigen Hauser werden aus Aluminium, Beton und Holz gebaut.

In Japan, vor allem in den groffen Stdadten, ist Land . Darum sind die Hduser
oft und ; '
Viele Stadtbewohner wohnen in riesigen aus Stahlbeton.

In den meisten modernen Hausern ist mehr Platz als in den alten.
Vergleicht man die Wohnungen der Japaner mit unseren, so gibt es zwei grofe Unter-

schiede:
Betritt man in Japan ein Haus oder eine Wohnung, zieht man die aus
und an.

Um aber die Tradition zu erhalten, ist mindestens ein Raum in japanischem Stil mit
tatami (Reisstrohmatten, die mit geflochtenem Schilf (iberzogen sind) ausgestattet.
Betritt man einen tatami-Raum, zieht man vorher auch die Pantoffeln aus.

Ein tatami kann tagstiber z.B. als und nachts als
genutzt werden.
Dazu werden weiche Matratzen mit Stepp-
decken zum Schlafen ausgelegt. Morgens wer-
den sie dann wieder zusammengefaltet und in
Schrdnke geraumt.

In den meisten Hausern und Wohnungen gibt
es aber Betten und Esszimmer im europdischen
Stil. Es wird nicht mehr am Boden gegessen
und geschlafen.

Seite
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@ Die ]_upunische_Lebﬂnswelse (2)

Alle Hduser haben in Japan Strom und flieBendes Wasser.
wie bei uns sind jedoch eher selten, bis auf Hokkaido, wo die Winter

sehr kalt sind.
In Japan werden Ublicherweise nur die Zimmer , in denen man sich
gerade aufhdlt.

Um trotzdem warm und gemdtlich beieinandersitzen zu kénnen, gibt es den kotatsu.
Dies ist ein niedriger , unter dem ein spezielles elektrisches Heizelement
angebracht ist. Der Tisch wird mit einer Steppdecke lberzogen, auf der die Tischplatte
liegt. Um sich zu wérmen, steckt man die Beine unter die Steppdecke. Man sitzt dabei
auf einem flachen quadratischen
(zabuton).

In jeder japanischen Wohnung gibt es ein
Badezimmer (ofuro). Dieser Raum wird
zum Baden benutzt.
Die tiefe quadratische

wird mit Wasser geflllt, das dann
mithilfe eines speziellen Brenners

wird.

Bevor man mit dem beginnt, wéscht

man sich nebenan auf einem kleinen Hocker mit
. Nach dem Absplilen der Seife setzt man sich in die Wanne mit hei-
em Wasser. Dabei benutzt die ganze Familie das Wasser.

A2 | Vergleiche ein japanisches Zuhause mit deinem Zuhause. Verwende dazu die folgende
Tabelle.

Japanisches Zuhause Mein Zuhause

Grdfe

Heizung

Rdume im traditionellen Stil

Bad
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@ Die japanische Lebensweise (3)

Essen und Trinken in Japan

Fir gewoéhnlich essen die Japaner mit Stdbchen
(hashi).

Zu einer typischen japanischen Mahlzeit konnen
eine Suppe aus Sojabohnenmark, Reis oder Nudeln,
Gemiuse, Fleisch oder Fisch gehdren. Gewurzt wird
héufig mit Sojasope.

Ein bekanntes, mittlerweile auch bei uns beliebtes
Gericht, ist sushi. Sushi besteht hauptsdchlich aus
erkaltetem, gesduertem Reis mit rohem oder auch
gerduchertem Fisch und oft auch getrocknetem und
gerdstetem Seetang. Sushi wird in mundgropen
Stlicken serviert.

In Japan gibt es aber auch internationale Speisen wie Spaghetti, Steaks, Hamburger usw.
Fast Food ist in Japan genauso beliebt wie bei uns.

Die Teezeremonie (chanoyu)

Die Teezeremonie ist eine Tradition, die prégend fir
den japanischen Alltag ist. Sie stammt aus dem

15. Jahrhundert. Bei dieser Zeremonie bereitet der
Gastgeber Tee und Speisen zu und bedient seine
Gaste damit.

Jede Handlung bei der Teezeremonie hat eine be-
stimmte Bedeutung und verfolgt ein bestimmtes Ziel.

Die Reinigung von Teedose, Teeldffel und Teegefdf
durch den Gastgeber entspricht einer Reinigung sei-
nes Herzens und Geistes. Auch die Gdste waschen

sich vor der Teezeremonie die Hénde und spllen den
Mund aus. So befreien sie sich vom ,Staub des Alltags*®.

Ziel dieser Handlungen ist, dass der Alltagsstress abgebaut und Koérper und Geist sich ent-
spannen kénnen. Auch soll sich der Mensch bewusst werden, dass Mensch und Natur eins
sind.

Die Blumensteckkunst (ikebana)
Die Blumensteckkunst entstand wie die Teezeremonie auch im 15. Jahrhundert.

Die Art und Weise, wie die Blumen angeordnet sind, hat eine spezielle Bedeutung. Die
Blumen werden nach strengen Regeln angeordnet, sodass sie Himmel, Erde und Menschen
darstellen.

Es gibt viele verschiedene Arten der Blumensteckkunst.
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@ Die japanische Lebensweise (4)

Freizeit und Sport

Auch die Japaner haben wie wir eine ganze Menge
verschiedener Freizeitaktivitaten. Lesen, Gartenarbeit,
Videospiele, Sport usw. gehdren dazu.

Ein sehr beliebter Zeitvertreib ist in Japan das Falten
von bunten Papierquadraten in die verschiedensten
Formen und Figuren (origami).

Typisch traditionelle Sportarten sind in Japan die
Kampfsportarten Judo, Karate und Kendo. Eine wei-
tere traditionelle Sportart ist das Sumoringen. Hier-
bei versuchen zwei sehr grofe, dicke Ménner sich
gegenseitig niederzuwerfen oder aus dem kleinen
runden Ring zu schieben.

Aber auch moderne Sportarten wie Baseball, Basketball, Volleyball, Fupball, Tennis und

Schwimmen erfreuen sich in Japan grofer Beliebtheit.

Die Kleidung

An besonderen Tagen, z.B. bei einer Hochzeit,
tragen viele Japaner einen traditionellen kimono.
Der kimono wird um den Kérper gewickelt und mit
einer breiten Schdrpe (obi) zusammengehalten.

Im Beruf (Berufskleidung), in der Schule (Schuluni-
form) und in der Freizeit (z. B. Jeans und Pullover)
unterscheidet sich der Kleidungsstil der Japaner
kaum von dem der Menschen in vielen anderen
Teilen der Welt.

Lies die kurzen Texte zur japanischen Lebensweise sorgfaltig durch. Bearbeite dann die

Aufgaben auf der ndchsten Seite.
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@ Die japanische Lebensweise (5)

A1 | Nenne drei traditionelle jopanische Sportarten.

A2 | Nenne drei moderne Sportarten, die in Japan ausgetbt werden.

A3 | Wie nennt man das Falten von bunten Papierquadraten?

A4 | Was ist Ikebana?

A5 | Was tragen viele Japaner an besonderen Tagen?

A6 | Lose das Kreuzwortrétsel. Die Buchstaben in den dunklen Kdstchen ergeben den Namen
einer japanischen Stadit.

12
pr

fo>

O

japanische Insel, wo die Winter sehr kalt sind

japanische Blumensteckkunst

beliebter Zeitvertreib in Japan

traditionelles japanisches Kleidungsstiick

Gericht mit rohem Fisch

internationale Speise, die sowohl bei uns als auch in Japan beliebt ist
Reisstronmatten, die mit geflochtenem Schilf Giberzogen sind

eine Tradition, die prdgend fur den japanischen Alltag ist

eine traditionelle Sportart

NI ON =
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‘ Japanisch lernen

0 Japanisch gehort zu den schwersten Sprachen der Welt.

Zahle in Japanisch und schreibe in japanischen

Zeichen.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
ichi ni san yon/shi go roku shichi/nana hachi kyu/ku ju
— - - = Iy 5id 7N + J\ yr +
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
ju'ichi juni jusan juyon jugo juroku junana juhachi jukyu niju
5 gl b = |l [FE |7 |l A |l | 2

IMegastadt Tokyo

Eine Megastadt hat mindestens10 Millionen Einwohner

Das Shinkansen-Bahnnetz

Bahnstrecken in Betrieb

==: Bahnstrecken im Bau

- geplante Bahnstrecken

Mini Shinkansen
Spitzname fiir ein
Bahnprojekt, bei dem
der Shinkansen Bahn-
strecken benutzt, die
nicht extra fiir ihn ge-
baut wurden.

Kanazaw:
Tsurugi;

9 Yatsushiro
iKagoshima

{Jz:l;gi;aw
Uozo. 8" ™ Jaka

Nu‘makunai
Morioka

) &
" NaganoS=0

0 100 200 300 400 500 km

Ubergangslos zusammengewachsen ist.

Welche Bedeutung hat er fur Japan?

O a) Arbeite mit einer Ubersichtskarte von Tokyo im
Atlas. Nenne vier Stadte, mit denen Tokyo nahezu

b) Beschreibe den Streckenverlauf des Shinkansen.
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c) Gesucht:

Name einer weltberiihmten Hange- G G briicke in San
Francisco: B

Name eines berihmten Tunnels zwischen E
Frankreich und GroRbritannien:

Name einer beriihmten Verkehrsverbindung zwischen
Mitteleuropa und Skandinavien, die als Auto- und \

Eisenbahnbriicke tber den 1,3 Kilometer breiten Fehmarnsund
fahrt:

d) Welche Probleme Tokyos werden hier angesprochen?

Z i | ) N |
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Die japanische Regierung

Die japanische Flagge

Japan - Das Land der aufgehenden Sonne

A1 | Male den Kreis, der Symbol fiir die Sonne ist,
auf der japanischen Flagge rot aus.

EXKURS

Regierungen

Das Parlament ist die Volksvertretung als Staatsorgan.

Merkmal jeder Demokratie ist das vom Volk gewdhlte Parlament.

Aufgaben, Befugnisse und Wahl des Parlaments sind in der Verfassung geregelt.
Rechtsetzung, Wahl der Minister und Mitwirkung bei der Wahl des Staatsoberhaupts sind
Aufgaben des Parlaments.

Die Parlamente bestehen aus einer oder zwei Kammern, z.B. Ober- und Unterhaus in
Japan oder auch Grofbritannien oder Bundestag und Bundesrat in der Bundesrepublik
Deutschland.

Kabinett: Regierung, Regierungschef und die Minister.

Minister: Leiter einer héchsten Staatsbehérde, des Ministeriums, z. B. Wirtschaftsminister,
Innenminister, Aupfenminister usw.

Prafektur: Amt, Bezirk.

Die Staatsregierung

Das japanische Regierungssystem ist demokratisch.
Wie bei uns gibt es mehrere politische Parteien.

Alle erwachsenen japanischen Burger besitzen das
Wahlrecht. Auperdem kénnen sie sich bei regiona-
len und landesweiten Wahlen als Kandidaten auf-
stellen und wdhlen lassen.

Fur die Gesetzgebung ist das Parlament zusténdig.

Das Parlament setzt sich aus dem Unterhaus und
dem Oberhaus zusammen.

Die Mitglieder des Oberhauses sind Vertreter der Prafekturen bzw. des ganzen Landes.
Die Mitglieder des Unterhauses werden dagegen in den lokalen Bezirken gewdhlt.

Die meisten Gesetze missen von Ober- und Unterhaus verabschiedet werden. Stimmt eines
der beiden Hauser einem Gesetz jedoch nicht zu, gilt die Entscheidung des Unterhauses.

Das Parlament wahlt auch den Premierminister. Der Premierminister ist Mitglied des
Parlaments. Er ernennt das Kabinett. Jedes Kabinettsmitglied leitet dann ein Ministerium.

Seite



' Erdkunde 9

Schuljahr 2019/ 2020

A3 | Unterstreiche die richtigen Aussagen!

Der Kaiser besitzt in Japan die alleinige Regierungsgewalt.

Fir die Gesetzgebung sind die Prafekturen mit Ober- und Unterhaus zusténdig.
Der Premierminister ist Mitglied des Parlaments und ernennt das Kabinett.

Das Parlament mit Ober- und Unterhaus ist flr die Gesetzgebung zustdndig.

Das japanische Regierungssystem stimmt mit dem deutschen Regierungssystem
vollkommen Uberein.

Das Parlament setzt sich aus den Prafekturen zusammen.
Die Prafekturen wahlen ihre eigenen Verwaltungen.

Das Parlament setzt sich aus dem Oberhaus und dem Unterhaus zusammen.

Seite
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Prafekturen und Kommunalverwaltung

Japan ist in 47 Prafekturen (Bezirke) unterteilt. Die Prafekturen unterscheiden sich, was
Grope und Bevdlkerungsdichte angeht, sehr voneinander.

Jede Prafektur wdhlt ihre eigene Verwaltung.

Unterhalb der Prafekturebene wdhlen die einzelnen Stddte und Gemeinden ebenfalls ihre
eigene Verwaltung (Kommunalverwaltung).

Die Monarchie

Die japanische Monarchie ist die élteste ununter-
brochene Monarchie der Welt.

Der Kaiser (Tennd) ist Symbol des Staates und der
Einheit des Volkes. Er hat aber keine
Regierungsgewalt.

Der Kaiser, sowie die anderen Mitglieder der kaiser-
lichen Familie leben im Kaiserpalast in Japans
Hauptstadt Tokio.

A2 | Lies den Text zur japanischen Regierung sorgfdltig durch. Vergleiche dann das japani-
sche mit dem deutschen Regierungssystem. Vervollstdndige dazu die Tabelle mit folgen-
den Begriffen!

Bundesrat und Bundestag — Kommunalverwaltung — Kommunalverwaltung —
Landkreise — parlamentarische Demokratie — parlamentarische Monarchie —
Parlament mit Ober- und Unterhaus — Prdfekturen

Japan Deutschland

Regierungsform

Gesetzgebung

Verwaltungsbereiche

Kommunale Ebene
(Stadte und Gemeinden)
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Religionen in Japan

A1 | Lies den Text und setze die Liickenwérter ein.

Christentum — Erlésungsreligion — Glauben - géttliche Krdfte — Hauptreligionen —
Indien — neue Religionen — Staatsreligion — Urreligion

In Japan gibt es zwei , den Schintoismus und den
Buddhismus.
Der Schintoismus ist die japanische , die aus Natur- und Ahnen-

verehrung besteht. Die Menschen glaubten, dass in der Natur

existierten. Die Menschen des Altertums verehrten diese Krdafte und
lebten im Einklang mit der Natur.

Bis zum Ende des Zweiten Weltkriegs war der

Schintoismus . Der
Kaiser (Tennd) galt als Enkel der Sonnengéttin
Amaterasu.

Der Schintoismus besteht noch heute als
Volksreligion fort.
Der Buddhismus stammt aus
und kam etwa Mitte des 6. Jahrhunderts nach
Japan.
Die von Buddha gegriindete basiert auf den ,vier
heiligen Wahrheiten“. Der Unerléste wird durch Wiedergeburten im Daseinskreislauf
festgehalten. Erst die Uberwindung der ,Daseinsgier”
fahrt zur Erlésung, dem Eingehen ins Nirvana. Der
Buddhismus unterteilt sich in viele verschiedene Sekten.
Obwohl heute viele Japaner sagen, dass sie keinen
speziellen haben, nehmen viele
von ihnen an schintoistischen und buddhistischen
Bréuchen und Ritualen teil. Hochzeitszeremonien
folgen meist Schintoritualen, wahrend Begrdbnisse in
der Regel buddhistisch sind.
Mitte des 16. Jahrhunderts wurde das

von portugiesischen Missionaren nach
Japan gebracht.
Es gehért jedoch nur ein kleiner Teil der japanischen
Bevdélkerung dem Christentum an.
Auferdem gibt es in Japan viele

, die von den dlteren

Religionen beeinflusst sind.
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@ Zur Wiederholung

Wie ist es richtig? Verbinde, was zusammengehort!

10.
11.
12.

13.

14.
15.
16.

17.
18.
19.
20.

-l O

Kyushu
Tokio
Fuji

Taifun

Osaka
Shikoku

Japanisches Meer

Monsun

Shinkansen
Honshu
Kobe

Japanische Alpen

Schintoismus

Tsunami
Hokkaido

Kioto

Pazifischer Ozean
Buddhismus
Fukuoka

Erdbeben

Hauptstadt Japans
héchster Berg Japans
eine der vier Hauptinseln

tropischer Wirbelsturm

umgibt Japan im Westen
halbjahrlich wechselnder Wind in der
duperen Tropenzone

Stadt in Japan

eine der vier Hauptinseln

eine der vier Hauptinseln
Bergkette
einer der schnellsten Ziige der Welt

Stadt in Japan

eine sich schnell fortpflanzende
Meereswoge

eine der vier Hauptinseln

Stadt in Japan

Religion

Stadt in Japan
Naturkatastrophe
Religion

umgibt Japan im Osten
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Immer mehr Millionenstadte

® a) Suche die 20 groRten Millionenstadte des Jahres 2019
(Internetrecherche).
b) Trage die 20 gréRten Millionenstadte des Jahres 2019 in die
Weltkarte ein.

»Die 20 bevdlkerungsreichsten Metropolen der Welt“ Jahr 1950 2000
Rang Mio. Rang Mio.
EW EW
1 NewYork 12,3 1 Tokyo- 26,4
2 London 8,7 Yokohama
3 Tokio 6,7 2 Mexiko 18,1
4 Paris 54 3 Mumbai 18,0
5 Schanghai 5,3 (Bombay)
6 Buenos Aires 5,0 4 Sao Paulo 17,8
7 Chicago 49 5 New York 16,6
8 Moskau 4,8 6 Seoul 15,8
9 Kalkutta 44 7 lagos 13,4
10 Los Angeles 4,0 8 LosAngeles 13,1
11 Peking 3,9 9 Moskau 131
12 Osaka 3,8 10 Shanghai 12,9
13 Mailand 3,6 11 Kalkutta 12,9
14 Mexiko 31 12 Buenos 12,5
15 Philadelphia 2,9 Aires
16 Bombay 2,9 13 Peking 12,4
17 Riode 2,9 14 Jakarta 11,5
Janeiro 15 London 111
18 Detroit 2,8 16 Riode 11,1
19 Neapel 2,8 Janeiro
20 Leningrad 2,6 17 Karatschi 9,9
18 Kairo 9,7
19 Paris 9,5
20 Manila 9,3
Die Angabe von Einwohnerzahlen solcher Megastadte ist sehr schwierig, denn Bevolkerungszahlungen finden nur
alle 10—20 Jahre statt und diese Stadte sind langst tiber die Stadtgrenze hinaus gewachsen.
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=  NgaEsosasscssssssnsaassanasssasssssses : T ® a) Zeichne zu New York und Mexiko zwei
o 18 i, HH ‘ ‘ ‘ i L .
& AR Amnaaamns aaaan e T FHHHH Saulendiagramm-Paare zu den Zahlen aus der
= T Tabelle. Male sie verschiedenfarbig aus.
16—+ b) Was stellst du beim Vergleich der beiden
. i ; Stadtentwicklungen fest? Versuche eine
DA it e e e e Begrundung dafur.
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China auf den Weg nach vorne — bald Weltmacht Nr. 1?

Eine kurze Beschreibung

Lage: China hat Zugang zum Pazifik und damit ideale Bedingungen fir den Welthandel.

GroéRe: Die Volksrepublik China ist mit knapp 10 Mio. km2 das viertgrof3te Land der Erde und erreicht damit
fast die GréRe Europas

Landschaft und Vegetation: China ist zwar riesengrol3, aber etwa zwei Drittel des Landes sind gebirgig und
daher wirtschaftlich kaum nutzbar. Der Westen und der Norden sind zudem trocken. Hier liegen die grol3en
Wisten Taklamakan und Gobi. Im Osten und Stiden hingegen ist es feucht und das Land ist ausgesprochen
fruchtbar. Von hier aus werden die Menschen ernahrt.

Bevolkerung: In China lebt ein Finftel der Weltbevolkerung, das sind tber 1,3 Milliarden Menschen. Die
Bevolkerungsdichte ist im Osten sehr hoch. Hier liegen auch die grof3en Ballungszentren und die
Millionenstadte. Im Westen leben dagegen nur wenige Menschen. Dort ist das Land zu gebirgig, zu trocken
und zu unwirtlich.

Wirtschaft: Wie in keinem anderen Land der Erde boomt in China die Wirtschaft. Von 1990 bis 2012 betrug
das Wachstum des BIP 9,7 %. Das chinesische Wirtschaftswachstum fuhrt auf dem Weltmarkt zu Engpéssen

ltbzw. Preisanstiegen bei Rohstoffen, besonders beim Ol. China wird mittlerweile als ,Werkbank der Welt*
bezeichnet!

¢ Finde Produkte ,Made in China!

e Zeichne eine Ubersichtskarte
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Leitaufgabe: Chinas Wirtschaft - auf dem Weg zur Weltspitze
Beurteilt die Wege, die das
kommunistische China geht, Als sich China nach 1978 aus seiner Isolierung wirtschaftlich fir den Welt-
um die Wirtschaftskraft und handel offnete, wurden zunachst ,Sonderwirtschaftszonen” (SWZ) in
das Know-how des Auslands strategisch gunstigen Lagen ausgewiesen. Auf diese Weise war weiterhin
T eine staatliche Kontrolle maglich. Es handelte sich um Shenzhen, Zhuhai,
Shantou und Xiamen. Die drei erstgenannten liegen in unmittelbarer Nahe zu
: Hongkong; Xiamen liegt gegentiber von Taiwan. Das Besondere dieser Zonen
Arbeitsanregungen: war, dass sie ausldndischen Firmen Investitionsanreize verschafften: Steuer-
a) Welche Vergiinstigungen vergiinstigungen, preiswerte Kredite, billige Arbeitskrafte, niedrige Pachtge-
gewihrte China den Sonderwirt- bihren, gelockerte Verwaltungsvorschriften, verlasslichere Rechtsgrundlagen
schaftszonen? und seit 1994 einen an den US-Dollar gekoppelten Wechselkurs,
b) Informiert euch genauer iiber Das Konzept war"erfolgreich uqd in den_ 1980er Jahrgn wurden wgitere Kus-
chinesisch-deutsche Jointven- tenabschnitte, spater auch vereln;eh Tellg im Landesinneren, zu Wirtschafts-
: s forderzonen erklart. Viele auslandische Firmen erkannten den Standortvorteil
tures” und erkliirt den Nutzen i nititan e
fiir dic chinesische Industrie und Gefordert wurden vor allem |, Joint Ventures”; das sind Unternehmen, die
fiir die deutschen Partner. sowohl von Chinesen als auch Ausldndern aufgebaut und geleitet werden
¢) Die jiingeren Chinesen sind wie zum Beispiel , Shanghai-Volkswagen” und ,, Qindao-Liebherr-Kiihischran-
heute hiufig sehr direkt und sagen: ke”. Hierdurch erhofft man sich die Einfihrung moderner Produktions- und
,Geht in die westlichen Betriebe, Managementmethoden.

Die Kastenregion mit Shanghai und Hongkong ist weltweit der am starks-
holt eud:x del:e',] Wi&en und ten boomende Wirtschaftraum und eine groBe Baustelle. Véllig neue Stadte
?a:fagt sie mit 'hm':i et':eu';::l A fur Millionen von Menschen entstehen hier.

en’ Erklart un i
diese Aussage. M2 Chinas Offnung fiir die Weltwirtschaft

2
z
=

M1 , Boomtown“ Shenzhen
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Q)

- e

Informiere Dich Uber das Unternehmen ,Huwai“ und Uber die politische
Situation in Hongkong

Video ,China’s Mega-Metropolen® (spiegel.tv / Zugriff 2019)

https://www.spiegel.tv/videos/145105-chinas-mega-metropolen

Shanghai — Vorreiter Chinas

China

® Millionenstadte

0 500 1000 km
—

Hohenschichten
[ unter500m

[] 500 bis 2000 m
[_] tiber 2000 m

c) Erlautere die Lagevorteile Shanghais:

(Relief, Klima):

® Gestalte die Hohenschichtenkarte farbig.

0O a) Trage mit jeweils einem roten Punkt alle Stadte
mit mehr als einer Million Einwohnern ein.
b) Begriinde die unterschiedliche

Bevolkerungsverteilung in China mit Hilfe des Atlas

© a) Stelle mithilfe der Tabelle den Wandel der Wirtschaft in Shanghai grafisch dar.

100

50 1

Beschaftigte nach Wirtschaftssektoren (%)

T
1978

1990

T
1999

100+
l:] Landwirtschaft
\:’ Industrie 50 -
|:| Dienstleistungen
0

BIP nach Wirtschaftssektoren (%)

T T
1978 1990 1999
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b) Werte die Grafik aus:
Wandel der Wirtschaft in Shanghai
1978| 1990 | 1999

Beschéftigte

— Landwirtschaft 344 11,1| 114

— Industrie 44.0( 59,3 46,5

— Dienstleistung 21,6 29,6| 42,1

Bruttoinlandsprodukt

— Landwirtschaft 4,0 4,3 2,0
— Industrie 77,4| 63,8| 484
— Dienstleistung 18,6 31,9| 49,6

Anteil der Importe|19,1| 47,0| 79,2

und Exporte am BIP
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|China — bevélkerungsreichstes Land der Erde

Bevolkerungsreichtum und staatliche Lenkung

Jeder fiinfte Mensch auf der Erde ist ein Chinese. Mit mehr als 1,3 Mil-
liarden Einwohnern ist China das bevolkerungsreichste Land der Erde,
obwohl es nach der Einwohnerdichte mit 136 Ew/km?2 nur auf Platz
54 in der Welt liegt. Seit 1955 hat sich die Bevolkerung verdoppelt und
Schatzungen sagen einen weiteren Bevolkerungsanstieg voraus.

M1 China: Einwohner und Bevilkerungsdichte

)} : — ) K oy |

M2 Bevdlkerungsdichte und Wachstum der Stddte

Um das rasante Bevolkerungswachstum zu stoppen, fiithr-
te die chinesische Regierung bereits 1980 die so genannte
»Ein-Kind-Politik" ein: Die Zahl der Kinder pro Familic
sollte auf ein Einziges begrenzt werden, um im Jahr 2000
eine Bevolkerungszahl von 1,2 Mrd. nicht zu tiberschrei-
ten. Mit finanziellen und sozialen Vergiinstigungen (Ge-
haltszulagen, Wohnraum- bzw. Landzuweisung) sowie
viel Propaganda wurde versucht, diese unbeliebte Politik
durchzusetzen. Gleichzeitig verhingte man drastische
Strafen, von hohen Geldbetrégen bis hin zur Abtreibung
und Zwangssterilisierung bei ungenehmigter Schwanger-
schaft. Wer ein Kind bekommen oder auch nur heiraten
wollte, musste dies beantragen. Uneheliche Kinder waren
grundsétzlich verboten, und fiir EheschlieRungen wurde
ein gesetzliches Mindestalter festgelegt (Frauen: 20, Mén-
ner: 22 Jahre).

Frauen sollten den Nachweis erbringen, dass sie mit der
Empfiingnisverhiitung vertraut sind. Zudem bekamen

Betriebe Geburtenquoten zugeteilt und iibten, um diese
einzuhalten, sozialen Druck auf die Paare aus.

Von Anfang an allerdings wurde die von der Zentral-
regierung in Peking befohlene Ein-Kind-Politik im Land
ganz unterschiedlich streng gehandhabt. Durchgesetzt
hat sich die Politik zur Geburtenbeschriinkung nur in
den Stadten. Auf dem Land gab es fiir die Eltemn zahl-
reiche Moglichkeiten, die Regelungen zu umgehen oder die
Hoéhe der Strafzahlungen durch falsche Angaben zu
driicken. Ab den frithen 1990er Jahren lenkte die Regierung
daher ein: Bauernfamilien durften ein zweites Kind haben,
wenn das erste ein Madchen oder behindert war. Auch in
den grieren Stidten durften Ehepaare spéter ein zweites
Kind bekommen, wenn sie selbst Einzelkinder waren.

Die Regierung geht davon aus, dass es ohne die strenge
Beviolkerungspolitik allein von 1995 bis 2005 iiber 300
Mio. Geburten mehr gegeben hitte. Das Bevilkerungs-
wachstum konnte gebremst werden.

M3 Staatliche Eingriffe zur Einddmmung des Bevolkerungswachstums
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China: Geboren ohne Recht auf Leben

Video: https://www.youtube.com/watch?v=wwChZQJWSMQ (Zugriff: August 2019)

Ein-Kind-Politik Chinas

Bevolkerungsentwicklung Chinas.
Mittlere Wachstumsprognose: 2025 =1,476 Mrd.; 2030 = 1,5 Mrd.; 2050 = 1,4 Mrd.

Altere Chinesen, die in der Regel noch in einer kinderreichen GroRfamilie aufgewachsen sind,
schimpfen auf ihre verwohnten Einzel-Enkel — die sie allerdings meist selbst mit tUbertriebener
Fursorge uberschittet haben. Matter und Vater klagen Gber ihre Einzelkinder, denen sie ihre ganze
Liebe geschenkt haben, die sich aber nun wie ,kleine Kaiser auffihren und jede Mitarbeit im
Haushalt verweigern. Lehrer missen sich mit kleinen Egoisten herumplagen, die in ihrer bisherigen
Erziehung kaum Sozialkompetenzen entwickelt haben.

All das sind Folgen der Ein-Kind-Politik, die seit ihrer Einfuhrung vor tber 35 Jahren stets umstritten
war. Die einen sahen in ihr die Rettung vor der drohenden Ubervélkerung nicht nur Chinas, sondern
des gesamten Planeten. Fir andere stellte dieses Politikmodell einen Auswuchs an
Frauenfeindlichkeit und Einschrankung individueller Freiheit dar. Was sind die Fakten?

Die Bevolkerungszahl hatte sich im ,Reich der Mitte” viele Jahrhunderte auf einem Sockel von 60
bis 80 Mio. Menschenbewegt. Hungersnote, Naturkatastrophen und Kriege hatten das Wachstum
begrenzt. Aber bereits Ende des 17. Jhs. Setzte eine Aufwartsentwicklung ein. Um 1680 wurde die
100-Millionen-Grenze Uberschritten. Nur 80 Jahre spater hatte sich die Bevdlkerungszahl
verdoppelt und bis 1850 sogar vervierfacht. Bei ihrer Griindung im Jahre 1949 lebten in der
Volksrepublik China bereits Gber 560 Mio. Menschen.

Europa hatte im gleichen Zeitraum einen ahnlich starken Bevolkerungsanstieg zu verzeichnen. Der

aber wurde begleitet von den Prozessen der Industrialisierung und Verstadterung. Die Menschen
fanden also Arbeitsplatze und Wohnraum. In Chinasetzte dieser gesellschaftliche Umbruch mit weit
Uber hundertjahriger Verspatung ein. Chinas hohe Bevolkerungszahl wurde somit zu einem
gravierenden Problem — die junge Volksrepublik trat also ein schweres bevoilkerungspolitisches
Erbe an. Mao Zedong, der Grinder und erste Prasident der Volksrepublik China, sah es allerdings
zunéchst als wesentlichen Vorteil an, dass das Land eine so grof3e Bevdlkerung hat. Er ging davon
aus, dass ,Produktion und Revolution“ die demografischen Probleme I6sen wirden. Eine stetig
zunehmende Zahl von Arbeitskraften wurde als notwendige Basis fur die wirtschaftliche
Entwicklung angesehen. Die Geburtenzahlen stiegen aber derart an, dass bereits in den 1950er-
Jahren massive Versorgungsprobleme auftraten. Die wurden durch sozialistische Experimente wie
den ,Grol3en Sprung nach vorn“ noch verscharft. Deshalb wurden bereits in den 1960er-Jahren
Beratungsstellen fir Familienplanung eingerichtet. Ab 1971 wurde dann das Ideal der Zwei-Kind-
Familie und der Spatehe propagiert.

Durchsetzung der Ein-Kind-Politik

Um das rasante Bevolkerungswachstum einzuddmmen wurde noch unter Mao Zedong ein
repressives Programm zur EindAmmung der Geburtenraten entworfen. Nach Maos Tod (1976)
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wurde dieses Projekt dann von Deng Xiaoping 1979 unter dem Schlagwort ,Ein-Kind-Politik®
verbindlich eingefihrt. Es sah im Grundsatz folgende Maflinahmen vor:

- Vorschrift fur junge Paare zur Einholung einer Heiratserlaubnis

- Pflicht der heiratswilligen Frau zum Nachweis der Vertrautheit mit Makbnahmen der Empfangnisverhutung
- Festsetzung des Mindestheiratsalters fur Frauen auf 20, fur Manner auf 22 Jahre

- Antrag auf Kinderwunsch bei einem eigens geschaffenen Amt fur Bevolkerungskontrolle

- Zuteilung von Geburtenquoten an Betriebe oder Wohnviertel: durch diese Gebietseinheiten Uberwachung der Ein-Kind-
Bestimmungen

- zahlreiche Sanktionsmoglichkeiten bei VerstoBen gegen die Ein-Kind-Regel (z.B. Benachteiligung bei der Vergabe von
Kindergarten- und Schulplatzen, Entziehung des Wohnrechts, Arbeitsplatzverlust, Lohnabzuge, Strafzahlungen,
Zwangsabtreibung, Zwangssterilisation).

Diese rigiden Bestimmungen wurden vor allem in den Stadten angewandt. lhre Einhaltung wurde
hier auch entsprechend scharf Uberwacht. In den stadtischen, vor allem in den landlichen
Raumen galten aber auch zahlreiche Ausnahmegenehmigungen. Fir die meisten Ehepaare auf
dem Lande gab es z.B. die Erlaubnis fur ein zweites Kind, wenn das erste ein Madchen war.
Minderheiten in autonomen Gebieten durften generell zwei oder drei Kinder haben und fir die
landliche tibetanische Bevdlkerung gab es uberhaupt keine zahlenm&Rige Beschrankung.
Generell gab es die Erlaubnis fur ein zweites Kind, wenn z.B. ein Elternteil oder sogar beide
bereits aus einer Einzel-Kind-Familie stammten oder der Ehepartner ein versehrter Kriegsveteran
war.

Hinzu kamen vielfaltige Umgehungstaktiken. Wer es sich leisten konnte, nahm z.B. die geforderte
Geldstrafe in Kauf. Die konnte mit bis zu drei Jahreseinkommen beider Ehepartner empfindlich
hoch sein. Dass sich einige wohlhabende Familienihre nicht genehmigten Kinder trotzdem leisten
konnten, sorgte angesichts der immer weiter aufgehenden Einkommensschere insbesondere bei
den armeren Schichten fuir groBen Unmut. Armere Haushalte wichen allerdings im landlichen
Raum auch haufig auf die weniger leicht zu kontrollierenden Hausgeburten aus. Bei stadtischen
Krankenhausgeburten hingegen musste die Schwangerschaftsgenehmigung vorgelegt werden.
Hier half dann wohlgelegentlich ein Bestechungsgeld.

Diskutiere: Ein-Kind-Politik; Pro und Kontra
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In emem Zeitungzartikel berichten GroBmutter Yu-fang avs Xixian und ihre Enkeltochter Jung Chang
aus Peking.

Schuljahr 2019/ 2020

Wir waren damals neun Se-
schwister. Dos Gliick einer
Familie wurde an der Anzahl
der Kinder gemessen. Ich
hotte achi Brider. Sie muss-
ten olle bei der Feldarbeit
helfen. Als wir erwochsen und

unsere Eltern alt waren, haben
\ ' wir sie versorgt, denn sie
- bekamen keine Rente. Ich
selbst habe sechs Kinder: vier
Séhne und zwel Tochter, die
nun mich versorgen. boss
i Familien nur noch ein
Kind bekommen diirfen, wider- Ich hobe erst mit 24 Jaohren geheira-
SF""'-_'f""Jr Unseren ﬂh'?‘“_ tet, nsere Tochter wurde drei Jahre
&hIMSISChEn Troditionen. spiiter geboren. Nun zahlen wir weniger
Stewern, erhalten Kindergeld, einen Kin-
dergartenplotz und vielleicht bekomeen
Croffamilia: wir sogar eine neue Wohnung. Wir hitten
zwar sehr gerne ein zweites Kind, aber
bei zwei Kindern hitten wir ouf viele
Vergiinstigungen keinen Anspruch mehr,
eher milssten wir Geldstrafen zahlen und
N.lr\mzr Lebensstandard wiirde sinken.

Begrindung:

Kleinfamilie:

Bevilkerungs-

: . . 1 400 Exmhner (Mo
entwicklung in China 1300
Jahr Einw. (Mio.) | |00
1950 552 1100
1960 G662 10008
1970 230 800
1920 1000 00
1950 1134 Tid
2000 1265 -
2010 1360 1650 60 70 B B0 2000 2000

1. Lies, was Yu-fang und Jung Chang berichten. Nenne die Vorteile von GroB- bzw. Kleinfamilien.

2. Begriinde, weshalb der chinesische Staat die Entwicklung von der traditionellen GroBfamilie zur
Eleinfamilie durchzetzt. Nutze dazu die Tabelle und beriicksichtige folgende Gesichtspunlte: Erniih-
rung, Wohnungzangebot, Arbeitzplitze, Avshildungsméglichleiten.

Wachstum der Weltbevélkerung
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Weltbevélkerung liegt 2050 bei
neun Milliarden

In 50 Jahren werden mehr als neun Milliarden Menschen
auf der Erde leben. Die Weltbevolkerung wird bis dahin
um die Halfte wachsen. Diese Zahlen beruhen auf einer
Prognose der Vereinten Nationen. Ausschlaggebend fir
das rasante Bevolkerungswachstum sei der Babyboom in
der ,Dritten Welt". In den Industriestaaten stagniert
dagegen die Bevolkerungszahl.

Die Menschheit wachst nach der UN*-Statistik zurzeit um
1,2 Prozent pro Jahr. Bei einer Weltbevdlkerung von 6
Milliarden entspricht das einer Zunahme von 72 Millionen
pro Jahr. Die Hélfte des Zuwachses entfallt auf nur sechs
Lander: Indien (21%), China (12%), Pakistan (5%), Nige-
ria und Bangladesh (4%), Indonesien (3%).

Das Bevolkerungswachstum findet also fast ausschlieBlich
in den Entwicklungsldandern statt. Die Zahl der Menschen,
die in der ,, Dritten Welt" leben, werde sich von zurzeit 4,9
auf wenigstens 8,2 Milliarden fast verdoppeln.

Diese Prognose gelte aber nur, wenn sich die Kinderzahl
pro Familie reduziere. Sollte das nicht eintreten, dirfte die
Zahl der Menschen in der , Dritten Welt" sogar auf 11,9
Milliarden steigen. [...]

Ein vollig anderes Bild in den Industriestaaten: Die Bevol-
kerung liegt hier gegenwartig bei 1,2 Milliarden Men-
schen. Diese Zahl wird sich wegen der stagnierenden
Geburtenrate in den ndchsten 50 Jahren kaum dndern.

In Deutschland und Japan werde die Bevolkerung in den
néchsten 50 Jahren sogar um 14% schrumpfen. Dank der
héheren Lebenserwartung von bis dahin durchschnittlich
82 Jahren werden dann je Kind (bis 14 Jahre) zwei Senio-
ren in der BRD leben.

Die Industriestaaten missten ihre Sozialsysteme und ihre
Einwanderungspolitik Gberdenken, weil sonst immer
weniger Beschaftigte eine immer dlter werdende Bevolke-
rung versorgen mussen. [...]

Fazit: Diese Entwicklung wird die Industrieldnder vor Pro-
bleme stellen, deren Dimensionen heute kaum vorstellbar
sind: Der Migrationsdruck wird ungeheuer steigen. Der
Schwund an Energie- und Nahrungsreserven wird bedngs-
tigende AusmaBe annehmen. Zudem haben sich Hoff-
nungen auf riicklaufige Trends bei den Kinderzahlen nicht
bestatigt. Eine Stabilisierung der Weltbevdlkerung ist in
weite Ferne geriickt. (aus: Stuttgarter Zeitung vom 1.3.2001)
* UN = United Nations (Vereinte Nationen)

* * Demographen: Wissenschaftler, die sich mit Bevélkerungsfragen
beschdftigen

(M1 und M2).

Menschheit wachst rasant weiter

@ Prognose Weltbevdlkerung
i Prognose

Die UN-Statistik stellt eine niedrige, mittlere und hohe Pro-
gnose auf. Die Menschheit wachst jedoch nicht auf einmal
schneller. Der bisherige Trend zu einer Verlangsamung des
Wachstums setzt sich vielmehr fort - wenn auch nicht so
schnell, wie vor zwei Jahren gedacht.

Indien in 50 Jahren
bevoélkerungsreichstes Land

Indien ist schon heute fiir ein Fiinftel des jahrlichen Beval-
kerungswachstums (14 Millionen) verantwortlich. Dabei
setzt Indien verstirkt auf Uberzeugungsarbeit und Auf-
kldarung, um den Kinderreichtum einzuddammen. In einem
Staat, der in den Bereichen Bildung, soziale Versorgung
und &ffentliche Sicherheit groBe Schwachen aufweist, ver-
lassen sich vor allem die unteren Schichten ausschlieBlich
auf den eigenen Nachwuchs als Alterssicherung.

Das gilt vor allem fiir die Frauen. Der Zusammenhang zwi-
schen Bildung und Kinderreichtum ist offensichtlich. In
Regionen, in denen doppelt so viele Frauen wie im Lan-
desdurchschnitt lesen und schreiben kénnen, liegt die
Geburtenrate um 30% niedriger. Trotzdem kann das alles
nur Begleitarbeit sein. Vor allem miissen nun grundlegende
Bereiche wie Erndhrung und Gesundheit in Indien verbes-
sert werden.

:E 1. Erkldre die Aussage: Das Bevolkerungswachstum findet fast ausschlieBlich in den Entwicklungslandern statt

2. 2050 leben in den Industriestaaten so viele Menschen wie heute. Begriinde diese Prognose (M1 und M2).
3. Begriinde, warum die Industrieldnder ihre Sozialsysteme und ihre Einwanderungspolitik Giberdenken miissen

(M1).

4. Nenne drei Folgen des Bevolkerungswachstums (M1).
5. Beschreibe MaRnahmen, die Indien gegen das Bevilkerungswachstum ergreift oder noch leisten muss (M3).
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Indien

Steckbrief:

._‘Dm

l. Reise durch Indien

1. Ermittle die Namen der indischen Stadte (1-11), der Nachbarlander Indiens (A-F) und der Flisse und Meere (a-d) und trage sie rechis ein. Wenn du z_m;_o

gearbeitet hast, kannst du von oben nach unten einen Lésungssatz lesen. Zeichne in der Karte nun das Himalaya-Hochgebirge dunkeloraun, Gebirge braun,
Tiefebene grun und Meere und Flusse blau, |
1) e —

-

ﬁ 2) D e
a —_—
v i
3) e e
4) e
4 F (2 5
E 8 g Hi 6
Hindystg e -
O 0 Bmgbm m .N

)
_ )
,_,,Q ‘__M%t, mw N

"
A) N
© B o _
& C) e
b ow% ) _
k_._o%_maéﬁ: | E) L
9 F) o
0 a) I
b) e e -
o
d) —— e

Seite



_Erdkunde 9

Schuljahr 2019/ 2020

Die ,,inneren Gesetze' Indiens

Die besonderen kulturellen Rahmenbedingungen,
die v.a. auf dem Hinduismus beruhen, und die
Stellung der Frauen in der indischen Gesellschaft
beeinflussen eine nachhaltige Bevélkerungspolitik.
Beispiele dafiir findet ihr auf dieser Doppelseite.

10000 fe. smprachen ca. 200 EUR
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Der heilige Fluss Ganges

Der Ganges wird in Indien als heiliger Fluss verehrt.
Hindus pilgern nicht nur nach Varanasi, um im
Ganges ihr Reinigungsbad (um seine Sinden
abzuwaschen) zu nehmen, sondern auch um dort zu
sterben. Die Leichen werden nach Eintreten des
Todes vom Ehepartner oder dem altesten Sohn auf
einem Scheiterhaufen verbrannt.

AulRerdem findet im November eines jeden Jahres
ein Lichtfest am Ganges statt. An diesem Fest
schicken  Frauen, deren Manner spurlos
verschwunden sind, schwimmende Lichter den
Ganges hinunter. Diese Lichter sollen dem Mann
symbolisieren, dass er zuriickkommen moge oder
als letzter Grul® dienen, falls er verstorben sei.

Das Kastensystem in Indien

Sie kamen nachts...

Die Diskriminierung der Menschen, die der untersten Gruppe des hinduistischen Kastensystems in Indien
angehoren, ist durch ein Gesetz verboten. Doch wie sieht der Alltag der 160 Millionen ,Unberihrbaren”

in Indien tatsachlich aus?

Eines Nachts kamen einige Manner zu Bhagwan. Sie verwiisteten sein Grundstlick und stahlen seinen
kleinen LKW. Spéter priigelten sie auf seine Frau und den kleinen Sohn ein. AnschlieBend brannten sie

das gesamte Haus ab. All sein Hab und Gut war verloren.

Doch Hilfe kann Bhagwan, der zu den Unberiihrbaren
gehort, nicht erwarten. SchlieRlich ist er dem
hinduistischen Glauben nach selbst schuld daran, dass er
als Unberiihrbarer wiedergeboren wurde — in seinem
frGheren Leben hat er viele Siinden begangen, sein
Karma ist schlecht. Man muss ihn daher einfach
ablehnen und verstoRen.

Als er dann noch ein Stiick Land kaufte und die
Wasserpumpe des Dorfes mitbenutzen wollte, schritten
die Manner zur Tat, das war schlieflich unerhort...

Glaube an Wiedergeburt

Die Hindus glauben an Reinkarnation und
Wiedergeburt: ,Jede Seele erfahrt die Friichte der
guten oder schlechten Taten, die in einem friiheren
Leben vollbracht wurden.” Dies erklart die
Ungleichheit und Umstande, in denen die
Menschen aufwachsen und leben. Ebenso ist es
moglich, dass man als Ratte wiedergeboren wird,
wenn man im vorausgegangenen Leben
ungehorsam war. Das hochste Ziel jeder Seele ist
es, Vollkommenheit zu erlangen. Jede Seele erlebt
viele Geburten und Tode, bevor sie dieses Ziel
erreicht.
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Ursprung

Der Hinduismus ist eine der bedeutendsten
Weltreligionen und stammt urspringlich aus
Indien. Den Begriff Hindu pragten die Perser, die so
die am anderen Ufer des Indus lebenden
Menschen beschrieben.

80 % der indischen Bevolkerung gehoren heute
dem Hinduismus an. Der Hinduismus hat keinen
Griinder, die Religion entstand durch zahlreiche
Seher und Weise, die lediglich ihre Visionen und
Erkenntnisse offenbarten.

' Erdkunde 9

Informiere Dich Uber den Ursprung des ,,Holi-Festes*
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[7X] In Bangalore [TE] Bagmane-Technologiepark in Bangalore

Der IT-Sektor - Wachstumsmotor fur Indiens Wirtschaft ;
[ Information

Einwohner Bangalore
(Bengaluru)

Indien hat sich zu einer der fiihrenden

? S , ¥ i € - und Softwarei trie
Nationen im Bereich Informationstechno- Portiens: Campuiat e raideyis

hat einen rasanten Aufschwung erfah-

1991 2,9 Mio. logie (IT) entwickelt. Ausgangspunkt und = ; s
2001 4,3 Mio. heutiges Zentrum ist Bangalore. Schon Pef R Whchist sell MR Seulich I
2011 8,4 Mio. i . dem globalen Durchschnitt. Ihr Anteil am
2017 123 Mio. vor 1990 hatte die indische Regierung

indischen BIP stieg von rund einem Prozent
Ende der 1990er-Jahre auf rund zehn Pro-
| zent im Jahr 2015. Indien ist zur weltweiten
| IT-Grofimacht geworden. Derzeit dominie-
| ren die indische Branche vier Bereiche:
die Entwicklung von Software und Soft-
| waredienstleistungen, die Auslagerung von
- Geschiftsprozessen, Forschung und Ent-
| wicklung sowie Ingenieurdienstleistungen.
| Indien mit seinen zahlreich global agieren-
| den Callcentern weist auch die drittgrofite
Start-up-Quote im IT-Sektor auf.

damit begonnen, dort ein Zentrum fur
Luft- und Raumfahrt, flir Maschinenbau
und Ristungstechnik zu errichten. Nach
2000 lieBen sich zahlreiche Firmen der
Computerbranche nieder, angelockt
durch Vergunstigungen, die ihnen die
indische Regierung gewahrte. Parallel
investierte die Bundesregierung viel Geld
in Bildungs- und Forschungsinstitute.
Nach dem Vorbild von Bangalore (Ban-
galuru) entstanden weitere Technologie-
parks, zahlreiche sollen noch folgen.

3
| 5

[71 Die Bedeutung der IT-Industrie

;}(;5\:}3;‘:— S : #, ;,\/v 1’\:_/ ’/'—\‘L-—d;;k i Angaben in 1000 © Westermann 1163
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60001 A i
e
40001
1. Schicht: ) :
San Francisco B \Eih? ( a3 30004——
8.00 bis 16.00 f / ! )212. Schicht: _.~IJ\ s
(Londoner Zeit \  ((/Bangalore - i 20007~
16.00 bis 24.00) | \ / "800bis1600 |\ _ )
By = (Londoner Zeit ~~ “_/ 10001239
) g 24.00 bis 8.00) R
(S 2001 2008
Z”' o~ A Biacas iniinites Quelle: NASSCOM 2018
[7F Liickenlose Softwareprogrammierung [ Beschéftigte in Indiens IT-Branche
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Frage: ,Wenn man
mit indischen Studen-
tinnen und Studenten
spricht, hat man den
Eindruck, alle wollen
in die Software-
Industrie. Warum?“
avanya Kumari: ,Das ist kein Wunder: Die
Bezahlung in dieser Branche ist einfach viel
hoher. Ich verdiene viermal so viel wie in
anderen Industriezweigen. Meine Freunde
brauchen drei Jahre, bis sie sich einen klei-
nen Motorroller leisten kénnen. Ich hoffe,
dass ich schon am Jahresende einen Roller
den Stadtverkehr und eine grofiere Ma-
ine fiir lange Strecken haben werde. Die
TIronie ist, dass wir binnen kurzer Zeit mehr
eld verdienen, als unsere Eltern ihr Leben
lang in den Handen hatten.“

age: ,Lassen sich internationale Unter-
‘nehmen in Bangalore nieder, weil die
_Gehalter viel niedriger sind?“

‘Lavanya Kumari: ,Natiirlich, sie bekommen
die gleiche Leistung fiir Rupien statt fiir Dol-
~ lar. Immerhin steigen unsere Gehélter um
20 bis 30 Prozent jahrlich. Es gibt aber noch
_einen anderen Grund, warum die Branche
hier so boomt: Nur Indien mit seinem fast

i unbegrenzten Potenzial an gut ausgebil-

i deten Arbeitskréften kann mit der weltweit
- steigenden Nachfrage nach Software-Ingeni-
’ euren halbwegs Schritt halten — auch wenn

- die Gehalter fiir Fachleute steigen.“

— = —

[ Interview mit der Software-Expertin A |
Lavanya Kumari
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B Exportanteil Quelle: NASSCOM |
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[7¥] Indiens IT-Produktion und -Exporte
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Arunachal
Pradesh

Sikkim

[ > 300 Mrd. US-$
[ 200-300 Mrd. US-$
[==1 100-200 Mrd. US-$
[ 50-100 Mrd. US-$
1 10-50 Mrd. US-$
[ <10 Mrd. US-$

@ wichtigste BPO/IT-Stadte
© weitere BPO/IT-Stadte

Quelle: Planning )
Commission BPO: Business Process Outsourcing
Government of India o e [

© Westermann  11633HX — kM

[T Indiens BIP nach Bundesstaaten (2017)

. * Amazon « HP * Tata Con-
‘ * Intel * SAP sultancy
+IBM + Motorola Services

| = Cisco » Fujitsu » Texas Ins-
! Systems * Infosys truments
| «Dell Technolo-  * Novell

| *Oracle gies * McAfee

| «Continental +Accenture ¢ Software

' *Bosch * Siemens AG

[7E] In Bangalore anséssige IT-Firmen (Auswahl)

*Business Process Outsourcing,

Center inklusive Callcenter

Software IT-Dienstleistung

restliche Welt
Asien/Pazifik

BPO*
Europa

USA

Quelle: Software GroBbritannien

Technology Parks
of India,
Gwvt. of India

© Westermann  11632HX

[IEI] Aufteilung des indischen IT-Sektors und IT-Export nach Landern (2015)
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‘ Der Nahe Osten
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1. Tragt die Namen der Staaten und Meere ein.
2. Erganzt die Karte durch die Flisse Nil, Jordan, Euphrat und Tigris sowie durch den Suezkanal.

1-15 Staaten a-e Meere
1 a
2 b
3 10 c
4 11 d
5 12 e
6 13
7 14
15
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StraBe in Abu Dhabi 1964

Foto: E. Gabriel

Foto: P. Just

Erdkunde 9

Moderne Architektur am Dubai Creek
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M | 1 Die Entdeckung eines britischen

Abenteurers

Nachdem der britische Abenteurer und Geschaftsmann William
Knox d'Arcy 1908 nahe der sidwestpersischen Stadt Masdsched-e
Soleiman erstmals [Ol] fundig geworden war, grindete er die
Anglo-Persian Oil Company. Kurz darauf trat er seine Anteile an
die britische Regierung ab, die das , Schwarze Gold" schon im
Ersten Weltkrieg zur Umristung von Kohle- auf Olfeuerung
nutzte. Zwischen den Weltkriegen begannen auch franzésische,
niederlandische, amerikanische und andere Unternehmen mit
Explorationen in der Region des Persischen Golfes.

Seine Bedeutung als wichtigster Rohstoff erlangte das Erdél
aber erst mit dem Uberproportionalen Anstieg des Weltbedarfs
an Primdrenergie nach dem Zweiten Weltkrieg. Es dauerte nur
zwei Jahrzehnte, bis Erddl einen Anteil von 40% an der Welt-
energieversorgung erlangt hatte. Auch in der chemischen
Industrie wurde Erdél unverzichtbar: zur Produktion von Kunst-
stofferzeugnissen.

Im Laufe der Zeit entdeckten Experten in zwolf Landern der
Region vom Irak bis Oman Vorrate von fast 500 Milliarden Bar-
rel* Erdél. Das entspricht mindestens zwei Dritteln, eher 70%
der Weltvorrate, zudem konkurrenzlos leicht erschlieBbar und
ergiebig. In den Forderlandern auf der Arabischen Halbinsel, al-
so Saudi-Arabien, Oman, Kuwait, Katar, Bahrain und den Verei-
nigten Arabischen Emiraten (VAE), lagern allein etwa 40% der
Welterddlvorrate.

Wiéhrend die Al Sa‘ud, die namensgebende Herrscherfamilie
des mit den umfangreichsten Vorkommen an Bodenschatzen
(allein 34 Mrd. Tonnen geschatzter Erddlreserven) gesegneten
Landes — Saudi-Arabien — 1932 ein zentralarabisches Konigreich
errichtete, befanden sich die Ubrigen funf in Abhangigkeit von
GroBbritannien. Hier herrschten ,archaische”, gemachliche Le-
bensformen vor, die Bevélkerung erndhrte sich von Fischfang,
Bootsbau, Dattelzucht und Perlenfischerei. In diese Ruhe und
GenUgsamkeit brach der Erdélboom wie ein Wirbelsturm herein.
Plétzlich entschied der Besitz von einigen Quadratkilometern
vordem scheinbar wertloser Wiste Uber den stetigen Gewinn
von Dollarmillionen.

aus: Fartig, H.: Das Wirtschaftszentrum des Vorderen Orients. Die Golfstaaten
zwischen Stagnation und Modernisierung. In: Der Blrger im Staat, Heft 3/98

M | 3 Die Dekade der ,reichen Olscheichs”

(1971 bis 1981)

Das Klischee von den ,unermesslich reichen Olscheichs” ent-
stand im Wesentlichen in den 70er Jahren. Als sich der Welt-
marktpreis fir Erddl 1973 von 1,86 $/Barrel auf tGber 11 $/Barrel
vervielfachte, bedeutete das fur die Forderlander kaum fassbare
Deviseneinnahmen innerhalb kirzester Zeitraume. Als groBter
arabischer Produzent stand Saudi-Arabien an der Spitze dieses
Booms.

Die Forderlander tatigten zunédchst umfangreiche Investitio-
nen in den westlichen Industrielandern. Haufig legten die Herr-
scher dabei vorrangigen Wert auf die Sicherheit der Anlage und
weniger auf den Zinsertrag. Vor allem Konsum- und Luxusgtter
und prestigetrachtige Vorzeigeobjekte wurden geordert. In den
Zentralen der multinationalen Unternehmen sprach sich rasch
herum, dass am Golf ,groBBes Geld” zu verdienen sei, und be-
deutende internationale Banken und Firmen griindeten Nieder-
lassungen am Golf.

Die Forderléander erlebten einen enormen &konomischen
Aufschwung. Innerhalb weniger Jahre entstand eine moderne
Infrastruktur in Gestalt mehrspuriger Autobahnen, moderner
Seehdfen, internationaler Flughafen und eines Kommunika-
tionsnetzes auf neuestem technischen Stand. Der Aufbau von
Fabriken der exportorientierten Industrie auf Erdél- und Erdgas-
basis wurde forciert, daneben entstanden aber auch Dingemit-
telfabriken, Meerwasserentsalzungsanlagen und Betriebe im-
portabhangiger Montageindustrien. Der Bauboom bescherte
satte Gewinne, die Produkte der Konsumguterindustrie fanden
reiBenden Absatz. Der Handel florierte, Finanz-, Bank- und Ver-
sicherungswesen partizipierten am Boom. Erhebliche Subventio-
nen fUhrten zu betrachtlichen Steigerungen der landwirtschaft-
lichen Produktion, ohne aber die Abhangigkeit von Nahrungs-
mittelimporten sptrbar zu mildern.

aus: Fartig, H.: Das Wirtschaftszentrum des Vorderen Qrients. Die Golfstaaten
zwischen Stagnation und Modernisierung. In: Der Burger im Staat, Heft 3/98

M | 2 Erdol- und Erdgasfelder in der Golfregion AUFGABEN
2 .5" B2 - Erdalfeld 1. Suche die Lander der Golfregion, die
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Infokasten

BARREL (Fass, Abktrzung: bbl) Traditionelles
MaB der Olindustrie, als Ol ausschlieBlich in
Fassern transportiert wurde. Das Barrel ent-
spricht 42 Us-Gallonen oder rund 159 Litern.
Die Preisfestlegung fur fast alle gangigen
Rohdlsorten erfolgt in Dollar je Barrel. Die
Abktrzung bbl steht fur blue barrel, ein blau

gekennzeichnetes Fass mit genormtem Inhalt.
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222.1: Die Lage Dubais
am Persischen Golf

Steckbrief Dubai:

= Fliche: 4000 km?

= Einwohner: 1 Mio.
(20 % Einheimische,
80 % Auslander)

www.dubai-city.de
www.theworld.ae
dubai-city.de
www.thepalm.ae
www.burj-al-arab.com

Dubai -
ein modernes Marchenland

Abflug Frankfurt 8 Uhr, Ankunft Dubai 17 Uhr Orts-
zeit nach sechs Stunden Flug. Landung mitten in der
Wiiste — in einem modernen Mdrchenland.

Uber 7 Mio. Touristen kamen 2007 nach Dubai,
einem der sieben Emirate am Persischen Golf, die
seit 1971 die Vereinigten Arabischen Emirate (VAE)
bilden. Weltberithmt wurde Dubai vor wenigen
Jahren durch das mit 321 m Hohe héchste und
luxurioseste Hotel der Welt, dem Burj al Arab
(ADbb. 222.3), dessen duflere Form dem Segel der
traditionellen Handelsschiffe, den Dhaus, nach-
empfunden ist.

Mit immer neuen Superlativen soll die Anzie-
hungskraft des Emirats gestirkt und die Bedeu-
tung als internationaler Handelsplatz ausgebaut
werden. Dubai als Sprungbrett zur ErschlieRung
neuer Mirkte — Dubai Internet City (DIC) bietet
dafiir beste Voraussetzungen. Viele weltbekann-
te Firmen v.a. aus den Bereichen Informations-
technologie und Marketing haben bereits Nie-
derlassungen in DIC mit insgesamt iiber 10000
Beschiftigten. Das Emirat lockt Firmen mit Be-
dingungen, die sonst kaum zu finden sind, wie
z.B. Zoll- und Steuerfreiheit, einer exzellenten In-
frastruktur, niedrigen Energiepreisen, giinstigen
Preisen auch fiir das aufwendig aus dem Meer-
wasser gewonnene Trinkwasser sowie kostenloser
medizinischer Versorgung und Schulbildung fiir
alle hier Arbeitenden und ihre Familien.
Gigantische Bauvorhaben werden vorangetrieben:
Burj Dubai, das mit voraussichtlich rund 8oo m
Héhe das hochste Gebiude der Welt werden soll,

. »The World” (Computersimulation)

Erdkunde 9

222.3: Hotel Burj al Arab

Dubailand als riesiger Vergniigungspark mit Ski-
hingen und einem Eishockeystadion und dem
weltweit grofiten Shopping Center, Palm I und I1,
Luxusvillen und Hotels auf kiinstlichen Inseln,
angelegt in Form einer Palme, und schlieflich The
World, eine Nachbildung der Welt auf etwa 300 vor
der Kiiste aufgeschiitteten Inseln (Abb. 222.2).
Alle diese Projekte kosten Milliarden Euro —
doch Geld spielt keine Rolle dank des Erdols,
des ,schwarzen Goldes*, das 1966 vor der Kiiste
Dubais entdeckt wurde. Da die Scheichs wissen,
dass die Erdél- und Erdgasquellen insgesamt nur
noch etwa 5o Jahre lang sprudeln werden, inves-
tieren sie die Olmilliarden in das ,neue Dubai“
und bauen es zu einem wichtigen Wirtschafts- und
Touristenzentrum um. :

Sie schaffen in der lebensfeindlichen Wiisten-
region eine kiinstliche Welt mit einem kiinstli-
chen Klima durch Klimaanlagen, ohne die diese
Entwicklung nicht moglich gewesen wire. Sie
wire auch nicht zu verwirklichen ohne die vie-
len auslindischen Arbeitskrifte, die vorwiegend
aus Siid- und Ostasien angeworben werden. Im
Vergleich zu den Emiratis (den Einheimischen)
genieflen diese jedoch aufer steuerfreiem Lohn
kaum Rechte und kénnen jederzeit wieder in ihre
Heimatlander zuriickgeschickt werden.

Seite
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Wandel durch Ol

Aus europiischer Sicht lag die Region um den
Arabisch-Persischen Golf jahrhundertelang in
einem Dornréschenschlaf. Den landhungrigen
europdischen Michten bot dieser Wiistenraum
keinerlei Anreize.

Noch vor wenigen Jahrzehnten zihlten die Lin-
der am Golf zu den drmsten der Erde und die Zeit
schien in diesem Teil der Welt stehen geblieben zu
sein. Doch fast iiber Nacht dnderte sich das Leben
am Golf, als zunichst im Iran und spiter in allen
Golfstaaten Erdol unter dem Wiistensand oder
unter dem Meeresboden vor der Kiiste gefunden
wurde — die Mirchenwelt aus Tausendundeiner
Nacht wurde plétzlich Wirklichkeit.

Nirgendwo auf der Welt vollzog sich der Ubergang
vom Mittelalter in die Moderne so rasant wie in
der Golfregion. Innerhalb von nur wenig mehr als
einer Generation wurden Beduinenzelte durch mo-
derne Prachtbauten, Kamele durch Strafenkreu-
zer, Karawanenstraffen durch Autobahnen ersetzt.
Ein unglaublicher Reichtum trat an die Stelle der
fritheren Armut. Dieses ,Wunder* ist allein auf Ol
gebaut — und es ist ein teures Wunder. Allein die
Trinkwassergewinnung aus Meerwasser verschlingt
Unsummen in dieser wasserlosen Region —in Du-
bai wird dafiir heute schon mehr Erdgas benétigt,
als das Emirat fordert.

Die Golfstaaten verfiigen tiber etwa 55% aller be-
kannten Olreserven; die vielen Olquellen verwan-
delten die Region in die ,Tankstelle der Erde”. Wie
an einer Perlenschnur aufgereiht ragen die Bohr-
tiirme tiberall entlang der Kiiste in den Himmel.
Hinzu kommen die kiistenfernen (= off shore)
Lagerstitten. Das geférderte Erdél wird nur zu
einem kleinen Teil in den Golflindern selbst in
Raffinerien verarbeitet. Der grofite Teil wird durch
Pipelines gepumpt oder mit Tankschiffen, die iiber
die Strafle von Hormus in den Golf gelangen, in
alle Welt transportiert.

Die stindig steigende Nachfrage nach Ol stirkt die
Macht der Olstaaten. Um aber einen méglichen
Preisverfall durch eine ungeziigelte Olférderung zu
vermeiden, schlossen sich 1960 einige Forderlinder
zur OPEC zusammen. Das Ziel dieser Organisation
ist ein stabiler Olmarkt. Zweimal im Jahr treffen
sich Vertreter der Mitgliedslinder, um tiber die For-
dermengen und den angestrebten Richtpreis fiir ein
Barrel Ol zu beraten.

Staat Flidche Einwohner Hauptstadt

(lkem?) (Mio.) (Einwohner)
Bahrain 694 06 Manama (140000)
Katar 11000 0,6 Doha (240000)
Kuwait 17818 2,5 Kuwait-Stadt (193000)
Irak 438317 25,2 Bagdad (4,9 Mio.)
Iran 1640000 69,9 Teheran (6,7 Mio.)
Oman 212457 29 Maskat (0,5 Mio.)
Saudi-Arabien 2150000 24,2 Riad (2,1 Mio.)
Vereinigte Arabische Emirate 83600 3,0 Abu Dhabi (363000)
zum Vergleich:
Deutschland 357022 825 Berlin (3,3 Mio.)

223.1: Die Golfstaaten in Zahlen

ANREGUNGEN

@ Suche die OPEC-Staaten (Atlas) und trage sie
in eine Weltkarte ein.

@ Zeichne anhand der Klimatabelle (Abb. 223.2)
ein Klimadiagramm. Markiere im Diagramm
zusdtzlich die mittleren Tageshdchst- und
-tiefstwerte mit einem ,,x".

© Berechne fiir die Golfstaaten die Einwohner-
dichte (Einw./km®) sowie den Prozentsatz der
Einwohner, die in der Hauptstadt leben
(Abb. 223.1). Vergleiche die Werte mit Deutsch-
land und begriinde die Unterschiede.

@ Beschreibe, wie Dubai sich fiir die Zeit ,,nach
dem Ol riistet. Nenne auch mogliche Probleme.

OPEC = Organization
of the Petroleum
Exporting Countries

WWW.0peEc.org

Monat Temperatur Niederschlag mittlere mittlere
(Monatsmittel) in mm Tageshochst- Tagestiefst-
in°C werte in °C werte in °C
Januar 18,7 1" 240 13,7
Februar 19,3 36 246 14,5
Mérz 223 22 219 17,0
April 26,1 8 324 20,1
Mai 299 1 36,8 235
Juni 322 0 388 26,1
Juli 344 0 40,6 289
August 344 0 40,4 29,3
September 321 0 38,7 26,3
Oktober 28,7 0 35,1 22,7
November 24,3 2 30,5 18,3
Dezember 206 14 26,2 154
Jahr 269 94 330 213

223.2: Klima von Dubai
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Religion

Kein Land verfiigt iiber grofere Erdélreserven
als Saudi-Arabien. Unter seinem Wiistenboden
liegen 20 Prozent aller bekannten Vorkommen.
Bei der heutigen Férdermenge reicht das Ol noch
fiir go Jahre. Die wirtschaftliche Zukunft Saudi-
Arabiens wird daher noch tiberwiegend durch
die Einnahmen aus dem Olgeschift geprigt.
Erdolférderung und -verarbeitung sind mit
Abstand die wichtigsten Wirtschaftszweige, sie
tragen rund go Prozent zum Exporterlos bei.
Saudi-Arabien verstirkt auch seine bergbauliche
Tatigkeit. Zukunftsweisende Erfolge aber ver-
spricht sich das Land vom Erdgas, dessen Vor-
rite auf122 Jahre geschitzt werden. Es dient vor
allem als Energietrdger zum Beispiel zur Stfi-
wassergewinnung. In Zukunft soll das Erdgas
verstiarkt als Rohstoff fiir die petrochemische
Industrie eingesetzt werden, die das Gas bis zu
den Endprodukten im eigenen Land verarbeiten
kann. Die Regierung setzt groRe Hoffnungen in
den Aufbau dieser Industrien, um damit auch
die dringend benétigten Arbeitsplitze fiir die
junge Bevélkerung zu schaffen.

Wirtschaft Saudi-Arabiens

Bevolkerungsentwicklung und Arbeitsplit-
ze sind aus der Balance geraten: 1970 lebten
6,2 Millionen Menschen im Kénigsreich,
heute sind es bereits iiber 24 Millionen. Jede
saudische Frau gebirt durchschnittlich mehr
als sechs Kinder. Die Arbeitslosigkeit liegt bei
dreizehn Prozent. Bis 2020 miissen sechs Mil-
lionen neue Arbeitsplitze geschaffen werden.
Seit Mitte der Achtzigerjahre des letzten Jahr-
hunderts bemiiht sich die Regierung, die
auslindischen Arbeitskrifte durch saudische
Jugendliche zu ersetzen (Saudisierung). Ohne
groflen Erfolg. Immer noch erledigen die sechs
Millionen Auslinder die Jobs, die viele Saudis
meiden, weil ihnen die Arbeit zu minderwertig
ist oder weil ihnen die fachlichen Kenntnisse
fehlen. Bei den jungen Saudis hat sich eine
»Unkultur® der Bequemlichkeit herausgebil-
det: Lediglich Stellungen im Staatsdienst sind
gefragt. Diese Haltung fithrt dazu, dass bis zu
30 Prozent im Alter zwischen 20 und 24 Jahren
arbeitslos sind. Mit dem Geld ihrer Viter, aber
ohne Ehrgeiz und gelangweilt, ohne Discos, Ki-
nos, Theater verbringen sie den Alltag mit Han-
dyspielen, Autofahrten auf den Boulevards oder
mit Shopping in der klimatisierten Welt der
Einkaufszentren. Die einzigen Freizeitmoglich-
keiten bieten sich in den vielfiltigen Sportstit-
ten. Kein Wunder, dass viele den Verlockungen
des nahen ,freiziigigen“ Dubai erliegen.

Saudi-Arabien ist die geistige Heimat fiir 1,3 Mrd. Muslime. Das Kénigreich
sieht sich als Hiiter der heiligen Stitten Mekka, dem Geburtsort, und Medina,
dem Sterbeort von Mochammed (um 570-632), dem Griinder des Islam.
Im Hof der grofRen Moschee in Mekka steht die Kaaba, ein riesiger ,Wiirfel“,
darin eingelassen ein schwarzer Stein. [hn zu beriihren gilt den Pilgern als
Ziel aller Miihen. Die Offenbarungen, die Mohammed von Allah erhielt, wur-
den nach seinem Tode in der heiligen Schrift des Koran zusammengefasst.
Fiir seine Anhinger, die Muslime, ist der Koran das direkte Wort Gottes. Eine
der fiinf Hauptpflichten ist die Pilgerfahrt (der Hadsch) nach Mekka.

Um seinen Fiihrungsanspruch in der islamischen und arabischen Welt zu
untermauern, richtet Saudi-Arabien alljahrlich das groRe Pilgerfest aus. Vor
allem wegen des Charterflugverkehrs strémen immer mehr Pilger zu den
heiligen Stitten. Im Dezember 2006 waren es iiber 2 Mio. Sie alle miissen
untergebracht und verpflegt werden. Im saudischen Kabinett ist dafiir eigens
ein Minister zustindig. In der Arafat-Ebene entsteht dann jedes Jahr eine Zelt-
stadt. Zehntausende Schafe miissen fiir das Opferfest importiert werden.

Die Welt des Islam

Saudi-Arabien liegt im Zentrum des Wiistengiirtels der Alten Welt. Weite
Teile des sommerheifen Innern der Rub al-Khali, des ,leeren Viertels*, blei-
ben oft jahrelang niederschlagsfrei. Nur ein Prozent des Landes ist nutzbar.
Und dennoch werden in der Landesmitte mit modernen Bewisserungsme-
thoden Getreide, Obst und Gemiise erzeugt. 8o Prozent des Nahrungsmit-
telbedarfs werden aus heimischer Produktion gedeckt. Wie Konfetti verteilt,
liegen riesige kreisrunde Flichen im Sand. Kreissprinkleranlagen bewdssern
den Boden. Das Wasser stammt aus Tiefbrunnen, zum Teil aus entsalztem
Meerwasser. Eine Auffiillung der Grundwasservorrite ist selbst bei Rekord-
mengen von 300 Millimeter Jahresniederschlag unmaglich.

Im arabischen Raum fehlen nach Schitzungen jahrlich etwa 30 Milliarden
Kubikmeter Wasser. Tendenz steigend: Arabiens Brunnen ist das Meer. Die
Entsalzung eines Kubikmeters Meerwasser kostet etwa einen Dollar. Wiirde
man bei uns in gleicher Weise Wasser gewinnen, so wiirde eine Tomate
zehn Euro kosten. Die Produktion von einem Kilogramm Orangen erfordert
circa 55 ooo Liter und fiir jeden im Land produzierten Liter Milch werden
nooo Liter Wasser verbraucht. Doch solange billige Energie zur Entsal-
zung bereitsteht, sind solche Zahlen unwichtig. Bevilkerungswachstum
und Verschwendungssucht machen den Rohstoff Wasser noch vor dem Ol
zur Schicksalsfrage fiir die gesamte Region am Golf (Abb. 224.2).

Bevilkerung und Gesellschaft

Naturraum und Landwirtschaft
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Der Wahhabismus, eine besonders
konservative Richtung des Islam,
dominiert das Alltagsleben. Leid-
tragende sind vor allem die Frauen.
Zwar studieren mehr Frauen (65 %)
als Minner, aber nur ein Bruchteil
findet einen Job. Frauen kénnen
nicht wihlen, diirfen nicht unver-
schleiert (der schwarze Abaja ist in
der Offentlichkeit Pflicht) und nur
in Begleitung auf die StraRe, diirfen
nicht selbst Auto fahren, ein Kon-
to oder ein Geschiift eréffnen oder
ins Ausland reisen. Uberall lauert
die saudische Religionspolizei und
wacht iiber die 6ffentliche Moral.
Vor allem wird auf die strikte Tren-
nung der Geschlechter geachtet.
Jede Bank, jedes Restaurant, jedes
Geschift hat nach Geschlechtern
getrennte Kassen.

Der Al Faisal Tower und das King-
dom Center in Riad integrieren ne-
ben modernen auch islamische Ele-
mente in Konstruktion und Design.
Die beiden Wolkenkratzer haben
keine Bars, Discos und Kinos, dafiir
aber befinden sich unter dem Rasen
riesige Festsile, die 3000-4000
weiblichen Gisten vorbehalten sind,
um bei einer Hochzeit unverschlei-
ert und ohne Minner zu feiern.

Die Frauen von Riad

Saudi-Arabien -
zwischen Konsum und Koran

Am 3. Mirz 1938 drehen Ingenieure in der Stadt
Dammam am Persischen Golf den Hahn der ers-
ten lohnenden Olquelle auf und verschaffen dem
noch jungen Staat plétzliche weltwirtschaftliche
Bedeutung. In den folgenden Go Jahren verin-
derte sich Saudi-Arabien mehr als in den voran-
gegangenen 1000 Jahren. Heute werden die Men-
schen gleichzeitig in zwei véllig gegensitzliche
Richtungen gezogen-westlicher Lebensstil und
islamische Tradition prallen aufeinander. Wohin
steuert Saudi-Arabien?

ANREGUNGEN

@ [nwiefern kommt Saudi-Arabien eine Sonder-
rolle in der arabischen Welt zu?

© Reichtum auf Zeit: Vergleiche die Saudi-Arabien
und Dubai hinsichtlich ihrer Erfolge und Pro-
bleme.

© Arbeite mit der Karte: Begriinde die unterschied-
lichen Entwicklungschancen der Staaten am
Colf.
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Video: Frauen durfen nun in Saudi-Arabien reisen (August 2019)

Der Nahostkonflikt
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Russland und Nachfolgestaaten
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Siudamerika

Auf der Panamericana

Der Doppelkontinent ’ 1. Etappe: A
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Mexiko-Stadt

L M
Guatemala ‘LH h )

Von Cali fuhrt eine BergstraRe durch die
Anden uber MedellinnachB__
%'E\ 5 Uber eine kurvenreiche BergstralRe errei-

chen die ReisendentiberQ  dje
Grenze Equadors.

6. Etappe:

P undB . S N

Die Panamericana verlduft als (g _'f_

gut ausgebaute KiistenstraBe

liber weite Strecken am Pazifik et RS -

entlang nach Chile. (st

Ein Abstecher fiihrt zur Inka- e —i\\

stadt Machu Picchu. Uber bl ghomie ey

C o il hun die B s s

abenteuerliche Andenroute
nachL__ P___ in Bolivien.

ZoEtappe: €. .
Bei Arica beginntdie WiisteA_

1000 km folgen Diinen oder Gerdll. Nur in den Flus-
stélern gibt es Vegetation und Anbauflachen. Bei P__

e ——————

g Abstecher nach
S M eidet die Panlamericana £ - A
Von hier ist eine Schiffsreise nach P_..—"._ e SET ez PR P R i
Al o an der Magellanstrale maglich. gingeilberdieA__ nach

Argentinien moglich. Ein loh-
nenswerter Abstecher flihrt nord-

Angloamerika lich von der chilenischen Haupt-

Hier wird Uberwiegend @ Q 1. Erganze die

Bigli S = s nach
Englisch gesprochen. Liickentexte zur Reiseroute. f e A__‘_.___, der
Gesucht sind Staaten, Stadte und Hauptstadt Argentiniens.

D Lateinamerika
Hier werden liberwiegend
Spanisch und Portugiesisch
gesprochen.

Landschaften.

2. Flle die Schriftfelder in der
Karte mit den richtigen Namen
aus.

Eine KiistenstraRe flihrt entlang
des A -

: Ozeans bis nach

Feuerland.

Seite
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. F
rasilien )
; Brasilia
Sl it o]
AN
| &
3 )
0 20004, ( «
— ‘i(m Wi 11616HX

[7E] Flagge und Lage
Brasiliens

siehe Ubersichtskarte
S. 266/267

2005
1. USA 12,4
2. Japan 4,6

3. Deutschland 2,8
4, GroBRbritannien 2,3
5. China 22
10. Brasilien 0,9

Angaben in Billionen US-$

Erdkunde 9

Brasilien - ein Land auf Erfolgskurs?

Karneval, Zuckerhut und der Strand von

der Copacabana sind Sinnbilder fur ein

exotisches Land, in dem man als einziges

Land Stiidamerikas portugiesisch statt
spanisch spricht und das allenfalls als
fernes Reiseland bekannt ist.

Das war gestern. Heute zahlt Brasilien zu
den grofRRten Wirtschaftsnationen (M3).
Es ist reich an Rohstoffen, stark in der In-
dustrieproduktion, erfolgreich im AuRBen-
handel und ein gefragter Gesprachspart-
ner bei der Lésung von Weltproblemen.

Aber es gibt auch Schattenseiten: Um-

weltzerstorung und extreme soziale

Gegensatze mit hoher Kriminalitat sind

der Preis des Erfolgs.

2018
1. USA

2. China

3. Japan
4. Deutschland
5. GroRRbritannien

9, Brasilien

Quellen: IWF, Statista, Goldman Sachs

20,4
14,1
52
4,2
2,9
2,1

| 2050 (Prognose)
1. China

2. USA

3. Indien

| 4. Brasilien

5. Russland

| 9. Deutschland

[El Die groRten Wirtschaftsnationen (nach Bruttoinlandsprodukt)

71
38
43
12
7
5

El Beschreibe den Eindruck, den das Bild
auf Rio de Janeiro vermittelt (M2).

P4 Analysiere Brasiliens wirtschaftliche
Bedeutung (M3-M9).

E] Vergleiche Brasilien mit Deutschland
(vgl. S. 254) und leite die Merkmale
eines Schwellenlandes ab.

E3 a) Beschreibe die Entwicklung der groR-
ten Wirtschaftsnationen aus der Sicht
Brasiliens (M3).

b) Suche und diskutiere Grunde, die flr
bzw. gegen die Prognose flr Brasilien
2050 sprechen.

Automarkt: Brasilien holt auf
Brasilien gibt Gas: Im Jahr 2010 wurden
zum ersten Mal mehr Autos verkauft als in
Deutschland. Uber 50 Prozent des Treib-
stoffs in Brasilien wird aus Zuckerrohr
gewonnen. Brasilien ist 1angst eine aufstre-
bende Industrienation und holt auch in
anderen Wirtschaftsbereichen auf.

[ Zeitungsartikel g

Seite
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f% o 5:9‘? / - e oy
s S ® WM?\G
y oo =/ oA Russland e
. : &, N
UsA ~
b Q Taiwan
B\ %@.\ /‘ .
/ . % \T W} .LQVJ\. S
S < Vs
e Sojabohnen 3, ey / ‘/N \-/)1
e Zucker \ \ L/ - \'
s AlkOhO % f }
ety Geflligelfleisch Y L /
=i Schweine ]’& { {J//
- Rindfleisch N\ o s v
m;‘l‘:nd;ﬂmhmer > 6 Wastermann TieTiX okm &=
[TH Brasiliens Exporte landwirtschaftlicher Produkte
[ china = Brasilien = RO
[ Indien Deutschland
[ Russland Rang Produkt Anteil (%)
[
Anzahl Quelle: Forbes Global 2000 List 2018 [ Olsaaten 119
2 [ Ene Schacieund e | 103
3 | Erddl und andere 8,6
el ‘ mineralische Brennstoffe =
ft Frahrzeugg? il 678”
: 57 F|EISCh AR R L
6 Elektromkamkel und 6,4
(=~ | M.ischlnen Yoo )
AEY ‘ Zucker ; 53
77787F E|sen und Sﬁtﬁa@‘ S!S _,4'2
i,‘ Zellsﬁtgffr = j 2,9
10 | Tierfutter | 25

2005 2018

® Westermann  11618HX
["I3 Anteil der Unternehmen ausgewahlter
Staaten an den 2000 gréBten Unternehmen

Jahr Brasi-J China T Déumh- japan 1
lien ' land |
1970] 3] 2| 60| 34 [ 22
11980 | 16 | 32 | 281 | 186 145
(1990 | 30 | 63 | 52| 425 | 317
12000 64 | 280 [1093 | 630 | 531
(2010 | 202 | 1578 1278 | 960 | 767 |
12017 | 218 | 2263 | 1546 | 1279 | 698

| Angaben in Mrd. US-$; Quellen: Stehnken u.a.: Das polit. Syslem Brasiliens.
\ Wiesbaden 2012, S. 228; Fischer Weltalmanach, verschiedene Ausgaben

[7¥] Export fuhrender Industrielander

Video — Leben in einer Favela

Quelle: Stehnken u.a.: Das politische System
Braslluens wlesbaden 2012,5.287

["I] Die wichtigsten Exportguter Brasullens (201 7)

Zucker @ ©

Rindfleisch @
Hihnerfleisch @
Orangensaft @
Kaffee @ @

Tabsk @
Orangen @ @

Soja @ @
Sojadl @

Erdkunde 9

Information |

Schwellenland

Ein Schwellenland ist ein
ehemaliges Entwick-
lungsland. Es weist

aber nicht mehr seine
typischen Merkmale auf,
sondern zeigt bereits
erste Kennzeichen eines
Industrielandes. Zu den
Schwellenlandern zahlen
die BRICS-Staaten (siehe
S. 158).

{Information

Ethanol

Alkohol, der als Bio-
Kraftstoff verwendet
werden kann. Ethanol
wird im Wesentlichen
aus Zuckerrohr, Mais
oder Soja gewonnen.

© Westermann  11619HX

Mais  ©
Tabak @

Papayas ©
Kokosniisse @

1. Platz 2. Platz

zeugung @ Export

3. Platz

[TE] Brasilien ganz vorn im Welthandel

4. Platz

Quelle: FAO 2018

Seite
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[7E] Arm und Reich in Nachbarschaft: Favela und Condominio fechado (Gated

Erdkunde 9

Wachstum der Stadte -
Leben in zwei Welten?

Etwa ein Drittel der elf Millionen Einwoh-
ner Sdo Paulos lebt in Favelas. Favelas
gelten als Ort der Gewalt und des Verbre-
chens. Doch hier leben auch Putzfrauen
und Fabrikarbeiter, Hausmeister und
Taxifahrer, aber auch manchmal Lehrer
und Architekten. Viele von ihnen arbeiten
tagstiber auBerhalb ihres Viertels.

Die Stadtregierung ist unschlissig: Soll
sie die Favelas abreiBen lassen und die
Bewohner vertreiben? Oder soll sie die
Favelas in die Stadt eingliedern und zum
Beispiel Strom- und Wasseranschlisse
oder asphaltierte Stral3en bereitstellen?

Community)
ER Beschreibe die Lebensbedingungen in El Analysiere die Statistik (M5) und stelle
Séo Paulo (M1). Vermutungen Uber Grunde dafur an.
Beschreibe die Bevdlkerungs- und Stadt- [ Formuliere den Ansatzpunkt des Pro-
entwicklung von Sao Paulo (M2, M3). jektes und erortert die Chancen fir die
Erklare die Anziehungskraft von Sdo Kinder und Jugendlichen (M7).
Paulo (M4, M6). 7 Diskutiert, welchen Weg die Stadt-
Beschreibe die Lage der Favelas (M3) regierung wahlen soll: Eingliederung
und die Lebensbedingungen dort (M6). oder Raumung der Favelas?
Jahr Kern- GroB-
stadt | raum
1970 | 59 83 |

! |
1980 | 83 | 127 |
1990 | 9,4 | 151
2000 98 | 180 |
2010 11,0 | 203 |
2017 | 120 | 214

Quelle: UNO

[TF1 Bevdlkerungsent-
wicklung von Sao
Paulo

, araprrang ‘ < g
Stath

S
_.g‘,

Embu-

Guacu &% L fg\

¥l
{| stadtentwicklung

B 1930
B 1962
[ 1989
7] 2010

] Favela
(Elendsviertel)

E:l Flughafen

======Autobahn/
SchnellstraBe

=m=== Autobahn
(im Bau/in Planung)

=== sonstige StraBe
=== Eisenbahn

—~{ . Stausee
0

10 20 km

‘ B:mngs Stausee

u; Wes 11622HX

[E] stadtentwicklung von S&o Paulo
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Die Metropolregion Sdo Paulo ist nicht nur
das fiihrende Wirtschaftszentrum Brasili-
ens, sondern auch der gréfite industrielle
Ballungsraum Lateinamerikas.

Im Groffraum Sdo Paulo lebt ein Drittel
aller Industriebeschéftigten Brasiliens, die
etwa 30 Prozent des Wertes aller Indus-
trieprodukte erwirtschaften. Zahlreiche
internationale Unternehmen sind hier tétig,
s0 zum Beispiel auch deutsche Automobil-
hersteller.

{I] Zeitungsmeldung

(@S0 st |
Bi {l

[ GroBraum Sao Paulo ||

Morde pro 100000 Einwohner

0
1997 1999 2001 2003 2005 2007 2009 2011 2013 2015
Quelle: Secretaria da Seguranga Publica do Estado de Sdo Paulo

[TE] sdo Paulo - Verbrechensstatistik pro 100000
Einwohner

»vor einem Jahr bin ich mit
meiner Familie aus dem
Nordosten hierher in die
Favela gezogen. Uber Nacht
und ohne Anmeldung bei

. den Behorden habe ich

mit Freunden meine Hiitte aus Bauholz,
Plastik und Bruchsteinen gebaut. Das Dach
ist dicht und beim Nachbarn habe ich

eine Stromleitung angeschlossen. Seitlich
vom Haus baue ich zurzeit ein Entwésse-
rungssystem, damit das Haus bei starken
Regenfillen nicht weggeschwemmt wird.
Schlammig ist es trotzdem. Wir haben
keine asphaltierten Strafien.

Wir schlafen jetzt mit sechs Personen im
Haus. Als Taxifahrer verdiene ich umge-
rechnet 230 Euro im Monat. Ich bin reich.
Die Unterkunft ist kostenlos, Lebensmittel
bekommen wir von den Abféllen der Rei-
chen oder auf der nahe gelegenen Deponie.
Fiir die Schule meiner Kinder und fiir
Kleider reicht mein Verdienst. Flir kleine
Zusatzwinsche ist der Lohn meiner Frau.
Sie ist Waschfrau bei reichen Nachbarn.“

['I3 Ricardo berichtet

© Westermann  11623HX

wDer Verein ,De Olho

no Futuro® (,Blick in die
Zukunft) befindet sich im
Norden Sdo Paulos. Hier
gibt es eine der grofiten
Favelas der Millionenme-
tropole. Unter den ca. 7000
Bewohnern leben auch
viele Kinder. Ihr Alltag ist
neben Armut gepragt von
Gewalt, Kriminalitat und
Drogenabhéangigkeit — eine
sehr gefahrliche Umge-
bung. Das Ziel des Vereins
ist es, die Kinder starkzumachen fiir die Zu-
kunft, ihnen die Méglichkeit zu geben, der
Armut und der Gewalt zu entkommen.

Schon friith 6ffnet der Verein sein Tor fiir
die ,Morgengruppe‘. Die Kinder dieser
Gruppe haben nachmittags Schule und
waren ohne ,De Olho no Futuro‘ den
ganzen Vormittag sich selbst iiberlassen, da
ihre Eltern arbeiten. Es gibt zundchst ein
Frithstiick. Danach werden Hausaufgaben
gemacht, es wird gespielt oder die Kinder
nehmen am Sport-, Judo-, Ballett- oder
Schwimmunterricht teil. Das sind Freizeit-
moglichkeiten, die sie ohne den Verein nie
hétten. Aufierdem lernen die Kinder, mit
dem Computer zu arbeiten. Dies ist wichtig,
um spiter auf dem Arbeitsmarkt bessere
Chancen zu haben.

Nach dem warmen Mittagessen geht es fiir
die ,Morgengruppe‘ in die Schule. Direkt
im Anschluss kommen die groferen Kinder
der ,Nachmittagsgruppe‘. Sie bekommen
ebenfalls eine warme Mahlzeit und Hilfe
beim Erledigen der Hausaufgaben. Auch
sie nutzen die vielen angebotenen Kurse.

Das Grofdte fiir alle sind aber die Ausflii-

ge und die Feste. Beim letzten Ausflug
durften sie den Chinesischen Staatszirkus
besuchen. Die Aufregung, mit dem Bus zu
fahren und den eigenen Stadtteil zu ver-
lassen, schon allein das ist spannend. Und
spatestens wahrend der Zirkusauffiihrung
konnten wirklich alle ihre Sorgen und Néte
fiir einen kurzen Moment vergessen.
(gekdrzter Bericht von Yvette Kovacs Aroli vom Okto-
ber 2011; sie hat den Verein gegriindet)

[E] Hilfe fir Kinder einer Favela

Information

Favela
Armenviertel in Brasi-
lien. Da die Gebaude

ohne Genehmigung der
Behorden errichtet wer-

den, sind die Bewohner
nicht Eigentimer des
bebauten Landes.

Seite
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3. Projektbereich (Teamarbeit): Nordamerika

Ein Internetmystery:

Viertgrof3ter Staat der Erde

Die USA hatca._ __ Mio. Einwohner!
Gliederung in Bundesstaaten
Hauptstadt:

USA Industrienation Nr.1

www.welt-in-zahlen.de/laendervergleich.phtml

Anteil an der Weltproduktion ( Weltbruttoinlandsprodukt ) = Y4
General Motors : gro3ter privater Arbeitgeber der Welt ( 800000 Beschaftigte )

GrolRRer Reichtum an Bodenschatzen / Rohstoffen

Platz im weltweiten Energieverbrauch
Dienstleistungsgesellschaft ( Banken, Verkehr, Versicherungen, Touristik, Freizeit,
usw.) — Wirtschaftssektor

aber

hohe Auslandverschuldung
hohe Importzahlen

Kriterien die USA mit Deutschland:

— Vergleiche bezuglich folgender

USA

Deutschland

Anteil der Landwirtschaft am

BIP (%) ( Sektor)

Anteil der Industrie am BIP
(%0)(

Sektor)

Anteil der Dienstleistungen am
BIP (%)( Sektor)

Staatsverschuldung (%) je
Einwohner

Die Industrieregionen der USA

Industrieregion

Name der Standortfaktoren

Industriebranchen

Seite
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(grofites
zusammenhangendes
Industriegebiet des
Welt)

USA —der grof3te Agrarproduzent der Welt

»= Die USA hat die groi3te landwirtschaftliche Nutzflache der Erde.

= Klima: Ermdglicht Anbau von N->S ( geméaRigte Zone, )
= Niederschlag: 50 % der USA haben ca. 500mm / Jahr
(zum Vergleich: Weiterstadt = )

= Aber Achtung: Die Niederschlage werden geringer von O -> W
= westlich 100° Gefahrdung durch Trockenheit -> Bewasserung

weitere Ungunstfaktoren:

Trockenheit
Kalteeinbriiche
Wirbelstrome
Uberschwemmungen

USA - Land ohne Dorfer

= Rund 90% aller US-Amerikaner leben in Stadten und ihrem Umland!

www.welt-in-zahlen.de/laendervergleich.phtml  — Vergleiche:

USA Deutschland

Urbanisierung (%)

Stadteeinwohner

Bevolkerung

Internetnutzer je 1000
Einwohner

USA — die grofiten Metropolregionen

= Nenne die funf grof3ten Metropolregionen in den Vereinigten Staaten

= Nenne die funf gro3ten Stadte

Seite
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USA —die naturraumlichen GrofR3landschaften
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Wie heif3en die GroRRlandschaften der USA?

1.
2. c
3.
4, LA
M
5.

Nordamerika — gewusst wo!
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O  Hauptstadt
G Millionenstadt
-~~~ Staatsgrenze

0 200 400 600 800 1000km

Aufgaben:

1. Male die Hauptstédte rot und die Staaten mit verschiedenen Farben an. Benutze Buntstifte.
2. Trage mit GroBbuchstaben die Namen der Staaten ein.

3. Trage die Namen der Stadte ein und unterstreiche die Namen der Hauptstadte.

Seite
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USA — Wirtschaft

[} Verfallenes Fabrikgebaude in Detroit (A) und Hightechindustrie im Silicon Valley (B)

USA - weiterhin die fihrende Wirtschaftsmacht?

Die USA sind die weltweit flihrende Wirt-
schafts- und Handelsmacht. Diese Spit-
zenstellung griindet sich auf ein groRes,
rohstoffreiches und gut erschlossenes
Staatsgebiet mit einem riesigen Binnen-
markt von fast 326 Millionen Einwohnern.
Das Wirtschaftssystem ist durch risiko-
bereite Unternehmer und freien Handel
gekennzeichnet. Viele amerikanische
Konzerne sind Global Player. Das heift,
sie agieren weltweit und erwirtschaften
einen Grof3teil ihres Umsatzes im Ausland.
So kann man beispielsweise die Burger
bekannter Fastfoodketten in Landern aller
Kontinente kaufen.

Viel Geld wird von den Konzernen fiir For-
schung und Entwicklung sowie Werbung

Standortfaktoren des Manufacturing Belts

+ grofie, leicht abbaubare Lagerstatten von
Kohle und Eisenerz

» grofle Zahl von Arbeitskraften durch den
Zustrom von Einwanderern

» glinstige Verkehrsanbindungen

» grofler Absatzmarkt fiir die Produkte

* geringe Umweltschutzauflagen

Standortfaktoren des Sunbelts
| » niedrige Grundstiickspreise

« geringere Steuerbelastungen

* niedrige Bau- und Heizkosten

* milderes Klima

» staatliche Subventionen

« stark wachsender Absatzmarkt

eingesetzt, um weltweit an der Spitze zu [F1 Standortfaktoren im Vergleich i
bleiben.
[ Information | K} Beschreibe die Lage der wichtigsten
BIP (Bruttoinlands- Bodenschatze und Industriegebiete in ubglgg (L?ang)er D\ USA
produkt) den USA (M4, Atlas). i i 243(303)
Gesamtwert aller Waren Erl3 di d A | :
und Dienstleistungen, FA Erlautere die Bedeutung einzelner
die von den Bewohnern Standortfaktoren fiir unterschiedliche A Eh)
e'aesusrfgagﬁzl%ﬁ'"zhe)","" Industriezweige (M2, M6). Russiand
sche er)in g 4 . 19 (k.A) Chi
einem Jahr produziert El Beschreibe und erklare die Verlagerung pee : 150 (39)
werden der Industriegebiete (M5). 19 (k.A) L)
K3 Erklare, warum der Manufacturing Belt Kanada 2,1 (k.A) Japan 6,1 (11,9)
heute auch als ,Rust Belt” bezeichnet Italien 2,4 (4,1) Deutschland 4,6 (6,7)
wird. Brasilien 2,6 (k.A.) GroBbritannien 3,3 (4,9)
B Beschreibe den AuBenhandel der USA PRGNS 2 5
g Bed M7. M3 Indien 3,3 (k.A.) Angaben in %
un ?elne e eUtUr"lg ( ! ) Quelle: IWF 2018 (Zahlen in Klammern: 2004) © Westermann  1179HX_2
[d ~,Die USA - Weltwirtschaftsmacht der £ . .
Zukunft?” Ni Stell [TE] Anteil einzelner Staaten am weltweit erwirt-
ukunfts” Nimm Stellung. schafteten BIP (2017)
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INordamerika — GroRlandschaften und Landwirtschaft

>
=
)
>
\

2.
o
.\?

GroBlandschaften Nordamerikas

Die GroRlandschaften in Nordamerika las-
sen sich aufgrund der klaren Gliederung des
Reliefs einfach abgrenzen. Das spiegelt sich
auch im Gewdssernetz und in den Nutzungs-
moglichkeiten wider.

Im Osten finden sich die Appalachen, ein ty-
pisches Mittelgebirge. Der gesamte West-
teil ist durch die Nordamerikanischen Kordil-
leren gepragt. Hier befinden sich die meisten
Nationalparks der USA wie der Yellowstone
Park oder der Grand Canyon. Das zentrale
Tiefland und die sidliche Kistenenbene
bilden den groften Teil der Vereinigten

Nordpolarmeer

Atlantischer

.16,
Staaten. % Wong, . Ozean _
=~ kroj » —
=3 > : Golf von A e I
) - v -
— ~Mexiko‘m' SR
i == =
Teilfrage - 7 L
Nordamerika und Europa — zwei Kontinente | s )
im Vergleich ihrer Naturgegebenheiten. 1 ‘
| Ozean i ]
| S l
0 1000 2000 3000 km PRl
L 1 1 1 1 1 J ]

1. Wie heiBen die GroRRlandschaften der
Appalachen,Great Plains, Innere Ebene
1.

2.

USA? Ordne zu: Kistenebene,

Seite
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- DIE LANDSCHAFTLICHE GLIEDERUNG DER USA UND KANADAS

. M |1 Obersichtskarte Nordamerika

Pazifischer
Ozean

0 1000

(27

Aufgaben

1. Bestimme die vier beschriebenen
GroRlandschaften (Buch, Atlas, M2).

2. Zeichne die Grof3landschaften
farbig in die Karte (M1) ein. Denke
daran, passende Farben zu wahlen.
Benenne sie in der Karte.

3. Verorte in der Karte alle weiteren in
den Stichpunkten genannten Fliisse,
Berge, Hochldander.

© westermann

. M |2 Die Grolandschaften

Vier bestimmende Landschaftseinheiten lassen sich fiir Nordamerika ausmachen. Hier findest du wesentliche Merkmale:

* manchmal auch verallgemeinernd nach ihrem wichtigsten
Gebirgszug benannt

* Hochgehirge bestehend aus mehreren Gebirgsketten
(h6chster Berg Mount McKinley 6198 m)

« verlduft parallel zur pazifischen Kiiste

* Becken und Téler eingelagert

* bewaldetes Mittelgebirge (hochster Berg Mount Mitchel
2039m)
« verlaufen parallel zur atlantischen Kiiste

* flachwellige Landschaft, die glazial geformt wurde
* Gletscher schiirften Téaler aus und nach dem Abtauen des
Eises verblieben grofle Seen

* im Siiden und im zentralen Teil Nordamerikas zwischen den
groRen Gebirgsziigen gelegen

* reichtenvon den Grof3en Seen entlang der Fliisse Mississippi
und Missouri bis zur Kiiste des Golfs von Mexiko

» im westlichen Teil als Hochflache mit offener Graslandschaft
(Great Plains) ausgepragt

Seite
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ILandwirtschaft der USA - Agrobusiness in der USA

Ao\ E—i
G| =

Hallo, John!
Ist was los
mit dir?

Hallo, Ben!
Naja, ich habe
heute meine
Farm verkauft.

Wir konnten unsere
Kredite nicht mehr
2zuriickzahlen. Aber
jetzt sind wir bald
schuldenfrei.

Gehst du jetzt
auch in die

Stadt wie Pat
und arbeitest da?

Ja. Aber Pat brauchte
sein Land wenigstens
nicht zu verkaufen. Er
hat es verpachtet.

lch weil3,
dennich
habe seine
185 ha
gepachtet.

Zuerst habe ich
geglaubt, er macht
es wie sein Bruder
Dan...

Aber der hat
doch auch
verpachtet.

Irrtum, er 1aBt nur
seine Feldarbeit von
Lohnunternehmen
durchfihren ...

Also macht er
nichts mehr
auf der Farm?

Doch. Er kimmert sich
nur noch um sein Vieh.
So hater Zeit fur eine
andere Arbeit in der
Stadt.

Dort wohnt er auch.

Also auch einer
von diesen
Sidewalk-
Farmern ...

Vom Farmer zum Manager

Notiere mindestens sechs Veranderungen in der US-Landwirtschaft!

Die ,family farm“ und die Ranch galten nicht nur als Symbol der amerikanischen Landwirtschaft, sie
verkérperten auch unternehmerischen Einsatz und persdnliche Unabhéangigkeit. Doch die Entwicklung der
Landwirtschaft hat zu einer Krise bei den kleineren Familienbetrieben gefihrt. Immer mehr GroRRbetriebe mit
modernen Anbau- und Produktionsmethoden, einem hohen Mechanisierungs- und Spezialisierungsgrad
verdrangen die kaum mehr wettbewerbsfahigen Familienbetriebe. Deren Uberlebenschance besteht darin,
den Betrieb zu vergréf3ern, sich zu spezialisieren und zu intensivieren. Heute beherrschen Gro3farmen den
Agrarmarkt. Obwohl sie nur einen Anteil von unter 2 % an allen Farmen haben, stellen sie mehr als ein Drittel
der Agrarprodukte her. Intensiv bewirtschaftete Spezialbetriebe und kapitalkraftige Grol3betriebe sind die
Kennzeichen des ,industrial farming®.

\Industriemacht USA - der Manufacturing Belt (bzw. Rust Belt) und der Sunbelt

Die Industrie der USA ist nicht gleichmaRig Uber die Flache der USA verstreut. Sie konzentriert sich im
Nordosten im sog. ,Groflten-Seen-Gebiet” ungefahr zwischen New York und Chicago und von Detroit bis St.

Louis.
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Erdkunde 9

Manufacturing Belt - Grundlagen und Wandel einer
Industrieregion

Schuljahr 2019/ 2020

Die herausragende wirtschaftliche Leistung der USA beruht unter ande-
rem auf dem Reichtum des Landes an Bodenschatzen. Hier befindet sich
allein ein Viertel der weltweit geforderten Rohstoffe, ein GrofB3teil davon in
dem so genannten Manufacturing Belt. Vor Giber 100 Jahren entwickelte
sich, dhnlich wie im Ruhrgebiet, auf der Basis von Eisenerz- und Kohlevor-
kommen am Sudrand der GroBen Seen eine vielfaltige Schwerindustrie.

Auf der Eisen- und Stahlindustrie basiert die Produktion von Autos. Bis
heute sind die USA der weltweit groBte Automobilproduzent. Die Kon-
kurrenz, vor allem aus Japan und China, wird jedoch immer starker.
So hat zum Beispiel im Jahr 2007 Toyota General Motors (Opel) vom ersten
Platz der weltweit starksten Automobilproduzenten verdrangt.

M1 Der Manufacturing Belt zu
Beginn des 20. Jahrhunderts

uUs- BIP Kfz.- Anteil

Staat (inMrd) Pro- der Far Detroit und Umgebung ist die Kfz-Branche zu einer Schlusselindustrie
duktion  Kfz.- geworden. In ihr arbeitet mehr als ein Drittel der Industriebeschaftigten.
(in Mio.) P'°;’|-P Von ihr hangen viele andere Branchen ab, so der Maschinenbau oder die
7;:: %) Elektro- und Textilindustrie. Die groBten Automobilzulieferer haben sich im
—— Raum Detroit angesiedelt, ebenso die meisten Forschungs- und Entwick-
Michigan | 351 1.8 194 lungseinrichtungen fiir Automobiltechnik. Diese Monostruktur fihrt aller-
ohi° 388 10 5.0 dings zu einer groBen Abhdngigkeit von der Automobilproduktion. Seit
Minois 486 06 08 2005 ist diejenige von General Motors und Ford riicklaufig. Dies hat Werks-
Kentucky 122 0.4 6.2 schlieBungen mit Massenentlassungen und eine hohe Arbeitslosenquote in
Tennessee 190 0.4 2,3 der Region zur Folge, die gegentiber dem US-Durchschnitt um knapp zwei
Georgla: 306 0.2 L Prozent hoher ist.
M2 Stellenwert der Automobil-
produktion 2004 M3 Entwicklung durch Rohstoffe

Jifo ;
Manufacturing Belt !

W
568/

\51/
A f,'{:hl'gan;, /

(Manufacture: Herstellung,
Produktion; Belt: Giirtel)

Seit den 1920er Jahren war

es in den USA iiblich, wirt-
schaftlich zusammenhiingen- |
de Rdume als Belt zu bezeich-
nen. Den Anfang mach-

te 1926 der Amerikaner Baker.
Er benannte Landwirtschafts-
regionen wie den ,Dairy Belt’
oder den ,Cotton Belt’ (Diese

gibt es heute so nicht mehr.)

Ein Jahr spater grenzte der

schwedische Geograph Sten § B

de Geer einen groflen Teil des ) M IR,

amerikanischen Nordostens aus 0 Auminiumvernittung O Veredelungs- @ Nahrungsmitte!

und bezeichnete ithn als ;Manu-

@ Eisen- und Metall-
facturing Belt® (Industriegtirtel).

© Holz, Papler verarbeitung
M4 Der Manufacturing Belt - Bodenschdtze und Industrien
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Leitaufgabe:

Beschreibt die Grundlagen und
den Wandel des Manufacturing
Belts.

Schuljahr 2019/ 2020

Arbeitsanregungen:

a) Nennt die US-Staaten, die zum
Manufacturing Belt gehoren (M4,
Atlas).

b) Begriindet den Wandel des
Manufacturing Belts.

¢) ,.Die Globalisierung wirkt sich
auf die Automobilproduktion in
den USA aus’ Erlautert diese Aus-
sage.

Die einst bluhende Region hat ,Rost angesetzt”.
Ahnlich wie das Ruhrgebiet erlebte auch der Manu-
facturing Belt einen tief greifenden Strukturwandel.
Seit den 1950er Jahren wurden immer weniger
Industriegliter, vor allem Eisen und Stahl, produ-
ziert. Andere Metalle und Kunststoffe ersetzten
vielfach die Stahlerzeugnisse, und es kam Konkur-
renz aus Stdkorea, China, Indien oder Brasilien.
Viele Menschen im Manufacturing Belt wurden
arbeitslos. Viele wanderten in die aufstrebenden
Industrieregionen im Stiden und Westen der USA ab.
Mittlerweile erleben zahlreiche Stadte im Manu-
facturing Belt einen erneuten Wandel. So sind zum
Beispiel in Pittsburgh wegen umsichtiger Forder-
maBnahmen und besserer Lebensbedingungen neue
Wachstumsbranchen angesiedelt worden, etwa
die Elektronikindustrie oder die Kohlechemie. Viele
dieser neuen Betriebe arbeiten eng mit den Universi-
taten und mit Gber 170 Forschungs- und Entwick- ]
lungslabors zusammen. S Dﬁ ‘

lme s 2 = |

M6 Ein altes Industriegebiet wandelt sich. M7 Boston und die Route 128

Massachusetts

Zusatzfrage: Welche Staaten umfasst der ,Manufacturing Belt* der USA?

Seite
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Das ,,Rhein-Main-Gebiet“, ein europaisches Wirtschaftszentrum (1. Projektbereich)

Welche Stadt wird dies wohl sein?
Sammele Informationen Uber das Rhein-Main-Gebiet, z.B. Einwohnerzahl, die grof3ten Arbeitgeber, etc. :

Einwohnerzahl:
Arbeitsplatze:
Grofte Stadte und deren Einwohnerzahl:
Grolter Arbeitgeber:
Grenzen:
Osten = Aschaffenburg
Westen = Wiesbaden und Mainz
Siden = Darmstadt
Norden = Friedberg

Seite
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Hessen
. 1. Finde deinen Landkreis oder deine
Grenzen NORDRHEIN- _';;;q,,.__ﬂ kreisfreie Stadt auf der Karte und
Land WESTFALEN }' oy NIEDER- markiere ihn oder sie mit einem
) . ¢ o SACHSEN Farbstift
—— Regierungsbezirk B o .
— Kreis {\f‘\—{ ' "?,
W . . .
j:'r . Kassel x, {“" Watd 2. Schreibe den Namen deines
Matstab 1 : 1500 000 Faid XD el Landkreises oder deiner
as . 1 em auf der Karte: L ‘, sicfraion St alf:
entspricht 13 km in der Natur. _,f ) Korbach Kassel[8] . ", }"f . kreisfreien Stadt auf:
15 km Y e (=T
II”I“H””“”Iilllllllllé‘ 7 Es.;ero '“H
0 Waldeck AR Werra- a,z?
== Frankenberg MaiBinar-
> Homberg Kreis f\
P O Hersfeld- [ pmen ¥ _
L ST Sehwalm- Rotenburg 3. Welches Autokennzeichen haben
T Kreis (HEF) ey die Autos in deinem Wohnort?
/\;J/ Marburg- % (OBad Hersfeld
Ve Biedenkopf . .
O Marburg e VO f
¢ RN §
\‘] N *-.\L/ & THO-
; vE) { RINGEN S S
.ﬁ{ LahnDill- . b (‘(r 4. Wie heiBen die drei Regierungs-
; ([LDK) Glefen Laterbach O P, § Fulda (1" bezirke in Hessen?
®Gielten Vogelsber {
Wetzlar O D “kreis g‘rj OFulda ":('l-\"‘)
{L mburg- . I ¢ [(FD) /
Wenburg AT A b e g
= SePure? il ¥\, Fa /’/
'_Qleburg Pt Wetteraukreis [ ] e
\ {‘%incpi‘:;;nus- OFriedberg . . ;l
B Main-Kinzlg- BAYERN
s - Bad Homburg Krei {
"\, TROD m cein o reis -]
. nhausen r KK . -
< [ Bod Schvaglbaoh - anmﬂ Harwn \w- 5 5. Finde zu den Autokennzeichen
i Wlnsbadsn Krejs OrHI ™ . unten die Kreise oder Stadte-
ingau- ) . . .
<\ Taunus- [I_TgI] i - namen. Schreibe die Namen
., | .'_‘-" r ' - . -
o - Offenbach ¢ Verwaltungssitze in die Kennzeichen.
‘?rnﬂ ~Gerau: ;
10O Dg?ﬂf“‘ ! Wiesbaden Landeshaupisiadt
L Grot- ORI g @ Sitz der Bezirksregierung
’ Ly (" O Sitz der Kreisverwaltung
RHE|NLAND- ~ Odenwald-£, O Kreisfreie Stadt
7 kreis 1
PFALZ 7 Bergstrae Eisd'l-‘"
1‘_! Heppeagelm 0 ) N Fulda Landkreis
S € s (HE) ;} - ,,:f Autokennzeichen
LN 5N L
U T S8
:!- .r.’l..’ c‘j
g " " BADEN-WURTTEMBERG
F- GG - HR -
LDK - KB - Gl -
KS - WI - FB -
VB - ERB - FD -
DA - HU - HG -
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N RSN NIEDERSACHSEN
il / 3
b ° ——AST=A L N\
< ‘\_-J"j | =] -
s ¥ ot o
l’____.r--x..f'" P N I['l
~_ N . N
NORDRHEIN- < . AT 2
bl e
WESTFALEN 7 s - A >
4 e
- N o
_
// //f - (
P o )
“ v THURINGEN
v _—— i
J/ - ~
., | ]
- “r
/
J‘/‘k /’f = - T~ \ff'f'ﬂ
La S - = j f;
5 -
o |
‘5 Wetterau
D o B
! e e fﬂgé BAYERN
e I?
) w
Landesgrenze
Gebirge
Bergland
RHEINLAND- ~_— Fluss
PFALZ _
""" l Mafstab 1 :1 300 000
BADEN- 13km
) LARER LRI IIII|IIII£IIII|IIIIM
3 WURTTEMBERG 0
g

1. Trage die Namen der Flusse und Gebirge in die Karte ein.

2. Wie heiBen die drei tiefer gelegenen Landschaften in Sudhessen?

3. In welcher Landschaft liegt der hochste Berg Hessens? Wie heiBt er und wie hoch ist er?
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-
N "; NIEDERSACHSEN
w -0 J';r
e e, e
. <L
5 by AP
\ B
NORDRHEIN- (- 7,
WESTFALEN
THURINGEN
BAYERN
' Stadt [] iiber 100 000 Einwohner
RHEINLAND- \ —————— - @® 50000 - 100 000 Einwohner
PFALZ ' J
e Landesgrenze
MaBstab 1 : 1 300 000
BADEN- 13 km
i HHiH"IIII|IIII£IIII|IIII$|
: WURTTEMBERG -
g

1. Zeichne alle Grenzen rot nach.
2. Trage die Namen der Stadte in die Karte ein.

3. Schreibe auf, wie die Landeshauptstadt Hessens heiBt:

4, Wie heift die grafte Stadt Hessens?

5. Wie heiBt die groBte Stadt in Nordhessen?
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' Standortvorteile — und nachteile

Warum siedelt sich ein Unternehmen an einem bestimmten Ort an?

Infrastrukturen

Ver- und Entsorgungs-
einrichtungen aller
Art, Bildungseinrich-
tungen, berufliche
Aus- und Weiterbil-

politische und
soziale Situation
Stabilitat, Sicherheit
der Investition,
sozialer Friede, Streik-
haufigkeit

Wasserwege, Nahe zu
Flughafen, Pipelines,
Frachtsitze

Nihe zu Forschungs-
und Entwicklungs-
einrichtungen
Hochschulen, Fach-
hochschulen, Institute

Flichen-
verfligbarkeit
Kosten, Grad der
ErschlieBung,
Beschaffenheit

dung, Kc -
tion, Verkehr etc.
liche und
rifliche Rahmenbe-
Verkehr dingungen
Verkehrslage, Anbin- Arbeitszeiten, Sozial-
dung, Stralle, Bahn, versicherungen, Ge-

nehmigungsverfahren

offentliche Wirt-
schaftsférderung
Steuerentlastungen,
Dariehen, Investitions-
zulagen, Vorleistun-
en im Bereich der
nfrastruktur, Bereit-
stellung von Gelande

A%?‘mcmlm
u. Fihlungsvorteile

Anwesenheit gleicher
oder verwan
chen, Kooperations-
oglichkeiten, Nahe
zu Behorden, Zuliefe-
rern, Hochschulen

er Bran-

Arbeitskrifte
Zahl, Qualifikation,
Lohne, Lohnneben-
kosten

Steuern, Abgaben
2.8. Hohe der Hebe-
sitze fir die Gewerbe-
stever

Umweltauflagen
Standards, Kosten

natiirliche
Bedingungen

Klima, mogliche Natur4
katastrophen, Relief

Rohstoffe

Preise, Lage zum
Beschaffungsmarkt:
Entfernung, Standorte
von Zulieferern

Energiequellen
Kosten, Verfligbarkeit

Absatzmarkt
GroRe, Entfernung,

Konkurrenz

[[] harte standortfaktoren
weiche Standortfaktoren

,Harte* Standortfaktoren

,weiche“ Standortfaktoren

Besuche folgende Webseite: http://www.chemiepark.de/ (letzter Zugriff: 4.8.2019)
Mit welchen Standortfaktoren wirbt der Industriepark?

Die IKEA-Story — Erfolg auf der ,,griinen Wiese“ oder wie wird man Milliardar, in dem man Trend und

Standortfaktor

en geschickt nutzt?

Ingvar Kamprad war ein exzentrischer Mensch - denn nur ein Exzentriker
kommt auf die Idee, einen Mdbelversand nach den Initialen seines Namens
und Heimatortes zu benennen: Ingvar Kamprad vom Hof Elmtary in
Agunnaryd. Das war vor 70 Jahren als Kamprad 17 war.
IKEA vermobelt mittlerweile die halbe Welt und Kamprad ist der reichste
Exzentriker, den Schweden zu bieten hat, sein Privatvermdgen wird auf
13 Milliarden Dollar geschatzt. Uber 70.000 Mitarbeiter beschéaftigt der
Konzern weltweit in 175 Mobelh&usern; mehr als 300 Millionen Kaufer
besuchen IKEA pro Jahr.
Uberlege Dir, welche Standortvorteile IKEA geschickt nutzt!

Besuche die folgende Homepage und nenne Faktoren, mit welchen das Rhein-Main-Gebiet wirbt:

https://www.frm-united.de/ (letzter Zugriff: 4.8.2019(

Armes und reiches Europa

Seite


http://www.chemiepark.de/
https://www.frm-united.de/

Erdkunde 9

Schuljahr 2019/ 2020

BIP = Bruttoinlandsprodukt

O Erstelle ein Kartogramm unter Verwendung der vorgegebenen Farben und Signaturen.

Arbeite dabei mit den Strukturdaten der Lander Europas und einer geeigneten Atlaskarte.
R ok P

O

(if ' 0 200 400 600 km

| D V" E—

Lidnder Europas
Bruttoinlandsprodukt je Einwohner in Dollar (2003)

<10000 [ ]10000-15000 | 15000-20000 [ 7] 20000-25000 [ ] 25000-30000 [ >30000

Anzahl der Pkw auf 1000 Einwohner (2002)

ém unter200 (@ 201-300 (mémém) 301-400 (m)bmEmEm iiber 400 -+ keine Angaben

® Ein hohes Bruttoinlandsprodukt je Einwohner kann als Indikator fir wirtschaftliche Starke eines Landes
angesehen werden. Erganze in der Tabelle, welche Merkmale die Strukturdaten anzeigen.

Strukturdaten: Indikator fir:

hoher Anteil an Erwerbstatigen in der Landwirtschaft

hohe Anzahl an Pkw je 1000 Einwohner

hoher Anteil an Erwerbstatigen in den Dienstleistungen

hohe Lebenserwartung
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hohe Arbeitslosenrate

Die ,,Blaue Banane‘“ und andere wirtschaftliche Gunstraume

Aberdzen®
Barders/Central/
Fife/Lothian
Wast
Yorkshire
heshi®s
i Leicestarshire/ ﬁ{ﬁ:;ﬁge“’ .“ amburq"\
Hereford/Worcoster! Nosthamptonshire~ Hannom’ ———
] Warwnckshlre gnhgha T 3 V"#Befﬁn' s 23
otablierte Limber o -»; = S Warschau |
Wirtschaftszentren \ Lnd ’ Rghmqblet el i
: —-Bu)ssilo i
I EVU-Aufstaigar ._ rans:;;. ¢ -“.Plti
' : \ 7 4 85520
I s vickan T
: Paris ® Stradburge s ® \ bayzre V‘ua '
" Ostsuropaimpulse VElso8 Schwaben sl Sl
lle-de-France ] L Maachen . B‘udapm
E@» kinftige Entwicklungs- ; ll
chancen ¢ <N ,dSiﬂdmoI
h Ter onba&’s‘?%mwn

Ahano-Alpes | g Madsnd /8glages

\ Plemonx
Emllls Romagas
Provenco -
: Alags- Toska
Portg Navarra Cote d’Azur M
: l(mlnien Romn

. ®Madrid ®Garcatona “Giivm
llss.abon

oValencia

0 n 400 600 km
J

O |n ganz Europa bildeten sich in den letzten Jahren neben alten Industrieregionen neue Wirtschaftszentren mit
Dienstleistungen, Hightech-Industrie und Elektrotechnik.
a) Erlautere anhand der Abbildung, warum man im Zusammenhang mit den mitteleuropdischen
Wirtschaftszentren von der ,Blauen Banane® oder der ,Nord-Siid-Achse” spricht.
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Her
Wa s Berlin
. Lim-,
“’/f\!/:{g) Ruhrgebiet tiy Dre.sden
:] Gebiete im Bereich "k‘i/g\ e F ankbi S
der Entwicklungsachsen ~ AR ane
== etablierte e S~ Stidhessen
Wirtschaftszentren ~ Karlsruhe Nieder-
,—7\. ~
[:] EU-Aufsteiger o Paris /\/O,”) @ Stuttgart bayern,
lle-de-France  Stralburgef Schwaben
wenig entwickelte Elsass| ~ Miinch
:] Regionen ~ LLQV) o r\%

: : : @ Ziirich
Atlantik-Peripherie (=

Osteuropaimpuls

kiinftige Entwicklungschancen Rhéne-Alpes Tgrin @D.Ma“’"d

200 400 600 800
1 | 1 1

e Lyon Lombardei

Vene

1000 km
J
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L
Warschau

Budgpest

b) Welche Wirtschaftszweige verbergen sich hinter dem ,Sunbelt” (= Sonnenglrtel) in Stideuropa?

Benutze den Atlas.

@ Es gibt auRerhalb dieser beiden Wirtschaftskorridore noch andere Regionen, die sich zukiinftig wirtschaftlich
positiv entwickeln kdnnen. Nenne sie. Welche Industrien sind dort heute vorzufinden?

Seite
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Globalisierung

Die Herausforderung:

Wir leben in Zeiten der Globalisierung, aber diese beinhaltet mehr als grenziberschreitenden
Warenverkehr oder unbeschrénkte Freiheit auf den Finanzmarkten. Unsere Zukunft ist unlosbar
verkniipft mit der Lebenssituation der Menschheitsfamilie insgesamt. Armut und die daraus
resultierenden Folgen bedrohen unsere Zukunft ebenso wie der globale Umweltverbrauch und die
Konsequenzen dieser Ubernutzung.

Die Welt wachst immer weiter zusammen. Ein Prozess, der Globalisierung genannt wird.
Globalisierung beschreibt zumeist eine wirtschaftliche Entwicklung, néamlich vor allem die Offnung der
nationalen Markte und eine starker werdende Arbeitsteilung zwischen den Staaten:

‘WEG EINER TYPISCHEN JEANS

Die Baumwolle kommt aus Kasachstan oder Indien. Diese wird in der Tirkei zu Garn gesponnen und
in Taiwan zu einem Stoff gewebt. In Frankreich wird dieser Stoff mit chinesischen Farbstoffen gefarbt,
um dann in Honduras, unter Verwendung britischer Kurzwaren, zu einer Jeans genaht zu werden. Die
Endverarbeitung der Jeans mit Bimsstein findet in Griechenland statt. Verkauft und getragen wird sie
in Deutschland. Die gebrauchte Jeans landet im Altkleidercontainer und wandert von dort nach
Rotterdam. Mit Schiff und LKW wird sie nach Afrika gebracht. Noch einmal verkauft und getragen wird
sie in Ghana. Und so kann der Weg einer Jeans um die Welt heute tatsachlich 19.000 km betragen.

Ein Yoghurt geht auf reisen!

Seite
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M1 Produk'uonswege fur die Herstellung von Erdbeerjoghurt

Gewichtshezogene Zusammen-
setzung des Produkts in %

T~ S , Zucker
7 Joghurtkulturen 7,8%
CS 0,03%
. o Fruchtzubereitung
% T \ 13,3%
= Varel’ pos E)
‘.lﬁneburn o Milch 78,9%
, N IEDER-/ 0Idenburg- Bremer - -Q ________ 7 POLEN
L AN D E (3 ‘|‘ 5 ________
F ¥ - B i H
' ' Hanhover sl Gewichtsbezogene
Amsterdam,«‘" S 2 i Zusammensetzung
P st e der Verpackung in %
. .’ - -_-___@--'l‘ .
P o P - [ .
Chy P lew - o S8 \ Steige  Alu-Platine 0,4%
\\\ ‘»" % Donmund' ek & ﬁ'lg% Etikett
i ".’ Dils sel doit 2 H . o Leipzig ‘ Zwischenlzag; \ 0.5%
. Gx’ y 2l el ] Stretchfolie
) z ! o Dresden —~ 1~ ™\ 0.1%
o, sl ' o Leim (Steigen)
S Kulmbach ./~ 0 % Glas 90,1%
& / TSCHECH. Leim (Etiketten)
=) 0,2%
REPUBLIK
LUX.J , Vorlieferanten an Zulieferer ~ Zulieferer an Joghurtfabrik
Ly eiden === Lieferungen fir das ——3 Lieferungen fiir das
- Produkt Produkt
\_ === Lieferungen fiir die ——3» Lieferungen fiir die
. Verpackung Verpackung
K NY; O. S ©  Erdbeeren @  Fruchtzubereitung
: Sag ®  Zuckerriiben ©  Joghurtkulturen
*». ®  Aluminium © Mich
CET és«ntgan u ~/  ®  Bestandteile fiir Wellpappe @  Zucker
inchen @  Harzzur Leimherstellung ©  Alu-Platine
REIC H Frelburg 2 @  Kunststoffgranulat O Glas
= | ® Mais/Weizenpulver ©  Leim fiir Etiketten
PR < 5\53\ S gy Wl @  Leim fiir Steigen ©  Steige
e ecs NN w— A \J ©  Papier
/ S CHWEIZ ) g _ SV ®  Quarzsand
0 5 10 15 200 250km OSTERREICH @  Vollpappe
L . ) . . ] A P ®  Wellpappe Absatzgebiet

M2 Zur Produktion sind notwendig:
Milch und Joghurtkulturen, Erdbeerzubereitung, Glas mit Etikett und Aluminiumfolie, ,Steige* aus Pappe fiir den
Transport, Plastikfolie, mit der die Steigen auf einer Palette zusammengehalten werden

O 3) Beschreibe mit Hilfe der Karte M1 und der Zusatzangaben M2 den Produktionsweg eines Erdbeerjoghurts
bis zum Verkauf.

— Fdur die Herstellung:

— Lieferungen fur das Produkt:

— Lieferungen fir die Verpackung:
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b) Berechne die Strecke, die ein Glas zurlickgelegt hat, und gib an, warum solche Wege in Kauf genommen
werden.

¢) Nenne Auswirkungen dieser Transportwege auf die Umwelt:

® Beschreibe Mdglichkeiten, wie du als Verbraucher zur Reduzierung dieser Belastung beitragen kannst.

Aus der Geschichte des Containers ist im folgenden Text eine Liigengeschichte geworden.

O Vverwandle die Geschichte in eine wahre Geschichte.

In Containern werden viele Waren beférdert. Die Container werden zum Beispiel bei einer Fabrik mit
Spielzeug beladen und dann mit dem Lkw zum Bahnhof beférdert, um es mit der Eisenbahn zum Kunden zu
transportieren. Argerlich ist nur, dass am Bahnhof das Spielzeug aus dem Lkw-Container in einen
Bahncontainer umgeladen werden muss. Im Hafen wiederholt sich das Aus- und Einpacken des Containers.
Bei jedem Wechsel des Befdrderungsmittels wird das Spielzeug in einen neuen Container umgeladen. Ohne
die Container wurden Waren funfmal schneller geladen.

Damit die vielen Container nicht verloren gehen, reist in jedem Container ein Mitarbeiter eines
Transportunternehmens mit, der per Funkgerat seinen genauen Standort mitteilen kann.

® Trage die zehn bedeutendsten Containerhafen der Erde in die Kasten ein. Arbeite mit dem Atlas.

Seite
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Hongkong, Singapur, Busan, Kaohsiung, Rotterdam, Shanghai, Los Angeles, Long Beach, Hamburg,
Antwerpen
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Der dickste Pott macht das Rennen

Erdkunde 9

H

H

Ranglisten der Containerhafen

Der Welthandelsverkehr erfol h B k kiste d | o U
r Welthandelsverkehr erfolgt noc Die grofite Verpackungskiste der Welt.
immer zu einem groflen Teil liber die Mitte der 1950er wurde beispielsweise feam AL
Meere der Erde. Rund 90% des inter-  der standardisierte Container einge- New York 2405 TEU
kontinentalen Warenaustauschs wer- fiihrt (TEU =twenty foot equivalent Hong Kong 2289 TEU
den in den Meerhafen umgeschlagen.  unit=Mafeinheit fiir die Container- Kaohsiung 1901 TEU
Containerschiffe besitzen inzwischen Transportkapazitat von Schiffen). 1TEU Kobe 1852 TEU
die grofite Bedeutung fiir den welt- entspricht 20 FuB. Diese genormten -
weiten Handel. Immer groRere Schiffe  Behlter lassen sich sehr gut stapeln Singapur 1699 TEU
werden eingesetzt und verbinden und mit speziellen Fahrzeugen teil- Long Beach 1444 TEU
in einer Art Linienverkehr nur noch weise automatisch weiterbefordern. Antwerpen 1350 TEU
wenige Hafen wie New York, Rotter- Yoloh 1327 TEU
dam, Hamburg, Shanghai und Singa- @ il 2
pur miteinander. 80 % des Welthandels Hamburg 1159 TEU
erfoglen zwischen Nordamerika, der 1. Wie hat sich die Rangliste der grof-
EU und Ostasien. Der so genannten ten Containerhafen verandert und in 1995 (in 1000 TEU)
Triade. welchen Landern liegen die Hafen? Hong Kong 12550 TEU
Singapur 10800 TEU
Kaohsiung 5232 TEU
Rotterdam 4787 TEU
Pusan 4503 TEU
Hamburg 2890 TEU
Long Beach 2844 TEU
Yokohama 2757 TEU
Los Angeles 2555 TEU
Antwerpen 2329 TEU
Schiffsgenerationen 2007 (in 1000 TEU)
Singapur 27 800 TEU
Shanghai 25800 TEU
Hong Kong 23600 TEU
Shenzhen 20100 TEU
Pusan 13400 TEU
Lade- o © (3 ) Rotterdam 10 900 TEU
kapazitait TEU <1000 <3000 <4500 <6000 <10000 Dubai 10700 TEU
Schiffsbreite .
8 v %5 30 32 82 45 50 Kaohsiung 10300 TEU
Tiefgang Hamburg 10000 TEU
a.m 9 10 M5 1% 145 15 Quingdao 9600 TEU

( TR e B ey S s 1o o Lol comen SO opry BN e B nccamu

¥

Weltmeister im Stapeln
Das zur Zeit grofite Containerschiff der Welt ist die Emma Maersk mit 14500 TEU.
www.maerskline.com

Seite



' Erdkunde 9
|

Schuljahr 2019/ 2020

\ Global Player
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Schuljahr 2019/ 2020
P

Unsichtbare Giganten

H

Die Globalisierung hat einige Grof3-
unternehmen, so genannte Transnati-
onale Konzerne hervorgebracht. Solch
ein Unternehmen beste:ht immer aus Sﬁhokolade
einem Mutterkonzern (im Stammland
der Firma), der die Geschicke des Kon-
zerns leitet. Tochtergesellschaften im
Ausland werden gegriindet, um von
glnstigen Lohnkosten, dem Personal-
angebot und den Rohstoffen des
Landes zu profitieren oder dort direkt
zu produzieren, wo die Konsumenten
ohne grofie Transportwege erreicht
werden.

und Siisswaren

Hier spielt die Musik

1. Rund 75% des weltweiten Umsatzes
der Musikbranche entfallt auf nur fiinf
Konzerne. Doch welcher Star singt fiir
wen? Recherchiere im Internet nach
den Stars der Musikwelt. Welcher Kon-
zern hat welchen Star/welche Band

Milchprodukte,
Erndhrung, Eis

unter Vertrag?
Konzern Star/Band @
Universal 2. Wer hat das grof3te Stiick vom Kuchen? Ordne jedem Unternehmen mit Hilfe
Music Group des Internets farblich seinen Anteil zu.
EMI "% 23% D
Sonstige

Sony Music 13% D
Warner D
Music Group

13% D
BMG
Entertainment % l:l

Seite
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Al

4. Kultureller Ausdruck und Ergebnis
der Globalisierung ist die so genannte
»~McDonaldisierung”. Ist Europa schon
"McDonaldisiert"? Suche in der Tabelle
alle europadischen Staaten heraus.
Welches europdische Land fehlt?

Ero6ffnungs-
jahr
1. Filiale Staat
1940 USA
1967 Kanada
1970 Costa Rica
1971 Japan, Niederlande, Deutschland,
Panama, Australien
1972 Frankreich, El Salvador
1973 Schweden
1974 Guatemala, Grobritannien
1975 Hong Kong, Nicaragua, Bahamas
1976 Neuseeland, Schweiz
1977 Irland, Osterreich
1978 Belgien
1979 Brasilien, Singapur
1981 Spanien, Danemark, Philippinen
1982 Malaysia
4 - 1983 Norwegen
S
, At 1984 Taiwan, Andorra, Finnland
Helmtlernahrung 1985 Thailand, Luxemburg, Bermudas,
Venezuela, Italien, Mexiko
Kosmetik, Spezialnahrung, 1986 Kuba, Tiirkei, Argentinien
pharmazeutische L Macao
Produkte 4 1988 Serbien, Siidkorea, Ungarmn
o 1990 Russland, China, Chile
19 Indonesien, Portugal, Griechenland,
Uruguay
1992 Tschechische Republik, Polen,
Monaco, Brunei, Marokko
N 1993 Island, Israel, Slowenien, Saudi
Arabien
1994 Kuwait, Oman, Agypten,
Bulgarien, Bahrain, Lettland,
@ Vereinigte Arabische Emirate,
Trinidad und Tobago
Hast du nicht auch vor kurzem erst 3. Schau dir die Weltkarte einmal 1995 Estland, Rumanien, Malta, Kolum-
einen Kakao getrunken oder ein Stiick ~ genauer an und hebe die grau hinter- bien, jamaika, Slowakei, Sidafrika,
Schokolade gegessen? Sicher war auch  legten Staaten farbig hervor. S o -
ein Produkt der Firma von Nestlé dabei, Fertige anschlieBend eine Liste der e E'::;::sts;;"‘i?;:ﬁ::::‘"km
auch wenn du es auf den ersten Blick Lander an, die du farbig angemalt hast. fordaniers Parscuny, Barbados;,
nicht erkennen konntest. Nestlé ist ein  Zahle die Zahlen zusammen, um am WeiBrussland, Dominikanische
Global Player und hat seine Zentralein ~ Ende folgenden Satz zu vervollstin- Republik
der Schweiz. di gen: 1997 Ukraine, Zyp'em, Maze.d.onien,
Ecuador, Surinam, Bolivien
1998 Moldau, Libanon, Pakistan,
,Nestlé als hat mehr als 200 Tochtergesellschaften Sri Lanka
1999 Georgien, San Marino, Aserbaid-
in Landern der Welt. Die meisten befinden sich auf dem Kontinent schan
2001 Mauritius
2004 Montenegro

Seite
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Contra Pro
Obwohl sich Konzerne wie Nike, [Auch wenn Kritik in  Einzelfallen
McDonald’s oder Nokia in vielerlei Hinsicht [ gerechtfertigt ist, sind sich doch
\voneinander unterscheiden, haben sie ein |multinationale Unternehmen in der Regel
gemeinsames Ziel: Sie mussen ihre |ihrer Verantwortung in den

Gewinne maximieren. Denn verlieren sie
dieses Ziel kurz aus den Augen, sind im
globalen Kapitalismus Kursverluste an den
Aktienbdrsen und im Extremfall eine
feindliche Ubernahme die Folge. Der
Zwang, ihre Profite zu maximieren, fihrt
Weltkonzerne in die Versuchung, dies auf
Kosten von Menschenrechten,

Umwelt und Demokratie zu erreichen.

In den westlichen Industrielandern hat die
Entwicklung des modernen Sozialstaates
diesem rohen Vorgehen einen wirksamen
Riegel vorgeschoben. Die Existenz von
Gewerkschaften sichert Arbeitern einen
fairen Lohn wund die Achtung ihrer
Menschenrechte. Strenge Auflagen
zwingen Konzerne dazu, unsere Umwelt
nicht als Wegwerfprodukt zu behandeln.
Und das allgemeine Wahlrecht beschrankt
die Mdglichkeit von Konzernen,
Regierungen zu kaufen. In den meisten

Entwicklungsléandern fehlen diese
Schutzwélle. Dort gibt es weder
sozialstaatliche Regulierungen noch
funktionierende Demokratien.

Entsprechend frei und skrupellos treiben
Konzerne dort ihr Unwesen. Der blutige
Burgerkrieg im Kongo wurde jahrelang
durch den Bayer-Konzern mitfinanziert, der
das Chaos nutzte, billig an Tantal, einen
Rohstoff fur die Elektronikindustrie, zu
kommen. In den Sonderwirtschaftszonen
Mexikos n&hen junge Frauen fir
Hungerléhne

Turnschuhe zusammen, deren Verkauf Nike
Milliarden in die Taschen spiilt.
Konsumenten in den reichen westlichen
Landern kdnnen den Menschen in diesen
Landern zu Hilfe kommen, indem wir die
Produkte dieser Konzerne boykottieren,
solange diese Menschenrechte,
Umweltschutz und Demokratie nicht achten.

Felix Kolb, Grindungsmitglied
und erster Pressesprecher von
/Attac Deutschland

Entwicklungslandern bewusst — und dies
allein schon aus Eigeninteresse. Denn
grolRe Investitionen, wie der Aufbau einer
Fabrik oder die Fdrderung von
Erdgasvorkommen, rechnen sich fir ein
Unternehmen nur auf Sicht von 40, 50 und
mehr  Jahren. Deshalb sind die
Unternehmen von demokratischen und
rechtsstaatlichen  Verhdaltnissen,  von
zufriedenen, gesunden Mitarbeitern und
einer intakten Umwelt abhangig. Daimler
Chrysler beschaftigt zur Zeit 370.000
Mitarbeiter in Gber 200 Landern. In jedem
dieser Lander bemUhen wir uns, ein ,,Good
Corporate Citizen“ zu sein und unserer
sozialen Verantwortung gerecht zu
werden. Im Juni 2000 gehdrten wir zu
einem der ersten Unternehmen, die sich
dem so genannten ,Global Compact",
einem ,Weltabkommen* der

Vereinten Nationen und internationalen
Firmen, angeschlossen haben. Uber 400
Global Player haben sich in diesem
Abkommen freiwillig verpflichtet, tberall fir
die Menschenrechte einzutreten,
Arbeitsnormen einzuhalten, Kinderarbeit
nicht zuzulassen und die Umwelt zu
schonen.

Investitionen grofRer Unternehmen in den
Entwicklungslandern geben der heimischen
Wirtschaft wichtige Impulse. In
Kooperationen und Zuliefervertragen wird
die lokale Wirtschaft eingebaut. Durch den
Import neuer Technologien und von
Knowhow steigt die Wettbewerbsfahigkeit
des Landes; die Menschen erhalten eine
bessere Ausbildung und verdienen mehr.
Doch leider behindern in den
Entwicklungslandern birokratische Hirden
und Regulierungswut die Wirtschaft. Die
Weltbank hat in ihrem Bericht ,Doing
Business 2004" viele Beispiele gegeben. So
kommt ein Vertrag zwischen
Geschaftsleuten in  den Niederlanden
innerhalb eines Monats zustande, in
Guatemala braucht es dazu aber 1500
Tage. Wir  brauchen also mehr
Globalisierung und nicht weniger!

Seite
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Armut auf der Welt

Von den mittlerweile 6,3 Milliarden Menschen auf dem Planeten haben

800 Millionen chronischen Hunger (12,7 %)

1 Milliarde keine Unterkunft (15,9 %)

2,7 Milliarden keine sanitaren Einrichtungen (42,9 %)

1,3 Milliarden kein sauberes Wasser (20,6 %)

800 Millionen keine arztliche Versorgung (12,7%)

850 Millionen keine Schreib- und Lesekenntnisse (13,5 %)

2 Milliarden keinen Stromanschluss (31,7 %)

1,3 Milliarden weniger als 1 Dollar Tageseinkommen (20,6 %)

Fairer Handel — eine LOsung! Kaffee als Beispiel

Welthandel -
gerechter Handel?
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T =E/I=Terms of WAS???

T =Terms of Trade

E = Index der Exportgiiterpreise
I = Index der Importgiiterpreise

Index

...ist eine Zahl, die es erlaubt z.B.
Preise und Giitermengen in einem
bestimmten Zeitraum zu vergleichen.

I

2. Vervollstandige!

Wasist...?
Export:

Diese einfache Gleichung, die uns der Die ,Terms of Trade” geben Auskunft

Oktopus zeigt, beschreibt einen recht dariiber, wie viel von einem auslan-

komplizierten Vorgang, den wir ,Terms  dischen Warenkorb gegen einen

of Trade” nennen. Da er sich auf den bestimmten Anteil des inlandischen

Handel der einzelnen Lander unter- Warenkorbs getauscht werden kann.

einander bezieht, kann man ihn auch Optimal fiir Importeur und Exporteur

als internationales Tauschverhaltnis verlauft es, wenn in einem 1:1-Verhilt-

bezeichnen. nis gehandelt wird. Import:
Weltmarkt:

Dieses Verhaltnis funktioniert aber nicht immer. Die Entwicklungsldnder sind in Verwandlung der Terms of Trade

der Regel benachteiligt. Die von ihnen gelieferten Waren / Rohstoffe sind meist
glinstiger als von ihnen eingekaufte Waren aus dem Ausland. Es entsteht ein
Handelsdefizit, d.h. ...

- D EEEEE
L e e
1. Beende diesen Satz. @@@@@@@

TORORRe
PEOORR

=t =t =p=f =) =

2007
1Traktor aus Deutschland =60 Tonnen Erz aus Peru

Name: Seite
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Kaffee

Name:

== = 1000 Sack Rohkaffee

- — —— —

— — — ——

Eine Lokomotive aus europdischer Produktion kostete die
afrikanischen oder lateinamerikanischen Bahngesellschaften
soviel wie 12900 Sack Rohkaffee.

Heute: = @S

S e SRS —— o
S . S S —
S S — —
 — — — —
e
I — — — —

Heute mussen sie den Gegenwert von 45800 Sack Kaffee
exportieren!l!

Seite
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Kostenkalkulation fur eine Packung Rostkaffee:

Entwicklungsidnder:

Plantagenarbeiter (Pflicker/innen) 4%
Plantagenbesitzer 8%
Zwischenhandler/Exporteur 6%
Exportsteuer 6%
Weltmarkt:
Seefracht, Versicherung 1%
Industriel@nder:
Einfuhrzoll EU 1%
Importeur 4%
Roster (inkl. Mahlen,
Mischen, Verpacken etc.) 25%
Kaffeesteuer 29%
Einzelhandler 10%
Mehrwertsteuer 6%
Verbraucherpreise

Fur 500g Kaffe musste ein durch-
schnittlicher Arbeitnehmer in
Deutschland arbeiten:

1S5td. 22 Min.

Kaffee-Weltproduktion:
affee-Weltproduktion 08 112
82
72
Rohstoffpreise auf dem Weltmarkt:
457 481
197 191

1970 1980 1990 2000

—m— Kaffee-Weltproduktion in Millionen

Sack Rohkaffee zu je 60 kg
—8- Rohstoffpreise auf dem Weltmarkt in

US-Cent prokg  piaaramm nach Weltbank-Daten

Erdkunde 9
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Kaffee

Kaffeekirsche mit den
beiden Bohnen

Jungpflanze Sortieren im Wasser

Handverlesung am Kaffeestraucher unter

Kaffeesackver_schﬁfung Verlesetisch Schattenbaumen

‘wo I hw

e  Ermittle mithilfe des Diagramms 1 die prozentuale Steigerung des Rohkaffeeverbrauches in den
angegebenen Zeitrdumen.

von 1750 bis 1850: von 1850 bis 1950: von 1950 bis 1995: von 1995 bis 2003:

e Gebe Kaffeeerzeugerlander an (unabhangig von der Sorte). Trage sie in die Tabelle ein:

Name: Seite



Entwicklung des 110 Millionen
Welt-Rohkaffeeverbrauchs A

94 Millionen 1. 10.
Sack

Erdkunde 9

in den letzten 250 Jahren

11.
12.
13.

36 Millionen
Sack 14.
43 Millionen 15.

600000
Sack 16.
17.
1750 1850 1950

Die wichtigsten Produktionslander: 1. Nord-, Mittel- und Stiiddamerika

Kuba_ * “Dominikanische
= - «~ Republik

- vJamaika=- i = Puerto Rico

- Trinidad & Tobago Arabica5%
Robusta 95 %

A ”‘*--"/l)\.
e
\‘\
\I
- Arabica Anteil 100 % E:g;l}sl%n /
Robusta 25 % /

. Robusta Anteil 100 %

D Robusta / Arabica gemischt %
Quelle: ICO und Informationen aus dem Handel

Name:
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Die wichtigsten Produktionslédnder: 2. Afrika

_—
. Arabica Anteil 100 %
|| Robusta Anteil 100 %
D Robusta / Arabica gemischt %
Quelle: ICO und Informationen aus dem Handel
Die wichtigsten Produktionslander: 3. Asuen und Ozeanien
5 i Ny N _// -7”‘\ o
e / ;
. S ‘~L'k_ )( / /Ir :
Indien L 2 AV
Arabica 42 % | A L/
Robusta 58 % | Y
R <
\1
L | g -
\\ gJ l‘Phlllppmen
\ /! ‘!." \“ls\‘
\/J:—\ &:“‘
(Y ;
A, & A% Y it
B . i
. Arabica Anteil 100 % \\\\:9 0
. ey ¢ - Papua-
|| Robusta Anteil 100 % : oz 8 30 e
TER P \ o"\;_ﬂl\y\[ Neu- -
: ; =y © R gunqea
D Robusta / Arabica gemischt % } LJ & : \\ Arabica 31 %
~—_Indonesien kr’amca 10% # | Robusta3%y
Quelle: ICO und Informationen aus dem Handel e s e & —
Fairer Handel!
(1) Interpretiere die Tabelle.
Erlése der Kaffeeerzeugerlander (in Mrd. US-$)
1997 1998 1999 2000 2001 2002
12,88 11,43 9,47 8,17 5,43 5,26

Name: Seite
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Francisca Minaya, 48, Kaffeeb&uerin aus den Hochanden, Peru: ,Eigentlich wollten wir alles verlassen.
Aber wir hielten durch, denn unsere ,chacra”ist das Wichtigste in unserem Leben.*

Francisca Minaya baut ihre Kaffeestraucher unter den Baumkronen am Steilufer des Rio
Ahubamba, 1900 Meter uUber dem Meer, an. Der Hochlandkaffee von ihrer ,chacra“, ihrer
Kaffeefarm, gehdrt zu den besten Kaffees ganz Perus. Reichtum brachte er Francisca in den
vergangenen Jahren dennoch nicht ein. Denn an der New Yorker Bérse werden nur 47 US-Dollar
fir den Zentner ,Arabico”“ bezahlt. AuRerdem erhélt Peru im internationalen Gefecht um den
Kaffeeabsatz zusatzlich noch einen Strafzoll von etwa fiinf Dollar Preisabschlag. Nach Abzug der
Selbstkosten ihrer Kooperative fiir Transport, Endschalung, Sortierung, Verpackung und
Direktvertrieb blieben Francisca in diesen Jahren des Preisverfalls nur noch rund 30 Dollar Erl6s
pro Zentner. Das wére der Ruin fur sie und fur weitere 407 Familien der Kaffeebauern-Kooperative
Huadquifnia gewesen. Die Rettung kam durch den ,mercado solidario, den ,solidarischen Markt",
wie die Kaffeebauern von Huadquifia ihre Kooperation mit TransFair und dem holléandischen
Importeur Neuteboom nennen. Seit fiinf Jahren zertifiziert Naturland den Kaffee als ,Café
Organico”. Alle Familien von Huadquina stellten ihre Produktion auf Biobedingungen ein. Heute
wissen die Bauern: Das war die Rettung fur ihre Kooperative, die noch vor zehn Jahren kurz vor
der Aufgabe stand. Statt den New Yorker Preis von 47 Dollar wie Mitte 2002, garantiert der Faire
Handel den Bauernkooperativen 126 Dollar Erlés, beim biologisch zertifizierten Kaffee sogar 141
Dollar. Dank dieser Einnahmen konnten Francisca und ihr Mann Leocardio ihre jiingste Tochter nun
sogar auf die weiterfiihrende Schule schicken. Ans Aufgeben denkt die Familie nicht mehr.

Schema der Kostenkalkulation fiir eine Packung Rostkaffee

steigender Kaffeepreis $
: : Fabrikabgabepreis Endverkaufspreis im
Einfuhrprei = :
— des Rosters Einzelhandel
d <)
7\ | ports 2.
Export\Versicherung
steuer Kaffee- r
S £ steuer Handels-
Auf- Ver- kosten Mehr-
- arbeitungs- wert-
1 ’ kosten! o= steuer
Produktionsland Import- Staatliche Rdoster Einzelhandel Staatliche
spanne Abgaben Grof3handel Abgaben

@ Erklare die im Schema verdeutlichten Ungerechtigkeiten beim Kaffeehandel.

© Erklare mithilfe des Textes, inwieweit TransFair eine Alternative zum ungerechten Kaffeehandel sein kann.

Name: Seite
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Suche in einem Supermarkt nach fair gehandelten Produkten! Frage auch eine Verkauferin oder
einen Verkaufernach solchen Produkten! Informiere Dich auch im Internet!

GEPA®

FAIRTRADE
- P
%& Q§
#® TRapE ¢

Name: Seite




' Erdkunde 9

Fair geht vor! — Fair Trade

H

Die Uberproduktion eines Produkts
(z.B. Kaffee) sorgt immer wieder dafiir,
dass es aufgrund mangelnder welt-
weiter Nachfrage auf dem Weltmarkt
zu extrem schwankenden Preisen
kommt. Wie ihr sehen konnt, bleibt der
TransFair-Preis relativ gleich, aber der
Weltmarktpreis fiir Kaffee schwankt
deutlich.

L4

1. Was bedeuten diese Schwankungen
fiir einen Kaffeebauern der nicht Part-
ner von TransFair ist?

Edea

Fair gehandelte Produkte sind in der
Regel Landwirtschafts-, Handwerks-
oder Industrieprodukte.

2. Was wird heute alles fair gehandelt?
Sammle einige Beispiele und recher-
chiere dafiir im Internet.

US Cent / 0,45 kg
300 =
250
200
150

50

——— Weltmarktpreis fiir Kaffee

TransFair-Preis

0

H

Um den Menschen in den Entwick-
lungslandern mehr Sicherheit zu bie-
ten, gibt es heute einen kontrollierten
Handel der Giiter aus diesen Landern.
Es wird darauf geachtet, dass der
Produktpreis in der Regel hoher ist

als der Weltmarktpreis. Das bedeutet,
dass die Menschen fiir ihre Arbeit eine
bessere, angemessene Entlohnung
erhalten. Das ist fair! Daher nennt man
diesen Handel auch ,Fair Trade” oder
fairer Handel.

In Deutschland werden gepriifte Fair-
Trade-Zertifikate vom 1992 gegriinde-
ten Verein TransFair in KéIn vergeben.

Ld

Fair Trade

1995 1997 1999

2001

2003 2005

L]
2007

FAIRTRADE

3. Was sind die Vorteile des fairen Handels? Gibt es auch Nachteile?

Vorteile

Nachteile

Name:
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Fairplay beginnt vor dem Anpfiff

Die FuRballproduktion ist eine aufwandige und anstrengende Handarbeit. Naherinnen und Naher
bendtigen rund zwei Stunden, um das Kunststick aus 32 Teilen mit tber 700 Stichen anzufertigen.
Einen festen Lohn erhalten die Beschaftigten dort selten, sie werden pro abgeliefertem Ball bezahit.
Hierbei richtet sich der Stiickpreis nach der Ballqualitat. Die Arbeiter missen mit dem Entgelt ihre
Familien ernahren, die aus durchschnittlich sechs bis sieben Personen bestehen. Der normale tagliche
Arbeitslohn deckt meist nicht die Lebenshaltungskosten von vier bis finf Euro. Um dieser Situation
entgegenzuwirken, werden nun Fairtrade besiegelte Bélle in Deutschland angeboten.

Rund 70ig % aller FuBbélle werden in Pakistan hergestellt. In der Stadt Sialko, aus der fast 80- 90%
aller Turnier- und Trainingsballe dieser Welt kommen, leben ungeféhr 7000 Kinder und Zweidrittel von

ihnen arbeiten bei der Herstellung von Ful3ballen mit, obwohl Kinderarbeit in Pakistan vom Staat
verboten ist.

Name: Seite



Konig FulRball regiert die Welt

Erdkunde 9

Wenn am Wochenende wieder
Tausende von Fuf3ballbegeisterten

in allen Ligen Deutschlands ihrem
Lieblingssport nachgehen, dann ist
das Spielgerat hochstwahrscheinlich
aus Pakistan. Nahezu 80% aller Fu3-
bélle weltweit werden in dem kleinen
asiatischen Land hergestellt. Zur WM
2006 war das Handelshaus gepa der
Béllelieferant. Unter dem Motto ,Fair
Pay - Fair Play” gibt es DFB-taugliche
FuBBbélle aus Pakistan, deren Herstel-

Die FuBballmacher von Pakistan

Anzahl der produzierten FuBballe pro Jahr 42 Millionen

Wahrung in Pakistan Pakistanische Rupie (PKR)

Umrechnungskurs 100 PKR=1,35Euro

Arbeitslohn pro Ball 55PKR = 0,74 Euro

Arbeitszeit pro Ball 3 Stunden
Monatlicher gesetzlicher Mindestlohn in Pakistan | 3000 PKR
Grundbedarf einer sechskopfigen Familie in Pakistan | 6000 PKR
Durchschnittlicher Verkaufspreis eines Fufiballs

in Deutschland 50 Euro

L4

1. Ist der Lohn fiir einen Naher gerecht?
Berechne wie viele Bélle ein Naher in
Pakistan pro Monat bei einer 60-Stun-
den-Woche herstellt und was er verdient.
Nutze dazu die Informationen aus der
Tabelle. Rechne auch den Gewinn aus,
den ein Verkaufer der FuBibélle erzielt.

Material / Produkt Handel / Verkauf

5,80 Euro 41,65 Euro
Arbeitslohn Vermarktung
1,65 Euro FuBBballschuh David Beckham 20,80 Euro

Name:

ler fair bezahlt werden. Zwar gibt es
nach internationalen Verbraucher-
protesten von 1997 kaum noch Kinder-
arbeit, aber viele Arbeiterinnen und
Arbeiter werden so schlecht bezahlt,
dass sie ihren Kindern keine Ausbil-
dung finanzieren kénnen. Der faire
Handel von Talon Sports sorgt zusam-
men mit gepa in Pakistan dafiir, dass
die Na@her doppelt so viel Lohn erhal-
ten wie anderswo.
(http://www.echt-bio.de)

H

Rund drei Stunden benétigt ein
gelibter Naher fiir einen Ball.

Ein Grund dafiir, dass sich Pakistan
zum Zentrum der Fufballherstellung
entwickeln konnte, liegt in den extrem
geringen Lohnkosten. Lediglich 2%
des Endverbrauchspreises eines Balls
entfallen auf das Gehalt eines Nahers.

L4

2. Konsum mit Sportlernamen
Betrachte den Schuh von David Beck-
ham. Wer macht den grofiten Gewinn,
wer ist der Verlierer? Wie viel vom End-
preis erhalt der Naher? Was geschieht
wohl mit der Differenz zwischen Her-
steller- und Endpreis?

Seite
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Seit der Europameisterschaft 2004 hat
Pakistans Sportartikelindustrie ein
Problem. Die Bélle zur EURO 2004, so-
wie der offizielle WM-Ball 2006 wurden
erstmals in der Geschichte des moder-
nen Fuf3balls und internationaler Fus3-
ballturniere nicht mehr per Hand ange-
fertigt. Eine neue Technik aus Thailand
wurde angewendet, die die Fertigung
des Balles mit einer Maschine ermog-
licht. Das geht schneller und ist noch
glnstiger.

¥

Erdkunde 9

3. Informiere Dich selber {iber die Arbeitsbedingungen thailandischer ,Fuf3ball-

bauer” im Internet unter http://wm2006.deutschland.de

HE4

Meister ihrer Klassen

FuBlball verbindet alle vier Jahre die
Menschen auf der ganzen Welt. Von
allen Kontinenten stromen die Fans in
das jeweilige Gastgeberland, um bei
toller Stimmung ihrer Mannschaft die
Daumen zu driicken.

4. Schau dir doch einmal die auf-
gefiihrten Vereinsmannschaften an.
Kannst du sie dem jeweiligen Land zu-
ordnen? Wenn ja, dann male die Lander
farbig an. Nutze dazu auch den Atlas.

Schachtjor Donezk; Perspolis FC;
Real Madrid; Sparta Prag; FC Basel;

Name:

Hearts of Oak Accra; Melbourne
Victory; Bayern Miinchen; San Carlos;
River Plates Buenos Aires; Ajax Cape
Town; Olympique Lyon; Libertad;
Wisla Krakau; Seongnam llhawa;
Club Africaine Tunis; IFK Goteborg;
NK Dinamo Zagreb; Roter Stern
Belgrad; Joe Public FC; Al-Hilal Riad;
FC Sao Paulo; Manchster United;
Clube Desportivo Primeiro de Agosta;
Houston Dynamo; Inter Mailand;

FC Porto; Atlante Cancun; ASN Abidjan;
LDU Quito; Kashima Antlers;

Hearts of Oak Lome; PSV Einhoven

Seite
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Klimawandel

(Web |
Kipppunkte

http://wiki.bildungs
server.de/klimawandel/

index.php/Kipppunkte_

im_Klimasystem

Name:

["E] Die Zukunft des Planeten?

Die Wechselwirkungen der einzelnen
Klimafaktoren, vor allem die positiven
Riickkopplungen (= sich selbst verstarken-
de Prozesse), machen das Klimasystem zu
einem chaotischen System. Jedes seiner
Teilsysteme kann Storungen bis zu einem
Schwellenwert tolerieren — um dann abrupt
in einen anderen, ebenfalls stabilen, aber
unvorhersagbaren und unumkehrbaren
Zustand umzukippen.

Ein steigender Meeresspiegel kann zum
Beispiel das Schelfeis der Westantarktis an-
heben und abbrechen lassen. Damit fehlte
dem Inlandeis der Halt. Es wiirde schneller
in den Ozean flieflen und den Meeresspie-
gel rasch anheben.

Sechzehn solcher grofirdumiger Kipp-
punkte (Tipping Points) sind inzwischen
identifiziert, z. B. die Stérung des indischen
Monsuns (vgl. S. 164), der Riickgang der
borealen Wilder oder die Unterdriickung
der atlantischen Tiefenwasserbildung (vgl.
S. 217 M5). Die Schwellenwerte fiir diese
Kipppunkte sind noch weitgehend unbe-

kannt.

[F] Tipping Points - Kipppunkte

Klima in Gefahr

Das Jahr 2016 war weltweit bis da-

hin das warmste Jahr seit Beginn der
Wetterbeobachtungen (Stand: Februar
2018). Aber schon seit der Mitte des

19. Jahrhunderts messen Wissenschaft-
ler eine deutliche Veranderung der
Durchschnittstemperaturen auf der
Erde (M3). Eine entscheidende Ursa-
che fir den weltweiten Klimawandel
ist die Verstarkung des sogenannten
Treibhauseffektes durch die Emission
(AusstoR) von Treibhausgasen, wie zum
Beispiel Kohlenstoffdioxid (CO,), in die
Atmosphare. Doch welchen Anteil daran
haben natiirliche Prozesse und inwie-
weit ist der Mensch selbst Verursacher?

EJ Beschreibe die Bilder M1 und erklare die
Problematik, die diese verdeutlichen.

Beschreibe die Verdnderungen im Jah-
resmittel der Temperatur der Erde seit
1880 (M3).

E] a) Erklére den natirlichen Treibhaus-
effekt (M4 und M5).

b) Zeichne ausgehend von M4 und
M5 eine Skizze, die die Funktionsweise
eines Treibhauses erklart.

B3 Erklare die Entwicklung der Durch-
schnittstemperatur der Erde (M3) mithil-
fe von M6 und M7.

El 7 Diskutiert ausgehend von M1 und
mithilfe von M2, warum der maledi-
vische Prasident der Meinung ist, der
Klimawandel sei ,ein Thema flr die
gesamte Welt".

Temperaturénderung (°C) © Westermann  11634HX
10

— Messwerte
0,8 == geglattete Kurve

0,6
04

0,2

04

Quelle: NASA, GISS
T T
1980 2000 2020

=06

1880 1900 1920 1940 1960
[YE] Entwicklung der globalen Mitteltemperatur
1880-2016 (relativ zu der Durchschnittstem-

peratur 1951-1980)
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@ Die energiereichen Sonnen-
strahlen durchdringen fast
ungehindert die Atmosphére
und erwdrmen die Erd-
oberflache.

@ Die energiereiche Sonnen-
strahlung wird in Warme-
strahlung umgewandelt.

(3 Die erwdrmte Erdoberfléche
leitet Warmestrahlung in
die Atmosphare.

~ (@ Die Warmestrahlung wird
zum Teil von den Treibhaus-
gasen zur Erde zuriickge-
strahlt. Nur wenig gelangt in
den Weltraum.

© Schroedel 3657Hx_3

["I1 Der natiirliche Treibhauseffekt

Durch die Sonnenstrahlung wiirde die Erde »Seit etwa 200 Jahren, mit dem Beginn
im Durchschnitt nur auf -18 °C erwarmt des Zeitalters der Industrialisierung, hat
werden. Die Erde wire so nicht der ,blaue sich die Konzentration der Treibhaus-
Planet, sondern nur eine lebensfeindliche gase in der Atmosphére stark erhoht. Vor
Eiswiiste. Unser Planet ist jedoch von einer allem der Mensch hat daran einen grofien
schiitzenden Gashiille, der Atmosphire, Anteil. So hat sich allein die Menge an CO,
umgeben. in der Atmosphére in den vergangenen
| Vor allem der darin enthaltene Wasser- 100 Jahren um 25 Prozent erhoht. Das
dampf, das Kohlenstoffdioxid (CO,) Verhéltnis zwischen Warmertickstrahlung
sowie weitere Spurengase, die insgesamt und Ausstrahlung (M5) ist deshalb gestort:
als Treibhausgase bezeichnet werden, Weniger Wéarme als friiher strahlt in den
- bewirken eine Erhéhung der Temperatur Weltraum aus, immer mehr Warmestrah-
| auf +15 °C. Diesen Effekt nennt man den lung verbleibt auf der Erde (M4). Der
natiirlichen Treibhauseffekt. Die Treib- vom Menschen zusatzlich verursachte
hausgase wirken dabei wie die Scheiben Treibhauseffekt wird als anthropogener [ Information |
| eines Glashauses (M4). Treibhauseffekt bezeichnet.“ anthropogen = vom
: » ERTTTIE T TREE. Menschen verursacht
[TE Aus einem Lexikon [TE] Ein Wissenschaftler erklart \|

Anteil am : et

Treibhauseffekt 15 % 50 % 20 % 15 %

Ursachen Brandrodung, Verbrennungsriickstande Produktion und Anwendung Reisanbau, Diingung,
Abholzung bei Verkehr, Industrie, Energie- | in Industrie (Treibgase, Rinderhaltung

® g nutzung (Kohle, Erdgas, Erddl) | Kiihimittel, Kunststoffe)

["I3 Menschen verursachen den zusétzlichen Treibhauseffekt

Name: Seite



Erdkunde 9

«Leitbild einer nachhalti-
gen Entwicklung ist eine
Entwicklung, die den
Bediirfnissen der heutigen
Generation entspricht,
ohne die Moglichkeiten
kiinftiger Generationen zu
gefdhrden, ihre eigenen
Bediirfnisse zu befriedi-
gen und ihren Lebensstil
zu wahlen.”
(Brundtland-Kommission, 1987)

Earth Overshoot Day
einzelner Staaten 2018
(Auswahl)

Katar 9.2.
Luxemburg 19.2.
USA 15.3.
Australien 31.3.
Russland 21.4.
Deutschland 2.5.
China 15.6.
Brasilien 19.7.
Costa Rica 29.
Ecuador 28.10.
Vietnam 21.12.

Name:

Der okologische
¥  Fuflabdruck, gemessen in
globalen Hektar, ist die Flache,
die notwendig ist, um den Lebens-
standard eines Menschen dauerhaft
zu ermoglichen. In die Flachenberech-
nung geht dabei alles ein, was der Mensch
braucht beziehungsweise nutzt: Acker, Wie-
sen, Walder, Meere fiir seine Erndhrung,
Energie, Industrieanlagen, Strafien, Fahr-
zeuge fiir die Produktion und den Trans-
port seiner Giiter. Es werden aber auch die
Flachen berechnet, die gebraucht werden,
um Abfélle zu lagern oder Treibhausgase
aufzunehmen. Je grofer der Fuftabdruck,
desto starker wird die Umwelt belastet.
Demgegeniiber steht die Biokapazitat
einer Region. Diese gibt die Fahigkeit der
Natur an, alles, was der Mensch zum Leben
benoétigt, nachhaltig zur Verfiigung zu
stellen. Nur 26 Prozent der Flache unseres
Planeten sind fiir den Menschen geniigend
biologisch ,,produktiv und kénnen von
ihm genutzt werden. Angenommen, man
wiirde die gesamte nutzbare Erdoberflache
auf alle Menschen aufteilen, so hatte der-
zeit jeder Mensch rund 1,5 Hektar oder 3
Fuflballfelder zur Verfiigung. Weltweit wer-
den derzeit aber pro Person durchschnitt-
lich 2,7 Hektar tatsachlich verbraucht - in
den Industrieldindern und Stadten noch
mehr. Im Jahr 2035 wird die Menschheit
so viele Ressourcen verbrauchen, dass sie
zwei Planeten bréauchte.

[} Der okologisches FuBabdruck

Der ,Earth Overshoot Day“ gibt den Kalen-
dertag jeden Jahres an, an dem die mensch-
liche Nachfrage an natiirlichen Ressourcen
das Angebot der Erde und ihre Fahigkeit zur
Regeneration dieser Ressourcen iibersteigt.

1990 | 7. Dezember ‘2010 21. August
2000 | 1. November 2018

Quelle: Global Footprint Network 2018

1. August

['F] Der Earth Overshoot Day

[7E] Karikatur: ,Ich jedenfalls verleihe nie wieder
etwas.”

Welche Zukunft wollen
wir? - Nachhaltiges Handeln

Was wirde passieren, wenn alle Men-
schen auf der Erde so leben wollten wie
wir in Deutschland - mit unseren Erndh-
rungs- und Konsumgewohnheiten, mit
unserem Energiebedarf und unserer
Mobilitat?

Eine Antwort auf diese Frage liefert der
dkologische FuBabdruck. Dieser misst,
wie nachhaltig die Menschheit handelt:
Kénnen zum einen die Erde und ihre Oko-
systeme dauerhaft existieren und auf der
anderen Seite die Grundbediirfnisse aller
Menschen dieser und zukiinftiger Genera-
tionen erfullt werden?

EB Interpretiere die Karikatur M3 mithilfe
des Zitats in der Randspalte.

P Stelle das Konzept des 6kologischen
FuBabdrucks dar (M1).

E] a) Analysiere deinen eigenen 6kolo-
gischen FuBabdruck unter \
www.footprint.ch. ‘
7 b) Entwickle umsetzbare MalBnahmen
zur Reduzierung deines individuellen
6kologischen FuRBabdrucks.

I3 Erklare die verschiedenen Facetten der
Nachhaltigkeit (M4, M5).

E] Erlautere die Ebenen und Ziele des
Aktionsprogramms zur nachhaltigen
Entwicklung der Agenda 21 und 2030
(M5, M6, M8, M9).

Seite
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|
|

Qe e = 9,9 iL Land } Biokapazitat 8kolog. FuRabdruck = Defizit (-) / Reserve (+) ‘
e
(in Milliarden) |||||||||"“|""| | USA 36 8.4 -48
50 | Deutschland e l 8.0 o J $aRs
Okologischer 20 2,7 °‘-, | Russland 6,9 ‘ 56 ‘ +1,3
FuBabdruck Y ) oS — 5N o -t
| China 1,0 ‘ 37 -27
1Erde 1,7 Erden 3 Erden 1 |ﬁdiéh ; “ 6,5 : : 1'1 R [ T -0,6 T
%ﬁiﬂﬁﬁ% ?':!‘ {ﬂ:’ {m ‘ D.R. Kongo | 520 1) 038 ' .9 b
o | Katar 1.2 15,7 -14,5
1970 2017 2050 [ BQeIIe: Global Footpriin; Nen&o}; 2018 EE) e g
[7I1 Die Tragfahigkeit der Erde [Tkl Der 6kologische FuBabdruck ausgewahiter Lander (2014)
Umweltveridnderungen, wie z.B. der Riick- Die Agenda 21 ist das Aktionsprogramm global denken
gang der Artenvielfalt, die weltweite Armut, " der Konferenz von Rio de Janeiro 1992. Agenda 2030
Kriege und Terrorismus sind ékologische, ' Das Programm beinhaltet die dauerhafte zl'(:r}:';m::z'
| politische, 6konomische und soziale Heraus- | Sicherung einer hohen Lebensqualitét (Weltklima-
‘ forderungen der Menschheit. Diese fithrten | (Wirtschaft), von der niemand ausgegrenzt konferenzen)
- auf dem Erdgipfel 1992 in Rio de Janeiro wird (Soziales) und die sich nicht zulasten
| erstmals zur internationalen Anerkennung der Lebensbedingungen zukiinftiger Ge- Nationale Agenda
i des Leithildes der nachhaltigen Entwick- nerationen (Okologie) oder anderer Vélker Bundesrepublik
| lung, welches die Menschheit in das 21. (Weltgemeinschaft) auswirkt. Nachhaltige z%me
Jahrhundert fiihren sollte. Es basierte auf Entwicklung verlangt demnach nach neuen Klimaschutzpolitik
der Einsicht, dass wirtschaftliche Leistungs- Lebens- und Wirtschaftsstilen, die sich dau- l
| fahigkeit nur im Einklang mit sozialer Ge- erhaft auf alle Erdbewohner tibertragen
rechtigkeit und ékologischer Tragfihigkeit lassen, ohne langfristig Umweltschéden, L‘z“m::‘
erreicht werden kann. In den darauf fol- Versorgungsengpasse oder Verteilungskon-
genden Jahren etablierte sich die politische flikte zu verursachen. J
Perspektive (u.a. gute Regierungsfithrung) Da die meisten globalen Probleme auf Lokale Agenda
als vierte Dimension der Nachhaltigkeit. lokaler Ebene verursacht werden, sind z. B. Frankfurt,
Aber auch der kulturelle Hintergrund der alle Kommunen aufgefordert, ein lokales Kw::m:is
Gesellschaften erfordert im globalen Zusam- Aktionsprogramm fiir die nachhaltige Ent- der Stadte
menhang angepasste Handlungsprozesse. wicklung vor Ort, eine Lokale Agenda 21,
[TE] Nachhaltige Entwicklung s g Arbeitskreise
z. B. Fachdienst
Im September 2015 wurde auf einem Gipfel Umweltmanagement
der Vereinten Nationen von allen Mitglieds- lokal handeln
staaten die Agenda 2030 verabschiedet. © Westermann A175HX 4
Industrieldnder, Schwellenldander und [] Ebenen der
Entwicklungslander bringen darin zum Agenda 2030

Ausdruck, dass weltweiter, wirtschaftlicher
Fortschritt nur im Einklang mit sozialer
Gerechtigkeit und im Rahmen der 6kolo-
gischen Grenzen der Erde zu gestalten ist.
Kernstiick der Agenda bilden 17 Ziele fiir
nachhaltige Entwicklung (vgl. S. 229). Auch
ihre Umsetzung ist auf unterschiedlichen

o stuiz Ebenen notwendig (M9).

Soziales
soziale
Gerechtigkeit

g:nlwlat:gusche ke i
Politikgestaltung lertraglichkeit

Gerechtigkeit weltwe'

[’ Die Nachhaltigkeitspyramide [TI] Agenda 21 und Agenda 30

Name: Seite
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[k} Ausschneiden der gezeichneten Materialien und Erstellen eines Storyboards

Wir erstellen ein Explainity mit Tablet oder Smartphone

Ein Explainity ist ein Erklarvideo,
also ein kurzer Film, in dem ein

nadti- Thema sachlogisch erklart wird. In
\rchex der Geographie eignen sich The-
Trelb~ men wie ,Was versteht man unter
houa s~ dem Passatkreislauf?” oder ,Wie
effdek entsteht ein tropischer Wirbel-
sturm?”.

Die entsprechende Software fur
Smartphone oder Tablet ist selbst-

dafichgnr erklarend, sodass eine Softwareein-
fuhrung oder ein Videoschnittkurs
nes " : .
e nicht erforderlich sind.
effelet Innerhalb der Gruppen gibt es
verschiedene Maéglichkeiten der
Arbeitsorganisation, z.B. kann
eine Einteilung nach inhaltlicher
Recherche, klnstlerischer Gestal-
Foto —_— tung, Filmaufnahme und Tonem'-
Gleshans sprechen erfolgen oder alternativ
effelct durchlauft jede Gruppe alle Schritte
= gemeinsam.
Glashaus—
B W effekt * pro Gruppe (2-3 Schiiler) ein
Smartphone oder Tablet;
« Stifte, Papier, Scheren;
* hilfreich: Stative
[F1 Auszug aus einem Storyboard zum Explainity , Klima- [E] Materialien zur Explainity-Erstellung
wandel”

Name: Seite



EEEEEl Themenwahl und Kriterien-

katalog

+ Legt fest, welche Gruppe welches

_ Unterrichtsthema bearbeitet/vertieft.

« Erstellt Kriterien fur ein gelungenes
Explainity.

Inhaltsrecherche

Storyboard und Material (2 h)
.+ Entwickelt ein detailliertes Konzept
(Storyboard) fur euren Film (M2). Dazu
gehéren Inhalte und deren Abfolge.
« Erstellt die Materialien, schneidet sie aus
und notiert den Sprechertext.

Filmen (2-4 h)

+ Filmt eure erste Szene (M4) und Uber-
prift durch Anschauen, ob sie gelungen
ist (ggf. musst ihr sie noch mal filmen).

« Filmt schrittweise das ganze Explainity.

« Je nach Software entféllt der Filmschnitt
komplett, da die Software die Filmszenen
am Ende automatisch zusammenfugt.

Ton einsprechen (2 h)

« Variante 1: Sprecht abschnittsweise den
Ton ein (M5). Nehmt ihn auf, wahrend
euer Film lauft. Uberprift, ob die Tonauf-
nahme gelungen ist.

Variante 2: Arbeitsschritt 4 und 5 kénnen
gleichzeitig durchgefiihrt werden. Dies ist
schwieriger, spart jedoch Zeit.

Variante 3: Arbeitsschritte 4 und 5 kén-
nen auch in umgekehrter Reihenfolge
durchgefiihrt werden, also erst die Ton-
aufnahme machen und danach passend
zum Ton den Film aufnehmen.

Anschauen der Explainitys, Nach-

besprechung und Bewertung (2 h)

+ Schaut die Filme (M6) gemeinsam nachei-
nander an. Besprecht und bewertet unter
Verwendung der zu Beginn festgelegten
Kriterien die Qualitat der Filme.

K} Gestalte in der Gruppe ein etwa drei
Minuten langes Explainity zum einem
Thema dieses Kapitels.

Name:

Erdkunde 9

[7I1 Aufnehmen des Films

[71] Ausschnitt aus dem fertigen Explainity zum Klimawandel

Seite
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Nachhaltigkeit

- i B
= m‘\u‘__ ~

[l Unterschiedliche Welten: bewachte Wohnanlage fiir

"

Reiche in Agypten (A) und Slum in Indien (B)

Die Ziele fur nachhaltige Entwicklung -
die Welt ein Stlick besser machen

Zu den am weitesten entwickelten
Staaten der Erde im Jahr 2017 zahlten
laut Vereinten Nationen Norwegen, die
Schweiz, Australien, Irland und Deutsch-
land. Auf den hintersten Platzen stehen
ausschlieBlich afrikanische Staaten

(vgl. S. 181).

Wenn die Weltbevélkerung ein Dorf mit nur 100 Menschen wére und
man dabei die Proportionen aller auf der Erde lebenden Vélker beibe-
halten kénnte, ware dieses Dorf in etwa wie folgt zusammengesetzt:

« Es gdbe 59 Asiaten, 10 Européer, 5 Nordamerikaner, 8 Lateinameri-
kaner, 17 Afrikaner und 1 Australier/Ozeanier.

+ 50 Personen im Dorf besitzen zusammen weniger als ein Prozent
des gesamten Vermogens, wahrend eine Person tiber 50 Prozent des
gesamten Vermdogens besitzt.

+ 10 Dorfbewohner hitten weniger als einen Euro pro Tag zur Verfii-
gung.

* 11 Menschen leiden téglich an Hunger.

* 10 haben keinen Zugang zu sauberem Wasser.

+ Ein bis zwei Menschen hétten einen Universitatsabschluss.

« Uber 10 Kinder stiirben jede Minute an Untererndhrung.

« Die Zahl der Dorfbewohner wiirde jéhrlich um eine Person steigen.

* 2050 wiirden schon 129 Menschen im Dorf leben.

Entscheidend aber ist: Wenn die Erde wirklich nur aus 100 Menschen
bestehen wiirde, hiatten wir diese Probleme nicht. Das Problem be-
steht auch in der Grofe der Weltbevolkerung von etwa 7,6 Milliarden
Menschen, wovon iiber 1 Milliarde Menschen unter extremer Armut

leiden und nicht einmal einen US-Dollar am Tag zur Verfiigung haben.

[7F] Ein Blick auf die Welt (2018)

Name:

Uber eine Milliarde Menschen leben zu-
dem in einer mehrdimensionalen Armut:
Es mangelt an Gesundheit, Bildung und
Lebensstandard.

Um diesen Zustand auf der Welt zu
andern, wurde 2015 auf dem UN-Gipfel
in New York die ,,Agenda 2030 furr nach-
haltige Entwicklung” verabschiedet. Es
ist ein Weltzukunftsvertrag, der helfen
soll, allen Menschen ein Leben in Wirde,
Freiheit und in einer intakten Umwelt

zu ermdéglichen. Die Agenda beinhaltet
17 Ziele nachhaltiger Entwicklung, die
Sustainable Development Goals (M3).
Doch wie kénnen diese Ziele erreicht
werden, um die Welt ein Stuck besser zu
machen?

E} 7 Erklare die Bedeutung des Begriffes
Disparitaten anhand der Fotos (M1).

FA Schreibe einen kurzen Bericht zu den
Akteuren der Entwicklungszusammen-
arbeit (M5, M6, Internet).

E] Begriinde die Ziele fur nachhaltige Ent-
wicklung (M3).

I3 Erklare am Beispiel von M2, weshalb
man die Ziele fur nachhaltige Entwick-
lung benétigt.

&l Ordne die Aussagen A - | (M4) den Zie-
len nachhaltiger Entwicklung (M3) zu.

Seite



KEINE KEIN
ARMUT HUNGER

il | -

BEZAHLBARE UND
SAUBERE ENERGIE

GESUNOHEITUND
WOHLERGEHEN

MENSCHENWURDIGE
ARBEITUND
WIRTSCHAFTS-
WACHSTUM

g 1 MASSNAHMEN ZUM 1 4 LEBENUNTER 15 LEBEN
KLINASCHUTZ WASSER ANLAND

P

INDUSTRIE.
INNOVATIONUND
INFRASTRUKTUR

[TE] Die 17 Ziele fiir nachhaltige Entwicklung

A) Wer rechnen, lesen und schreiben kann,
ist unabhéngiger und hat spéter eine
Chance auf einen besseren Beruf.

B) Nur wer Essen hat, kann gesund bleiben,
arbeiten und Geld verdienen.

C) Uber die Hilfte der Weltbevélkerung lebt
in Stadten, jeder Dritte davon in Armuts-
vierteln ohne sanitédre Einrichtungen,
Miillentsorgung und fliefend Wasser.

D) Die Umwelt muss geschiitzt werden,
damit die Menschen der nachfolgenden
Generationen auch darin leben konnen.

E) Selbsthewusste, gebildete Frauen konnen
sich besser gegen Ungerechtigkeiten
wehren und haben so auch eine Chance
auf einen guten Arbeitsplatz.

[E] Aussagen zur nachhaltigen Entwicklung

HOCHWERTIGE
BILDUNG

Ui

GESCHLECHTER-
GLEICHHEIT

WENIGER 1
UNGLEICHHEITEN

€

NACHHALTIGE 1 2 NACHHALTIGE/R
STADTE UND KONSUM UND
GEMEINDEN PRODUKTION

aide | CO

1 FRIEDEN, 17 PARTNER:

GERECHTIGKEIT SCHAFTEN
IUR ERREICHUNG

DERZIELE

UND STARKE
INSTITUTIONEN

ZIELEFUR ©
NACHHALTIGE
ENTWICKLUNG

F) Alle drei Sekunden stirbt ein Kind. Oft
kann man dies vermeiden durch saube-
res Wasser, bessere hygienische Lebens-
bedingungen und durch professionelle
medizinische Betreuung im Falle von
Krankheiten (z. B. Aids, Malaria).

G) Weltweit sterben jedes Jahr etwa
3,3 Millionen Menschen an den Folgen
der Luftverschmutzung.

H) Industrie- und Entwicklungslander haben
die gemeinsame Verantwortung, friedlich
die Ziele fiir nachhaltige Entwicklung
umzusetzen.

I) Esmuss eine sinnvolle Energieversorgung
in Entwicklungsldndern aus- und aufge-
baut werden.

Akteure der Entwicklungszusammenarbeit

ta

staatliche/ mehrstaatliche Organisationen

O\

nichtstaatliche Organisationen

= Bundesministerium fiir wirtschaftliche
Zusammenarbeit und Entwicklung

+ Weltbank
« Internationaler Wahrungsfonds (IWF)
+ Welthandelsorganistation (WTO)

« Vereinte Nationen

[

« kirchliche Organisationen
(z.B. Brot fiir die Welt, Misereor)

» Nichtregierungsorganisationen
(z.B. terres des hommes, Kindernothilfe)

- politische und private Stiftungen
(z.B. Konrad-Adenauer-Stiftung)
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Information

Entwicklungs-
zusammenarbeit

ist das gemeinsame
Bemiihen von reichen
und armen Landern,
weltweite Unterschiede
in der Entwicklung und
den Lebensbedingun-
gen dauerhaft und nach-
haltig abzubauen.
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